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Ata da 52ª Sessão não De li be ra ti va 
em 9 de maio de 2003

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 52ª Legislatura

Pre si dên cia da Srª. Serys Slhes sa ren ko e do Sr. João Ri be i ro

(Ini cia-se a ses são às 9 ho ras)

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor.João
Ri be i ro, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

PROJETOS RECEBIDOS
DA CÂMARA DOS DEPUTADOS

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 250, DE 2003

(Nº 2.122/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Ba i lon Lo pes Car ne i ro para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Con ce i ção do Co i té, Esta do da Ba hia.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 134, de 5 de fe ve re i ro de 2002, que ou tor ga
per mis são à Fun da ção Ba i lon Lo pes Car ne i ro para
exe cu tar, por dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de,
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de
de Con ce i ção do Co i té, Esta do da Ba hia.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 165, DE 2002

Se nho res mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de V. Exas., acom pa nha das de ex -
po si ções de mo ti vos do Sr. Mi nis tro de Esta do das
Co mu ni ca ções, per mis sões para exe cu tar, pelo pra zo 
de dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ços

de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com 
fins ex clu si va men te edu ca ti vos, con for me os se guin -
tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 124, de 31 de ja ne i ro de 2002 –
Fun da ção de De sen vol vi men to Edu ca ci o nal de Espla -
na da – FUNDESP, na ci da de de Espla na da – BA;

2 – Por ta ria nº 133, de 5 de fe ve re i ro de 2002 –
Fun da ção Ôme ga de Co mu ni ca ção e Ação So ci al, na 
ci da de de Ser ra Ta lha da – PE; e

3 – Por ta ria nº 134, de 5 de fe ve re i ro de 2002 –
Fun da ção Ba i lon Lo pes Car ne i ro, na ci da de de Con -
ce i ção do Co i té – BA.

Bra sí lia, 13 de mar ço de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so. 

MC 00183 EM

Bra sí lia, 26 de fe ve re i ro de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia o Pro ces so nº

53000.004812/93,  de in te res se da Fun da ção Ba i lon
Lo pes Car ne i ro, ob je to de per mis são para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de
de Con ce i ção do Co i té, Esta do da Ba hia.

2. De acor do com o art. 13, § 1º, do Re gu la men -
to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro va do pelo De -
cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963, com a re -
da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 24
de de zem bro de 1996, não de pen de rá de edi tal a ou -
tor ga para exe cu ção de ser vi ço de ra di o di fu são com
fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

3. Cum pre res sal tar que o pe di do se en con tra
de vi da men te ins tru í do, de acor do com a le gis la ção
apli cá vel, de mons tran do pos su ir a en ti da de as qua li fi -
ca ções exi gi das para a exe cu ção do ser vi ço, o que
me le vou a ou tor gar a per mis são, nos ter mos da in clu -
sa por ta ria.

4. Escla re ço que, nos ter mos do § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção, o ato de ou tor ga so men te pro du zi rá
efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o -
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nal, para onde so li ci to seja en ca mi nha do o de fe ri do
ato, acom pa nha do do pro ces so que lhe deu ori gem.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções.

MINISTÉRIO DAS COMUNICAÇÕES
GABINETE DO MINISTRO

PORTARIA Nº 134, DE 5 DE FEVEREIRO DE 2002

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no uso
de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to no art. 13, §
1º, do Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro -
va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963,
com a re da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 
24 de de zem bro de 1996, e ten do em vis ta o que cons ta
do Pro ces so nº 53000.004812/93, re sol ve:

Art. 1º Ou tor gar per mis são à Fun da ção Ba i lon
Lo pes Car ne i ro para exe cu tar, pelo pra zo de dez
anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di -
fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com fins ex -
clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de Con ce i ção do
Co i té, Esta do da Ba hia.

Art. 2º A per mis são ora ou tor ga da re ger-se-á
pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca ções, leis
sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções as su mi -
das pela ou tor ga da.

Art. 3º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do § 3º art. 223 da Cons ti tu i ção.

Art. 4º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

PARECER Nº 7/2002

Referência: Pro ces so nº 53000.004812/93
Inte res sa da: Fun da ção Ba i lon Lo pes Car ne i ro
Assun to: Ou tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são.
Emen ta: –  Inde pen de de edi tal a ou tor ga para ser vi ço
de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

– Aten di men to das exi gên ci as es ta be le ci das no
Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são e na Por -
ta ria Inter mi nis te ri al nº 651/99.
Con clu são: Pelo de fe ri men to

I – Os Fatos

A Fun da ção Ba i lon Lo pes Car ne i ro, com sede
na ci da de de Con ce i ção do Co i té, Esta do da Ba hia,
re quer lhe seja ou tor ga da per mis são para exe cu tar o
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, na que la ci -
da de, me di an te a uti li za ção do ca nal 221 E, pre vis to
no Pla no Bá si co de Dis tri bu i ção de Ca na is do re fe ri do 
ser vi ço.

2. Tra ta-se de fun da ção de di re i to pri va do, sem
fins lu cra ti vos, com au to no mia pa tri mo ni al, ad mi nis -
tra ti va e fi nan ce i ra, cujo ob je ti vo prin ci pal é pro mo ver,
me di an te con ces são ou per mis são, pro gra mas in for -
ma ti vos, cul tu ra is e re cre a ti vos por te le vi são, rá dio e
ou tros me i os de co mu ni ca ção.

3. Para aten der aos re qui si tos es ta be le ci dos
pela le gis la ção de ra di o di fu são, a en ti da de apre sen -
tou toda a do cu men ta ção per ti nen te.

4. A es cri tu ra pú bli ca com o es ta tu to so ci al da
en ti da de en con tra-se de vi da men te ma tri cu la da no
Re gis tro Ci vil de Pes so as Ju rí di cas, Li vro “A – 3”, sob
o nº 135, em 14 de de zem bro de 1992, na ci da de de
Con ce i ção do Co i té, Ba hia, aten den do a to dos os
re qui si tos dis pos tos no Có di go Ci vil Bra si le i ro e na 
le gis la ção es pe cí fi ca de ra di o di fu são.

5. O car go de Di re tor Su pe rin ten den te, que
terá man da to de três anos, con for me ar ti go 20 do
Esta tu to da en ti da de, está ocu pa do pelo Sr. Hé lio
Már cio da Sil va Car ne i ro, ca ben do a ele a re pre -
sen ta ção ati va e pas si va da Fun da ção, nos atos de 
sua ad mi nis tra ção.

6. Estão pre vis tos tam bém os car gos de Di re -
tor de Ope ra ções, ocu pa do pela Sra. Lí gia Cris ti na
Mas ca re nhas Oli ve i ra, de Di re tor de Te sou re i ro,
ocu pa do pelo Sr. Car los Ne ves de Fre i tas e de Di -
re tor Se cre tá rio, ocu pa do pela Sra. Ana Lú cia Pe -
re i ra Mota.

II – Do Mé ri to

7. A ou tor ga de per mis são, con ces são e au to ri -
za ção para exe cu tar ser vi ços de ra di o di fu são so no ra
e de sons e ima gens está ad mi ti da na Cons ti tu i ção
Fe de ral (art. 21, in ci so XII, alí nea a).

8. É tam bém a Car ta Mag na, em seu art. 223,
que atri bui a Po der Exe cu ti vo com pe tên cia para ou -
tor gar con ces são, per mis são e au to ri za ção para o re -
fe ri do ser vi ço, ao tem po em que con di ci o na a efi cá cia
do cor res pon den te ato à de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal.

9. O Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou -
tu bro de 1963, em seu art. 13, com a re da ção que
lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de zem -
bro de 1996, pu bli ca do no DOU de 26 sub se qüen te, 
dis pen sa a pu bli ca ção de edi tal para a ou tor ga de
ser vi ço de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te
edu ca ti vos.

“Art. 13. .................................................
(...)
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§ 1º É dis pen sá vel a li ci ta ção para ou -
tor ga para exe cu ção de Ser vi ços de Ra di o di -
fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.”

10. A do cu men ta ção ins tru tó ria con cer nen te à
en ti da de e aos seus di re to res está em or dem. A en -
ti da de en ca mi nhou a de cla ra ção pre vis ta na Por ta ria 
Inter mi nis te ri al nº 651, de 15 de abril de 1999, pu bli -
ca da no DOU de 19 de abril de 1999.

11. O de fe ri men to da ou tor ga pre ten di da não
im pli ca rá des cum pri men to dos li mi tes fi xa dos pelo
De cre to-Lei nº 236/67, quan to aos di re to res, con for -
me de cla ra ção fir ma da por eles e jun ta da à fl. 34 dos
pre sen tes au tos.

III – Con clu são

Estan do o pro ces so de vi da men te ins tru í do, em
con for mi da de com os dis po si ti vos le ga is que re gem
os ser vi ços de ra di o di fu são, con cluo pelo de fe ri men to 
do pe di do, su ge rin do que os au tos se jam en ca mi nha -
dos ao Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são para pros se gui men to.

Pos te ri or men te à de ci são da ou tor ga, o pro ces -
so de ve rá ser en ca mi nha do ao Con gres so Na ci o nal,
onde o ato de ou tor ga será apre ci a do, con for me dis -
põe a Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 223).

É o pa re cer, “sub cen su ra”.
Bra sí lia, 29 de ja ne i ro de 2002. – Fer nan do

Sam pa io Net to, Asses sor Ju rí di co.

De acor do. À con si de ra ção do Sr. Di re -
tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 29 de ja ne i ro de 2002. – Na po leão
Va la da res, Co or de na dor-Ge ral de Ou tor ga.

À Con si de ra ção do Sr. Se cre tá rio de
Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 29 de ja ne i ro de 2002. – Anto nio Car los
Tar de li, Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de
Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Enca mi nhem-se os au tos à dou ta Con -
sul to ria Ju rí di ca, para pros se gui men to.

Bra sí lia, 29 de ja ne i ro de 2002. – Anto nio Car los
Tar de li, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, Inte ri no.

(À Co mis são de Edu ca ção – de ci são ter -
mi na ti va.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 251, DE 2003

(Nº 2.305/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Edu ca ci o nal e Cul tu ral de
Pra ia Gran de para exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da na ci da de de Pra ia Gran de, Esta do
de São Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 608, de 25 de abril de 2002, que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção Edu ca ci o nal e Cul tu ral de Pra ia
Gran de para exe cu tar por dez anos, sem di re i to de
ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti -
vos, na ci da de de Pra ia Gran de, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 442, DE 2002

Se nho res mem bros do Con gres so Na ci o nal,

Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do
com o § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de V. Exas., acom pa nha das de ex -
po si ções de mo ti vos do Sr. Mi nis tro de Esta do das
Co mu ni ca ções, per mis sões para exe cu tar, pelo pra zo 
de dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, com fins
ex clu si va men te edu ca ti vos, ser vi ços de ra di o di fu são
so no ra em fre qüên cia mo du la da, con for me os se -
guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 416, de 20 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Edu ca ci o nal Cul tu ral e Artís ti ca Ima cu la -
da, na ci da de de Ca ran daí-MG;

2 – Por ta ria, nº 488, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Cul tu ral Cam pos de Mi nas, na ci da de de
São João del Rei-MG;

3 – Por ta ria nº 521, de 2 de abril de 2002 – Fun -
da ção Ro dri go Sa li ba Les sa Ri be i ro, na ci da de de
Cur ve lo-MG;

4 – Por ta ria nº 522, de 2 de abril de 2002 – Fun -
da ção Rá dio e Te le vi são Edu ca ti va do Alto Par na í ba – 
FUNALTOPAR, na ci da de de Pre si den te Ole gá -
rio-MG; e

5 – Por ta ria nº 608, de 25 de abril de 2002 –
Fun da ção Edu ca ci o nal e Cul tu ral de Pra ia Gran de, na 
ci da de de Pra ia Gran de-SP.

Bra sí lia, 4 de ju nho de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.
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MC 00670 EM

Bra sí lia, 29 de abril de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia o Pro ces so nº

53830.000933/2001, de in te res se da Fun da ção Edu ca -
ci o nal e Cul tu ral de Pra ia Gran de, ob je to de per mis são
para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti -
vos, na ci da de de Pra ia Gran de, Esta do de São Pa u lo.

2. De acor do com o art. 13, § 1º, do Re gu la men -
to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro va do pelo De -
cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963, com a re -
da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 24
de de zem bro de 1996, não de pen de rá de edi tal a ou -
tor ga para exe cu ção de ser vi ço de ra di o di fu são com
fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

3. Cum pre res sal tar que o pe di do se en con tra de -
vi da men te ins tru í do, de acor do com a le gis la ção apli cá -
vel, de mons tran do pos su ir a en ti da de as qua li fi ca ções
exi gi das para a exe cu ção do ser vi ço, o que me le vou a
ou tor gar a per mis são, nos ter mos da in clu sa por ta ria.

4. Escla re ço que, nos ter mos do § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção, o ato de ou tor ga so men te pro du zi rá
efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o -
nal, para onde so li ci to seja en ca mi nha do o re fe ri do
ato, acom pa nha do do pro ces so que lhe deu ori gem.

Res pe i to sa men te, – Ju a rez Qu a dros do
Nas ci men to, Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 608, DE 25 DE ABRIL DE 2002

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to no
art. 13, § 1º, do Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o -
di fu são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de
ou tu bro de 1963, com a re da ção que lhe foi dada pelo
De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de 1996, e ten -
do cm vis ta o que cons ta do Pro ces so nº
53830.000933/2001, re sol ve:

Art. 1º Ou tor gar per mis são à Fun da ção Edu ca -
ci o nal e Cul tu ral de Pra ia Gran de para exe cu tar, pelo
pra zo de dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser -
vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, 
com fins ex clu si va men te edu ca ti vos na ci da de de
Pra ia Gran de, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º A per mis são ora ou tor ga da re ger-se-á
pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca ções, leis
sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções as su mi -
das pela ou tor ga da.

Art. 3º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção.

Art. 4º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Ju a rez Qu a dros do Nas ci men to.

PARECER Nº 143/2002

Referência: Pro ces so nº 53830.000933/01

Interessada: Fundação Educacional E Cultural De
Praia Grande

Assunto: Ou tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são.

Emen ta: – Inde pen de de edi tal a ou tor ga para ser vi ço 
de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

– Aten di men to das exi gên ci as es ta be le ci das no
Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são e na Por -
ta ria Inter mi nis te ri al nº 651/99.

Conclusão: Pelo de fe ri men to

I – Os Fa tos

A Fun da ção Edu ca ci o nal e Cul tu ral de Pra ia
Gran de, com sede na ci da de de Pra ia Gran de, Esta do 
de São Pa u lo, re quer lhe seja ou tor ga da per mis são
para exe cu tar o ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em
fre qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu -
ca ti vos, na que la ci da de, me di an te a uti li za ção do ca -
nal 242E, pre vis to no Pla no Bá si co de Dis tri bu i ção de
Ca na is do re fe ri do ser vi ço.

2. Tra ta-se de fun da ção de di re i to pri va do, sem
fins lu cra ti vos, com au to no mia pa tri mo ni al, ad mi nis -
tra ti va e fi nan ce i ra, cujo ob je ti vo prin ci pal é pro mo ver,
me di an te con ces são ou per mis são, pro gra mas in for -
ma ti vos, cul tu ra is e re cre a ti vos pela te le vi são, rá dio e
ou tros me i os de co mu ni ca ção.

3. Para aten der aos re qui si tos es ta be le ci dos
pela le gis la ção de ra di o di fu são, a en ti da de apre sen -
tou toda a do cu men ta ção per ti nen te.

4. A es cri tu ra pú bli ca com o es ta tu to so ci al da
en ti da de en con tra-se de vi da men te ma tri cu la da no
Re gis tro Ci vil de Pes so as Ju rí di cas, na ci da de de Pra -
ia Gran de, São Pa u lo, aten den do a to dos os re qui si -
tos dis pos tos no Có di go Ci vil Bra si le i ro e na le gis la -
ção es pe cí fi ca de ra di o di fu são.

5. O car go de Di re tor Pre si den te está ocu pa do
pelo Sr. José Ro ber to de Fre i tas, ca ben do a ele a re -
pre sen ta ção ati va e pas si va da Fun da ção, nos atos
de sua ad mi nis tra ção.

6. Estão pre vis tos tam bém os car gos de Di re tor
Vice-Pre si den te, ocu pa do pela Sra. Ma ria Cris ti na
Ros si Pa u la, de Di re tor Admi nis tra ti vo, ocu pa do pelo
Sr. Adi mar Mar tins de Oli ve i ra, de Di re tor Fi nan ce i ro,
ocu pa do pelo Sr. Sal va dor Fran jo so e de Di re tor de
Ra di o di fu são, ocu pa do pelo Sr. Fran cis co José de
Sou za.
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II – Do Mé ri to

7. A ou tor ga de per mis são, con ces são e au to ri -
za ção para exe cu tar ser vi ços de ra di o di fu são so no ra
e de sons e ima gens está ad mi ti da na Cons ti tu i ção
Fe de ral (art. 21, in ci so XII, alí nea a).

8. É tam bém a Car ta Mag na, em seu art. 223,
que atri bui ao Po der Exe cu ti vo com pe tên cia para ou -
tor gar con ces são, per mis são e au to ri za ção para o re -
fe ri do ser vi ço, ao tem po em que con di ci o na a efi cá cia
do cor res pon den te ato à de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal.

9. O Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu -
bro de 1963, em seu art. 13, com a re da ção que lhe foi 
dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de
1996, pu bli ca do no DOU de 26 sub se qüen te, dis pen -
sa a pu bli ca ção de edi tal para a ou tor ga de ser vi ço de
ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

“Art. 13. .................................................
(...)
§ 1º É dis pen sá vel a li ci ta ção para ou -

tor ga para exe cu ção de Ser vi ços de Ra di o di -
fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.”

10. A do cu men ta ção ins tru tó ria con cer nen te à
en ti da de e aos seus di re to res está em or dem. A en -
ti da de en ca mi nhou a de cla ra ção pre vis ta na Por ta ria 
Inter mi nis te ri al nº 651, de 15 de abril de 1999, pu bli -
ca da no DOU de 19 de abril de 1999.

11. O de fe ri men to da ou tor ga pre ten di da não
im pli ca rá des cum pri men to dos li mi tes fi xa dos pelo
De cre to-Lei nº 236/67, quan to aos di re to res, con for -
me de cla ra ções fir ma das por eles e jun ta das às fls.
45, 51, 78, 84 e 90, dos pre sen tes au tos.

III – Con clu são

Estan do o pro ces so de vi da men te ins tru í do, em
con for mi da de com os dis po si ti vos le ga is que re gem
os ser vi ços de ra di o di fu são, con cluo pelo de fe ri men to 
do pe di do, su ge rin do que os au tos se jam en ca mi nha -
dos ao Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são para pros se gui men to.

Pos te ri or men te à de ci são da ou tor ga, o pro ces -
so de ve rá ser en ca mi nha do ao Con gres so Na ci o nal,
onde o ato de ou tor ga será apre ci a do con for me dis -
põe a Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 223).

É o pa re cer, “sub cen su ra”.
Bra sí lia, 18 de abril de 2002. – Fer nan do

Sam pa io Net to, Asses sor Ju rí di co.

De acor do. À con si de ra ção do Sr. Di re -
tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 18 de abril de 2002. – Na po leão
Va la da res, Co or de na dor-Ge ral de Ou tor ga.

À Con si de ra ção do Sr. Se cre tá rio de
Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 18 de abril de 2002. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Di re tor do De par ta men to de
Ou tor ga de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Enca mi nhem-se os au tos à dou ta Con -
sul to ria Ju rí di ca, para pros se gui men to.

Bra sí lia, 18 de abril de 2002. – Anto nio Car los
Tar de li, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

(À Co mis são de Edu ca ção – de ci são
ter mi na ti va.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 252, DE 2003

(Nº 2.402/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va
Nos sa Se nho ra Mi la gro sa para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da na ci da de de So bral,
Esta do do Ce a rá.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -

ria nº 485, de 26 de mar ço de 2002, que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va Nos sa
Se nho ra Mi la gro sa para exe cu tar, por dez anos, sem di -
re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em fre qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu -
ca ti vos, na ci da de de So bral, Esta do do Ce a rá.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 390, DE 2002

Se nho res mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de V. Exas., acom pa nha das de ex -
po si ções de mo ti vos do Sr. Mi nis tro de Esta do das
Co mu ni ca ções, per mis sões para exe cu tar, pelo pra zo 
de dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ços
de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com 
fins ex clu si va men te edu ca ti vos, con for me os se guin -
tes atos e en ti da des:
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1 – Por ta ria nº 483, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Cul tu ral e Edu ca ti va Pa dre De hon, na ci da -
de de For mi ga-MG;

2 – Por ta ria nº 484, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Ca nu dos, na ci da de de Qu i xe ra mo bim-CE;

3 – Por ta ria nº 485, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va Nos sa Se nho ra 
Mi la gro sa, na ci da de de So bral-CE;

4 – Por ta ria nº 490, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Edu ca ti va e Cul tu ral Alter na ti va de Ra di o -
di fu são, na ci da de de São Lou ren ço-MG

5 – Por ta ria nº 493, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va Nos sa Se nho ra 
Mi la gro sa, na ci da de de Ma ra ca naú-CE;

6 – Por ta ria nº 496, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Edu ca ci o nal e Cul tu ral Pi res Ro dri gues, na 
ci da de de Arcos-MG; e

7 – Por ta ria nº 520, de 2 de abril de 2002 – Fun -
da ção Eco ló gi ca Na tu re za e Vida, na ci da de de Ara -
ca ju-SE.

Bra sí lia, 17 de maio de 2002. – Mar co Anto nio
Ma ci el.

MC 00587 EM

Bra sí lia, 16 de abril de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia o Pro ces so nº

53650.001075/2001, de in te res se da Fun da ção de
Ra di o di fu são Edu ca ti va Nos sa Se nho ra Mi la gro sa,
ob je to dc per mis são para exe cu tar ser vi ço de ra di o di -
fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com fins ex -
clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de So bral, Esta -
do do Ce a rá.

2. De acor do com o art. 13, § 1º, do Re gu la men -
to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro va do pelo De -
cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963, com a re -
da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 24
de de zem bro de 1996, não de pen de rá de edi tal a ou -
tor ga para exe cu ção de ser vi ço de ra di o di fu são com
fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

3. Cum pre res sal tar que o pe di do se en con tra
de vi da men te ins tru í do, de acor do com a le gis la ção
apli cá vel, de mons tran do pos su ir a en ti da de as qua li fi -
ca ções exi gi das para a exe cu ção do ser vi ço, o que
me le vou a ou tor gar a per mis são, nos ter mos da in clu -
sa por ta ria.

4 Escla re ço que, nos ter mos do § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção, o ato de ou tor ga so men te pro du zi rá
efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o -
nal, para onde so li ci to seja en ca mi nha do o re fe ri do
ato, acom pa nha do do pro ces so que lhe deu ori gem.

Res pe i to sa men te, – Ju a rez Qu a dros do Nas -
ci men to, Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 485, DE 26 DE MARÇO DE 2002

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no uso
de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to no art. 13, § 
1º, do Re gu la men to dos Ser vi ços   de Ra di o di fu são,
apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de
1963, com a re da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº
2.108, de 24 de de zem bro de 1996, e ten do em vis ta o
que cons ta do Pro ces so nº 53650.001075/2001, re sol ve:

Art. 1º Ou tor gar per mis são à Fun da ção de Ra di -
o di fu são Edu ca ti va Nos sa Se nho ra Mi la gro sa para
exe cu tar, pelo pra zo de dez anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti -
vos, na ci da de de So bral, Esta do do Ce a rá.

Art. 2º A per mis são ora ou tor ga da re ger-se-á
pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca ções, leis
sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções as su mi -
das pela ou tor ga da.

Art. 3º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção.

Art. 4º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

PARECER Nº 56/2002

Re fe rên cia: Pro ces so nº 53650.001075/01

Inte res sa da : Fun da ção De Ra di o di fu são Edu ca ti va
Nos sa Se nho ra Mi la gro sa

Assun to: Ou tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são

Emen ta: Inde pen de de edi tal a ou tor ga para ser vi ço 
de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

– Aten di men to das exi gên ci as es ta be le ci das no
Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são e na Por -
ta ria Inter mi nis te ri al nº 651/99.

Con clu são: Pelo de fe ri men to

I – Os Fa tos

A Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va Nos -
sa Se nho ra Mi la gro sa, com sede na ci da de de For -
ta le za, Esta do do Ce a rá, re quer lhe seja ou tor ga da 
per mis são para exe cu tar o ser vi ço de ra di o di fu são
so no ra em fre qüên cia mo du la da, com fins ex clu si -
va men te edu ca ti vos, na ci da de de So bral, Ce a rá,
me di an te a uti li za ção do ca nal 286E, pre vis to no
Pla no Bá si co de Dis tri bu i ção de Ca na is do re fe ri do 
ser vi ço.

Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10493



2. Tra ta-se de fun da ção de di re i to pri va do, sem
fins lu cra ti vos, com au to no mia pa tri mo ni al, ad mi nis -
tra ti va e fi nan ce i ra, cujo ob je ti vo prin ci pal é pro mo ver,
me di an te con ces são ou per mis são, pro gra mas in for -
ma ti vos, cul tu ra is e re cre a ti vos pela TV e ou tros me i -
os de co mu ni ca ção.

3. Para aten der aos re qui si tos es ta be le ci dos
pela le gis la ção de ra di o di fu são, a en ti da de apre sen -
tou toda a do cu men ta ção per ti nen te.

4. A es cri tu ra pú bli ca com o es ta tu to so ci al da
en ti da de en con tra-se de vi da men te ma tri cu la da no
Re gis tro Ci vil de Pes so as Ju rí di cas, Li vro “A”, sob o nº
123.798, aos 15 dias do mês de ou tu bro de 2001, na
ci da de de For ta le za, Ce a rá, aten den do a to dos os re -
qui si tos dis pos tos no Có di go Ci vil Bra si le i ro e na le -
gis la ção es pe cí fi ca de ra di o di fu são.

5. O car go de Di re tor Pre si den te, que terá man -
da to de três anos, de acor do com o ar ti go 11 do Esta -
tu to da en ti da de, está ocu pa do pelo Sr. Antô nio Do ni -
ze te Arru da Li nha res, ca ben do a ele a re pre sen ta ção
ati va e pas si va da Fun da ção, nos atos de sua ad mi -
nis tra ção.

6. Estão pre vis tos tam bém os car gos de Di re tor
Fi nan ce i ro, ocu pa do pelo Sr. Sil vi no Ne ves de Ara ú jo
e de Di re tor Admi nis tra ti vo, ocu pa do pelo Sr. Fran cis -
co Lu ze nor de Oli ve i ra.

II – Do Mé ri to

7. A ou tor ga de per mis são, con ces são e au to ri -
za ção para exe cu tar ser vi ços de ra di o di fu são so no ra
e de sons e ima gens está ad mi ti da na Cons ti tu i ção
Fe de ral (art. 21, in ci so XII, alí nea a).

8. É tam bém a Car ta Mag na, em seu art. 223,
que atri bui ao Po der Exe cu ti vo com pe tên cia para ou -
tor gar con ces são, per mis são e au to ri za ção para o re -
fe ri do ser vi ço, ao tem po em que con di ci o na a efi cá cia
do cor res pon den te ato à de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal.

9. O Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou -
tu bro de 1963, em seu art. 13, com a re da ção que
lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de -
zem bro de 1996, pu bli ca do no DOU de 26 sub se -
qüen te, dis pen sa a pu bli ca ção de edi tal para a ou -
tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são com fins ex clu si -
va men te edu ca ti vos.

“Art. 13. .................................................
(...)

§ 1º É dis pen sá vel a li ci ta ção para
ou tor ga para exe cu ção de Ser vi ços de
Ra di o di fu são com fins ex clu si va men te
edu ca ti vos.”

10. A do cu men ta ção ins tru tó ria con cer nen te à
en ti da de e aos seus di re to res está em or dem. A en ti -
da de en ca mi nhou a de cla ra ção pre vis ta na Por ta ria
Inter mi nis te ri al nº 651, de 15 de abril de 1999, pu bli -
ca da no DOU de 19 de abril de 1999.

11. O de fe ri men to da ou tor ga pre ten di da não
im pli ca rá des cum pri men to dos li mi tes fi xa dos pelo
De cre to-Lei nº 236/67, quan to aos di re to res, con for -
me de cla ra ções fir ma das por eles, jun ta das às fls. 35,
46 e 57, dos pre sen tes au tos.

III – Con clu são

Estan do o pro ces so de vi da men te ins tru í do, em
con for mi da de com os dis po si ti vos le ga is que re gem
os ser vi ços de ra di o di fu são, con cluo pelo de fe ri men to 
do pe di do, su ge rin do que os au tos se jam en ca mi nha -
dos ao Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são para pros se gui men to.

Pos te ri or men te à de ci são da ou tor ga, o pro ces -
so de ve rá ser en ca mi nha do ao Con gres so Na ci o nal,
onde o ato de ou tor ga será apre ci a do con for me dis -
põe a Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 223).

É o pa re cer, “sub cen su ra”.

Bra sí lia, 13 de mar ço de 2002. – Fer nan do
Sam pa io Net to, Asses sor Ju rí di co.

De acor do. À con si de ra ção do Sr. Di re -
tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 13 de mar ço de 2002. – Na po leão Va -
la da res, Co or de na dor-Ge ral de Ou tor ga.

À Con si de ra ção do Sr. Se cre tá rio de
Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 14 de mar ço de 2002. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Di re tor do De par ta men to de
Ou tor ga de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Enca mi nhem-se os au tos à dou ta Con -
sul to ria Ju rí di ca, para pros se gui men to.

Bra sí lia, 14 de mar ço de 2002. – Anto nio Car los
Tar de li, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

(À Co mis são de Edu ca ção – de ci são
ter mi na ti va.)
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 253, DE 2003

(Nº 2.403/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va
Nos sa Se nho ra Mi la gro sa para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da na ci da de de Ma ra ca -
naú, Esta do do Ce a rá.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -

ria nº 493, de 26 de mar ço de 2002, que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va Nos sa
Se nho ra Mi la gro sa para exe cu tar, por dez anos, sem di -
re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em fre qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu -
ca ti vos, na ci da de de Ma ra ca naú, Esta do do Ce a rá.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 390, DE 2002

Se nho res mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do com o

§ 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me to à apre -
ci a ção de V. Exas., acom pa nha das de ex po si ções de
mo ti vos do Sr. Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções,
per mis sões para exe cu tar,  pelo pra zo de dez anos, sem
di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são so no ra
em fre qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu -
ca ti vos, con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 483, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Cul tu ral e Edu ca ti va Pa dre De hon, na ci da -
de de For mi ga-MG;

2 – Por ta ria nº 484, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Ca nu dos, na ci da de de Qu i xe ra mo bim-CE;

3 – Por ta ria nº 485, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va Nos sa Se nho ra 
Mi la gro sa, na ci da de de So bral-CE;

4 – Por ta ria nº 490, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Edu ca ti va e Cul tu ral Alter na ti va de Ra di o -
di fu são, na ci da de de São Lou ren ço-MG;

5 – Por ta ria nº 493, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va Nos sa Se nho ra 
Mi la gro sa, na ci da de de Ma ra ca naú-CE;

6 – Por ta ria nº 496, de 26 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Edu ca ci o nal e Cul tu ral Pi res Ro dri gues, na 
ci da de de Arcos-MG; e

7 – Por ta ria nº 520, de 2 de abril de 2002 – Fun -
da ção Eco ló gi ca Na tu re za e Vida, na ci da de de Ara -
ca ju-SE.

Bra sí lia, 17 de maio de 2002. – Mar co Anto nio
Ma ci el.

MC Nº 590 EM

Bra sí lia, 16 de abril de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia o Pro ces so nº

53650.001052/2001, de in te res se da Fun da ção de
Ra di o di fu são Edu ca ti va Nos sa Se nho ra Mi la gro sa,
ob je to de per mis são para exe cu tar ser vi ço de ra di o di -
fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com fins ex -
clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de Ma ra ca naú,
Esta do do Ce a rá.

2. De acor do com o art. 13, § 1º, do Re gu la men -
to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro va do pelo De -
cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963, com a re -
da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 24
de de zem bro de 1996, não de pen de rá de edi tal a ou -
tor ga para exe cu ção de ser vi ço de ra di o di fu são com
fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

3. Cum pre res sal tar que o pe di do se en con tra
de vi da men te ins tru í do, de acor do com a le gis la ção
apli cá vel,  de mons tran do pos su ir a en ti da de as qua li -
fi ca ções exi gi das para a exe cu ção do ser vi ço, o que
me le vou a ou tor gar a per mis são, nos ter mos da in clu -
sa por ta ria.

4. Escla re ço que, nos ter mos do § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção, o ato de ou tor ga so men te pro du zi rá
efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o -
nal, para onde so li ci to seja en ca mi nha do o re fe ri do
ato, acom pa nha do do pro ces so que lhe deu ori gem.

Res pe i to sa men te, – Ju a rez Qu a dros do Nas -
ci men to, Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 493, DE 26 DE MARÇO DE 2002

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to no
art. 13, § 1º, do Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o -
di fu são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de
ou tu bro de 1963, com a re da ção que lhe foi dada pelo
De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de 1996, e ten -
do em vis ta o que cons ta do Pro ces so nº
53650.001052/2001, re sol ve:

Art. 1º Ou tor gar per mis são à Fun da ção de Ra di -
o di fu são Edu ca ti va Nos sa Se nho ra Mi la gro sa para
exe cu tar, pelo pra zo de dez anos, som di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti -
vos, na ci da de de Ma ra ca naú, Esta do do Ce a rá.

Art. 2º A per mis são ora ou tor ga da re ger-se-á
pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca ções, leis
sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções as su mi -
das pela ou tor ga da.
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Art. 3º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do § 3 º do art. 223 da Cons ti tu i ção.

Art. 4º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

PARECER Nº 57/2002

Re fe rên cia: Pro ces so nº 53650.001052/01
Inte res sa da: Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va
Nos sa Se nho ra Mi la gro sa
Assun to: Ou tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são
Emen ta:  Inde pen de de edi tal a ou tor ga para ser vi ço
de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

– Aten di men to das exi gên ci as es ta be le ci das no
Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são e na Por -
ta ria Inter mi nis te ri al nº 651/99.
Con clu são: Pelo de fe ri men to

I – Os Fa tos

A Fun da ção de Ra di o di fu são Edu ca ti va Nos sa
Se nho ra Mi la gro sa, com sede na ci da de de For ta le -
za, Esta do do Ce a rá, re quer lhe seja ou tor ga da per -
mis são para exe cu tar o ser vi ço de ra di o di fu são so no -
ra em fre qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te
edu ca ti vos, na ci da de de Ma ra ca naú, Ce a rá, me di an -
te a uti li za ção do ca nal 214E, pre vis to no Pla no Bá si -
co de Dis tri bu i ção de Ca na is do re fe ri do ser vi ço.

2. Tra ta-se de fun da ção de di re i to pri va do, sem
fins lu cra ti vos, com au to no mia pa tri mo ni al, ad mi nis -
tra ti va e fi nan ce i ra, cujo ob je ti vo prin ci pal é pro mo ver,
me di an te con ces são ou per mis são, pro gra mas in for -
ma ti vos, cul tu ra is e re cre a ti vos pela TV e ou tros me i -
os de co mu ni ca ção.

3. Para aten der aos re qui si tos es ta be le ci dos
pela le gis la ção de ra di o di fu são, a en ti da de apre sen -
tou toda a do cu men ta ção per ti nen te.

4. A es cri tu ra pú bli ca com o es ta tu to so ci al da
en ti da de en con tra-se de vi da men te ma tri cu la da no
Re gis tro Ci vil de Pes so as Ju rí di cas, Li vro “A”, sob o nº 
123.798, aos 15 dias do mês de ou tu bro de 2001, na
ci da de de For ta le za, Ce a rá, aten den do a to dos os re -
qui si tos dis pos tos no Có di go Ci vil Bra si le i ro e na le -
gis la ção es pe cí fi ca de ra di o di fu são.

5. O car go de Di re tor Pre si den te, que terá man -
da to de três anos, de acor do com o ar ti go 11 do Esta -
tu to da en ti da de, está ocu pa do pelo Sr. Antô nio Do ni -
ze te Arru da Li nha res, ca ben do a ele a re pre sen ta ção
ati va e pas si va da Fun da ção, nos atos de sua ad mi -
nis tra ção.

6. Estão pre vis tos tam bém os car gos de Di re tor
Fi nan ce i ro, ocu pa do pelo Sr. Sil vi no Ne ves de Ara ú jo

e de Di re tor Admi nis tra ti vo, ocu pa do pelo Sr. Fran cis -
co Lu ze nor de Oli ve i ra.

II – Do Mé ri to

7. A ou tor ga de per mis são, con ces são e au to ri -
za ção para exe cu tar ser vi ços de ra di o di fu são so no ra
e de sons e ima gens está ad mi ti da na Cons ti tu i ção
Fe de ral (art. 21, in ci so XII, alí nea a).

8. É tam bém a Car ta Mag na, em seu art. 223,
que atri bui ao Po der Exe cu ti vo com pe tên cia para ou -
tor gar con ces são, per mis são e au to ri za ção para o re -
fe ri do ser vi ço, ao tem po em que con di ci o na a efi cá cia
do cor res pon den te ato à de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal.

9. O Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu -
bro de 1963, em seu art. 13, com a re da ção que lhe foi 
dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de
1996, pu bli ca do no DOU de 26 sub se qüen te, dis pen -
sa a pu bli ca ção de edi tal para a ou tor ga de ser vi ço de
ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

“Art. 13. .................................................

(...).........................................................
§ 1º É dis pen sá vel a li ci ta ção para ou -

tor ga para exe cu ção de ser vi ços de ra di o di -
fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.”

10. A do cu men ta ção ins tru tó ria con cer nen te à
en ti da de e aos seus di re to res está em or dem. A en -
ti da de en ca mi nhou a de cla ra ção pre vis ta na Por ta ria 
Inter mi nis te ri al nº 651, de 15 de abril de 1999, pu bli -
ca da no DOU de 19 de abril de 1999.

11. O de fe ri men to da ou tor ga pre ten di da não
im pli ca rá des cum pri men to dos li mi tes fi xa dos pelo
De cre to-Lei nº 236/67, quan to aos di re to res, con for -
me de cla ra ções fir ma das por eles, jun ta das às fls. 25,
37 e 48, dos pre sen tes au tos.

III – Con clu são

Estan do o pro ces so de vi da men te ins tru í do, em
con for mi da de com os dis po si ti vos le ga is que re gem
os ser vi ços de ra di o di fu são, con cluo pelo de fe ri men to 
do pe di do, su ge rin do que os au tos se jam en ca mi nha -
dos ao Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são para pros se gui men to.

Pos te ri or men te à de ci são da ou tor ga, o pro ces -
so de ve rá ser en ca mi nha do ao Con gres so Na ci o nal,
onde o ato de ou tor ga será apre ci a do con for me dis -
põe a Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 223).

É o pa re cer, “sub cen su ra”.
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Bra sí lia, 13 de mar ço de 2002. – Fer nan do
Sam pa io Net to, Asses sor Ju rí di co.

De acor do. À con si de ra ção do Sr. Di re tor do De -
par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 13 de mar ço de 2002. – Na po leão Va -
la da res, Co or de na dor-Ge ral de Ou tor ga.

À con si de ra ção do Sr. Se cre tá rio de Ser vi ços de 
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 14 de mar ço de 2002. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Di re tor do De par ta men to de
Ou tor ga de Ser vi ços de Ra di o di fu são. 

Enca mi nhem-se os au tos à dou ta Con sul to ria
Ju rí di ca, para pros se gui men to.

Bra sí lia, 14 de mar ço de 2002. – Anto nio Car -
los Tar de li, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

(À Co mis são de Edu ca ção – de ci são
ter mi na ti va)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 254, DE 2003

(Nº 2.416/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Pa dre João Stic ker para exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em
fre qüên cia mo du la da na ci da de de Ju cás, 
Esta do do Ce a rá.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 775, de 15 de maio de 2002, que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção Pa dre João Stic ker para exe cu tar, 
por dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com
fins ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de Ju cás,
Esta do do Ce a rá.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 566, DE 2002

Se nho res mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do com o §
3º do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me to à
apre ci a ção de V. Exas., acom pa nha das de Expo si -
ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro de Esta do das
Co mu ni ca ções, per mis sões para exe cu tar, pelo pra zo 
de dez anos, sem di re i to da ex clu si vi da de, com fins
ex clu si va men te edu ca ti vos, ser vi ços de ra di o di fu são
so no ra em fre qüên cia mo du la da, con for me os se -
guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 418, de 20 de mar ço de 2002 –
Fun da ção Cul tu ral de Ra di o di fu são Edu ca ti va Alter -
na ti va, na ci da de de Gu a í ra-SP;

2 – Por ta ria nº 606, de 24 de abril de 2002 –
Fun da ção João Ri car do Sil ve i ra, na ci da de de Qu i xa -
dá – CE;

3 – Por ta ria nº 775, de 15 de maio de 2002 –
Fun da ção Pa dre João Stic ker na ci da de de Ju cás –
CE;

4 – Por ta ria nº 776, de 15 de maio de 2002 –
Fun da ção Ma ria Tar gi no Pon tes de Ara ú jo, na ci da de
de João Câ ma ra – RN;

5 – Por ta ria nº 777, de 15 de maio de 2002 –
Fun da ção Mar tins, na ci da de de Ipu – CE 

6 – Por ta ria nº 778, de 15 de maio de 2002 –
Fun da ção Edu ca ti va do To can tins, na ci da de de Gu -
ru pi – TO;

7 – Por ta ria nº 779, de 15 de maio de 2002 –
Fun da ção Rá dio e TV Edu ca ti va de Ju í na, na ci da de
de Ju í na – MT;

8 – Por ta ria nº 780, de 15 de maio de 2OO2 –
Fun da ção Nel son Cas ti lho, na ci da de de Go i a tu ba –
GO;

9 – Por ta ria nº 782, de 15 de maio de 2002 –
Fun da ção Uni ver si da de de Pas so Fun do, na ci da de
de So le da de – RS;

10 – Por ta ria nº 783, de 15 de maio de 2002 –
Fun da ção Rui Ba ro meu, na ci da de de Ibi ra çu – ES;

11 – Por ta ria nº 786, de 15 de maio de 2002 –
Fun da ção Jo fe co e Co mu ni ca ção, na ci da de de Arco -
ver de – PE; e

12 – Por ta ria nº 794, de 16 de maio de 2002 –
Fun da ção São Do min gos Sá vio, na ci da de de Dou ra -
do – SP.

Bra sí lia, 3 de ju lho da 2002. – Fer nan do Hen ri que
Car do so.

MC 00794 EM

Bra sí lia, 29 de maio de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia o Pro ces so nº

53650.001735/99, de in te res se da Fun da ção Pa dre
João Stic ker, ob je to de per mis são para exe cu tar ser -
vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, 
com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de Ju -
cás. Esta do do Ce a rá.

2. De acor do com o art. 13, § 1º do Re gu la men to 
dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro va do pelo De cre to 
nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963. com a re da ção
que lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de -
zem bro de 1996, não de pen de rá de edi tal a ou tor ga
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para exe cu ção de ser vi ço de ra di o di fu são com fins
ex clu si va men te edu ca ti vos.

3. Cum pre res sal tar que o pe di do se en con tra de vi -
da men te ins tru í do, de acor do com a le gis la ção apli cá vel,
de mons tran do pos su ir a en ti da de as qua li fi caç 5es exi gi -
das para a exe cu ção do ser vi ço, o que me le vou a ou tor -
gar a per mis são, nos ter mos da in clu sa Por ta ria.

4. Escla re ço que, nos ter mos do § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção. o ato de ou tor ga so men te pro du zi rá
efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o -
nal, para onde so li ci to seja en ca mi nha do o re fe ri do
ato, acom pa nha do do pro ces so que lhe deu ori gem.

Res pe i to sa men te,  – Ju a rez Qu a dros do Nas -
ci men to, Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 775, DE 15 DE MAIO DE 2002

O Ministro de Estado das Comunicações, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to no
art. 13, § 1º, do Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o -
di fu são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de
ou tu bro de 1963, com a re da ção que lhe foi dada pelo
De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de 1996, e ten -
do em vis ta o que cons ta do Pro ces so nº
53650.001735/99, re sol ve:

Art 1º Ou tor gar per mis são à Fun da ção Pa dre João
Stic ker para exe cu tar, pelo pra zo de dez anos, sem di re i -
to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em
fre qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti -
vos, na ci da de de Ju cás, Esta do do Ce a rá.

Art. 2º A per mis são ora ou tor ga da re ger-se-á
pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca ções, leis
sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções as su mi -
das pela ou tor ga da.

Art. 3º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção.

Art. 4º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Ju a rez Qu a dros do Nas ci men to.

PARECER Nº 162/2002

Re fe rên cia: Pro ces so nº 53650.001735/99
Inte res sa da: Fun da ção Pa dre João Stic ker
Assun to: Ou tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são
Emen ta: a Inde pen de de edi tal a ou tor ga para ser vi ço 
de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.
– Aten di men to das exi gên ci as es ta be le ci das no Re -
gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são e na Por -
ta ria Inter mi nis te ri al nº 651/99.
Con clu são: Pelo de fe ri men to

I – Os Fa tos

A Fundação Padre João Sticker, com sede na ci -
da de de Ju cás, Esta do do Ce a rá, re quer lhe seja ou -
tor ga da per mis são para exe cu tar o ser vi ço de ra di o di -
fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com fins ex -
clu si va men te edu ca ti vos, na que la ci da de, me di an te a 
uti li za ção do ca nal 215E, pre vis to no Pla no Bá si co de
Dis tri bu i ção de Ca na is do re fe ri do ser vi ço.

2. Tra ta-se de fun da ção de di re i to pri va do, sem
fins lu cra ti vos, com au to no mia pa tri mo ni al, ad mi nis -
tra ti va e fi nan ce i ra, cujo ob je ti vo prin ci pal é pro mo ver,
me di an te con ces são ou per mis são, pro gra mas in for -
ma ti vos, cul tu ra is e re cre a ti vos pela te le vi são, rá dio e
ou tros me i os de co mu ni ca ção.

3. Para aten der aos re qui si tos es ta be le ci dos
pela le gis la ção de ra di o di fu são, a en ti da de apre sen -
tou toda a do cu men ta ção per ti nen te.

4. A es cri tu ra pú bli ca com o es ta tu to so ci al da
en ti da de en con tra-se de vi da men te ma tri cu la da no
Re gis tro Ci vil de Pes so as Ju rí di cas, na ci da de de Ju -
cás, Ce a rá, aten den do a to dos os re qui si tos dis pos -
tos no Có di go Ci vil Bra si le i ro e na le gis la ção es pe cí fi -
ca de ra di o di fu são.

5. O car go de Di re tor Pre si den te da en ti da de
está ocu pa do pelo Sr. Antô nio Car li le Ho lan da La vor,
ca ben do a ele re pre sen ta ção pas si va da  Fun da ção,
nos atos de sua ad mi nis tra ção.

6. Estão pre vis tos tam bém, os car gos de Di re tor
Admi nis tra ti vo, ocu pa do pelo Sr. Eúde Du ar te Lu cas e 
de Di re tor Fi nan ce i ro, ocu pa do pela Srª Ma ri se te
Cam pi nho Bra ga.

II – Do Mé ri to

7. A ou tor ga de per mis são, con ces são e au to ri -
za ção para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e
de sons e ima gens está ad mi ti da na Cons ti tu i ção Fe -
de ral (art. 21, in ci so XII, alí nea a).

8. É tam bém a Car ta Mag na, em seu art. 223,
que atri bui ao Po der Exe cu ti vo com pe tên cia para ou -
tor gar con ces são, per mis são e au to ri za ção para  o re -
fe ri do ser vi ço, ao tem po em que con di ci o na a efi cá cia
do cor res pon den te ato à de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal.

9. O Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu -
bro de 1963, em seu art. 13, com a re da ção que lhe foi 
dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de
1996, pu bli ca do no DOU, de 26 sub se qüen te, dis pen -
sa a pu bli ca ção de edi tal para a ou tor ga de ser vi ço de
ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.
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“Art. 13. .................................................
(...)
§ 1º É dis pen sá vel a li ci ta ção para ou -

tor ga para exe cu ção de Ser vi ços de Ra di o di -
fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos”.

10. A do cu men ta ção ins tru tó ria con cer nen te à
en ti da de e aos seus di re to res está em or dem. A en -
ti da de en ca mi nhou a de cla ra ção pre vis ta na Por ta ria 
Inter mi nis te ri al nº 651, de 15 de abril de 1999, pu bli -
ca da no DOU de 19 de abril de 1999.

11. O de fe ri men to da ou tor ga pre ten di da não
im pli ca rá des cum pri men to dos li mi tes fi xa dos pelo
De cre to-Lei nº 236/67, quan to aos di re to res, con for -
me de cla ra ções fir ma das por eles e jun ta das às fls.
45, 53, e 60, dos pre sen tes au tos.

III – Con clu são

Estan do o pro ces so de vi da men te ins tru í do, em
con for mi da de com os dis po si ti vos le ga is que re gem
os ser vi ços de ra di o di fu são, con cluo pelo de fe ri men to 
do pe di do, su ge rin do que os au tos se jam en ca mi nha -
dos ao Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são para pros se gui men to.

Pos te ri or men te à de ci são da ou tor ga, o pro ces -
so de ve rá ser en ca mi nha do ao Con gres so Na ci o nal,
onde o ato de ou tor ga será apre ci a do con for me dis -
põe a Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 223).

É o pa re cer sub cen su ra.

Bra sí lia, 6 de maio de 2002. – Fer nan do
Sam pa io Net to, Asses sor Ju rí di co.

De acor do. À con si de ra ção do Sr. Di re -
tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 6 de maio de 2002. – Na po leão Va la -
da res, Co or de na dor-Ge ral de Ou tor ga.

À Con si de ra ção do Sr. Se cre tá rio de
Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 6 de maio de 2002. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Di re tor do De par ta men to de
Ou tor ga de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Enca mi nhem-se os au tos à dou ta Con -
sul to ria Ju rí di ca, para pros se gui men to.

Bra sí lia, 6 de maio de 2002. – Anto nio Car los
Tar de li, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

(À Co mis são de Edu ca ção – de ci são
ter mi na ti va.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 255, DE 2003

(Nº 1.673/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Fun da -
ção San to Anto nio de Grão Mo gol a exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá -
ria na ci da de de Grão Mo gol, Esta do de
Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 316, de 25 de maio de 2001, que au to ri za a
Fun da ção San to Antô nio de Grão Mo gol a exe cu tar,
por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de 
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Grão Mo gol,
Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.022, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na do com o
§ 3º do ar ti go 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me to
à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa nha das
de ex po si ções de mo ti vos do Se nhor Mi nis tro de
Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções para exe cu -
tar ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria, pelo pra zo
de três anos, sem di re i to de ex clu si vi da des, con for me
os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 291, de 16 de maio de 2001 –
Asso ci a ção das Mu lhe res Espi no sen ses – AMES, na
ci da de de Espi no sa – MG;

2 – Por ta ria nº 316, de 25 de maio de 2001 –
Fun da ção San to Antô nio de Grão Mo gol, na ci da de
de Grão Mo gol – MG;

3 – Por ta ria nº 320, de 25 de maio de  2001 _
Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Edu ca ti va Jo vem So li dá ria 
de Ra di o di fu são, na ci da de de Pou so Ale gre – MG;

4 – Por ta ria nº 333 , da 25 de ju nho de 2001 –
Agên cia de De sen vol vi men to Eco nô mi co, So ci al e
Cul tu ral de Bom Des pa cho, na ci da de de Bom Des pa -
cho – MG;

5 – Por ta ria nº 352, de 4 de ju lho de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria da Re gião Cen tral do Mu ni -
cí pio de Be tim – ASCORBE, na ci da de de Be tim–
MG;

6 – Por ta ria nº 391, de 26 de ju lho de 2001 –
Asso ci a ção de Rá dio Co mu ni tá ria de Ju ri pi ran ga –
ARCJ, na ci da de de Jun pi ran ga – PB;

7 – Por ta ria nº 402, de 27 de ju lho de 200l –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Rá dio e De sen vol vi men to 
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So ci al de Ga vião Pe i xo to – ACORDES, na ci da de de
Ga vião Pe i xo to – SP;

8 – Por ta ria nº 403, de 27 de ju lho de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Edu ca ti va de Pi e da de, na ci -
da de de Pi e da de – SP;

9 – Por ta ria nº 404, de 27 de ju lho de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Ami gos do Meio Ambi en te,
na ci da de de Bu ri ti zal-SP;

10 – Por ta ria nº 405, de 27 de ju lho de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria, Cul tu ral e Edu ca do ra de
Ra di o di fu são de Mor ro Agu do, na ci da de de Mor ro
Agu do – SP;

11 – Por ta ria nº 4ll, de 7 de agos to de 200l –
Asso ci a ção dos Mo vi men tos Po pu la res de Alto Ho ri -
zon te – Go iás – AMPAH, na ci da de de Alto Ho ri zon te
– GO; 12 – Por ta ria nº 412, de 7 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Ami gos de Ca ta gua ses, na
ci da de de Ca ta gua ses – MG;

13 – Por ta ria nº 413, de 7 de agos to de 200l –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Onda Nova –   ACON, na ci -
da de de La goa San ta – MC;

14 – Por ta ria nº 414, de 7 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Be ne fi cen te Cul tu ral de Co mu ni ca ção
Co mu ni tá ria de Ita jo bi, na ci da de de Ita jo bi– SP; e

15 – Por ta ria nº 415, de 7 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Pro mo ci o nal da Pa ró quia de Iti ra pi na –
APPI, na ci da de de Iti ra pi na – SP.

Bra sí lia, 24 de se tem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC 438 EM
Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de de no mi na da Fun da ção San to Antô nio
de Grão Mon gol, com sede na ci da de de Grão Mon -
gol, Esta do de Mi nas Ge ra is, ex plo re o ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria, em con for mi da de com o ca -
put do art. 223, da Cons ti tu i ção e a Lei nº 9.612, de 19 
de fe ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi -
ço, cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io
da co mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da -
de da fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu -
são, de ma ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a
se di men ta ção da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu -
lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a ti -
va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações
per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so
emo ci o nal, so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem de

elo à in te gra ção de in for ma ções be né fi cas em to dos
os seg men tos, e a to dos es ses nú cle os po pu la ci o na -
is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to,
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem con -
subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo
nº 53710.001307198, que ora faço acom pa nhar, com
a fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos cons ti tu ci -
o na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do
pre sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is
so men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, a
teor do § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral. 

Res pe i to sa men te,  – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis -
tro de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 316, DE 25 DE MAIO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.815, de 3 de ju nho de
1908, ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so Admi -
nis tra ti vo nº 53710.001307/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Fun da ção San to Antô nio de
Grão Mo gol, com sede na Pra ça São Se bas tião, nº
147, Cen tro, na ci da de de Grão Mo gol, Esta do de Mi -
nas Ge ra is, a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu -
ni tá ria, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex clu -
si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.812, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

 Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com
o sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 16º34’10”S e lon gi tu de em
42º53’40”W, uti li zan do fre qüên cia de 87,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá ele i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da de
ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo do seis me ses a
con tar da data da pu bli ca ção do ato de au to ri za ção.

Art. 5º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 83/2000-DOSR/SSR/MC

Re fe rên cia: Pro ces so nº 53710001307/98, de 19-10-98.
Obje to: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria. 
Inte res sa do: Fun da ção San to Antô nio de Grão Mo -
gol, lo ca li da de Grão Mo gol, Esta do de Mi nas Ge ra is.
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I – Intro du ção

A Fun da ção San to Antô nio de Grão Mo gol, ins -
cri ta no CGC/MF ou CNPJ sob o nú me ro
22.680.375/0001-82, no Esta do de Mi nas Ge ra is,
com sede na Pra ça São Se bas tião nº 147 _ Cen tro, ci -
da de de Grão Mo gol – MG, di ri giu-se ao Se nhor Mi -
nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, por meio de re -
que ri men to da ta do de 8 de ou tu bro de 1998, subs cri -
to por re pre sen tan te le gal, de mons tran do in te res se
na ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União – DOU, de 
22 de de zem bro de 1998, Se ção 3, que con tem pla o
lo gra dou ro onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor,
as sim como o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº  2.615, de
3 de ju nho de 1998.”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a
do cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos. 

II – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 1, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de 19-2-1998, o
Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3-3-1998 e
Nor ma nº 2/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
2/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma nº 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do
ao se guin te:

– Esta tu to So ci al.
– ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri gen tes.
– de cla ra ções e com pro van tes re la ti vos a res -

pon sa bi li da des e obri ga ções de di ri gen tes, en quan to

vin cu la dos à en ti da de, em face dos di ta mes le ga is
per ti nen tes;

– ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni da de;
– plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção do lo cal 

de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e res pec ti vas co -
or de na das ge o grá fi cas;

– in for ma ções com ple men ta res de di ri gen tes da 
en ti da de, como de cla ra ção de re si dên cia e de cla ra -
ção de fiel cum pri men to às nor mas, re co lhi men to da
taxa de ca das tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con ti -
da no in ter va lo de fo lhas 3 à 337, dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
de par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em

sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cir cu i to de raio igual a 1 km,
com cen tro lo ca li za do na Pra ça São Se bas tião nº 147
– Cen tro, na ci da de de Grão Mo gol, Esta do de Mi nas
Ge ra is, de co or de na das ge o grá fi cas em 42º53’40”S
de la ti tu de e 16º34’l0”W de lon gi tu de, con so an te aos
da dos cons tan tes do Avi so pu bli ca do no DOU, de
22-12-1998, Se ção 3.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lhas 61 e 62, de no mi na do de “Ro te i -
ro de Aná li se Téc ni ca de Rad Com”.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or de na das
ge o grá fi ca, ins tru ções so bre co or de na das co in ci den -
tes com os le van ta men tos IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to do ca nal;
– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de fron te i ra, en -

de re ço pro pos to para ins ta la ção da an te na;
– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da sede e do 

sis te ma ir ra di an te;
– ou tros da dos e con clu são.
12. Se gui ram-se di li gên ci as para a apre sen ta -

ção de com pro van te de vá li da exis tên cia das en ti da -
des que ma ni fes ta ram apo io à ini ci a ti va, bem como
apre sen ta ção do Pro je to Téc ni co e pos te ri or ade qua -
ção do mes mo à Nor ma nº 2/98, (fls. 65 a 337).
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13. Ao cum prir as exi gên ci as, foi en ca mi nha do o 
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas” – fls 130, fir -
ma do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su -
mi das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va e de lo ca -

li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te e es tú dio;
– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa men tos

(trans mis sor) e aces só ri os (an te na e cabo co a xi al),
com in di ca ção da po tên cia efe ti va ir ra di a da e in ten si -
da de de cam po no li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma ir ra di an te
e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o ro te i ro de ve ri fi ca ção de ins ta la -
ção da es ta ção, cons ta tan do-se con for mi da de com a
Nor ma nº 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as ins cri tas
em seu item 6.11. Fo lhas 338 e 339.

15. É o re la tó rio.
IV – Con clu são/Opi na men to
16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de

Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17.Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to, 
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:

– nome
Fun da ção San to Antô nio de Grão Mo gol;
– qua dro di re ti vo
Pre si den te: Je fer son Au gus to de Fi gue i re do
Vice-Pre si den te: Eus tá quio de Cás sio R. de Fi -

gue i re do
1º Te sou re i ro: Do mí cio San tos Bi ca lho
2º Te sou re i ro: Gu tem berg Mar tins
– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di -

an te e es tú dio
Pra ça São Se bas tião nº 147 – Cen tro, ci da de de 

Grão Mo gol, Esta do de Mi nas Ge ra is;
– co or de na das ge o grá fi cas
16º34’10” de la ti tu de e 42º53’4 º” de lon gi tu de,

cor res pon den tes aos da dos dis pos tos no “Ro te i ro de
Aná li se de Insta la ção da Esta ção” – fls. 338 e 339,
bem como “For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas” – fls 
223 e que se re fe re à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Fun da ção San to
Antô nio de Grão Mo gol, no sen ti do de con ce der-lhe a
Ou tor ga de Au to ri za ção para a ex plo ra ção do ser vi ço

de ra di o di fu são co mu ni tá ria, na lo ca li da de pre ten di -
da, den tro das con di ções cir cuns cri tas no Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53710001307/98, de 19 de ou tu bro
de 1998.

Bra sí lia, 10 de no vem bro de 2000. – Re la tor da
con clu são Ju rí di ca – Re la tor da con clu são Téc ni ca.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do De par ta -

men to de Ou tor ga e Ser vi ços de Ra di o di fu são.
Bra sí lia, 13 de no vem bro de 2000. – Ha mil ton

de Ma ga lhães Mes qui ta , Co or de na dor Ge ral.

(À Co mis são de Edu ca ção – De ci são
Ter mi na ti va)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 256, DE 2003

(Nº 2.399/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga per mis são à 
RAJA – Ra dio Jor nal de Ara po e ma
Ltda.-ME, para ex plo rar ser vi ço de ra di o di -
fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na
ci da de de Ara po e ma, Esta do do To can tins. 

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re à Por -

ta ria no 278, de 19 de mar ço de 2002, que ou tor ga
per mis são à RAJA - Rá dio Jor nal de Ara po e ma
Ltda.-ME para ex plo rar, por dez anos, sem di re i to de
ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da na ci da de de Ara po e ma, Esta do
do To can tins. 

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 352, DE 2002  

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do com o §
3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me to à
apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa nha das
de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro de
Esta do das Co mu ni ca ções, per mis sões para ex plo -
rar, pelo pra zo de dez anos, sem di re i to de ex clu si vi -
da de, ser vi ços de ra di o di fu são so no ra, con for me os
se guin tes atos e en ti da des:

1– Por ta ria nº 278, de 19 de mar ço de 2002 –
RAJA – Rá dio Jor nal de Ara po e ma Ltda-ME, na ci da -
de de Ara po e ma – TO;

2 – Por ta ria nº 280, de l9 de mar ço de 2002 –
Rá dio Pa ra í so de Ca mo cim Ltda.,na ci da de de Ara ca -
ti – CE;

3 – Por ta ria nº 282, de l9 de mar ço de 2002 –
Rá dio e TV Su ces so Ltda., na ci da de de Rio For mo so
– PE;
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4 – Por ta ria nº 291, de 19 de mar ço de 2002 –
Fre qüên cia Bra si le i ra de Co mu ni ca ções Ltda., na ci -
da de de João Pi nhe i ro - MG;

5 – Por ta ria nº 305, de 19 de mar ço de 2002 _
Pa ra í ba TV/FM Ltda., na ci da de de Trin da de – PE;

6 – Por ta ria nº 309, de 19 de mar ço de 2002 –
Rá dio Edu ca do ra Nova Ge ra ção Ltda., na ci da de de
Pa ra na tin ga – MT;

7 – Por ta ria nº 3l2, de 19 de mar ço de 2002 –
Rá dio Pa ra í so de Ca mo cim Ltda., na ci da de de Ta bu -
le i ro do Nor te – CE; 

8 – Por ta ria nº 355, de 19 de mar ço de 2002 –
Alter na ti va FM Ltda.,na ci da de Lam ba ri – MG;

9 – Por ta ria nº 422, de 22 de mar ço de 2002 –
Rá dio Pe pu i ra FM Ltda., na ci da de de Entre Rios de
Mi nas – MG; 

10 – Por ta ria nº 423, de 22 de mar ço de 2002 –
Kyno Fil mes Pro du ções Ci ne ni a to grá fi cas Ltda., na
ci da de de Ara gua í na – TO;

11 – Por ta ria nº 424, de 22 de mar ço de 2002 -
Kyno Fil mes Pro du ções Ci ne ma to grá fi cas Ltda., na
ci da de de Gu ru pi-TO;

12 – Por ta ria nº 426, de 22 de mar ço de 2002 –
SJC – Sis te ma Ju i nen se de Co mu ni ca ção Ltda., na
ci da de de Cas ta nhe i ra – MT;

13 – Por ta ria nº 427, de 22 de mar ço de 2002 –
Sis te ma Gois de Ra di o di fu são Ltda., na ci da de de Di -
a man ti no – MT;

14-Por ta ria nº 428, de 22 de mar ço de 2002 _
Co mu ni ca ções FM Pas sos Ltda., na ci da de de Pas -
sos – MG;

15 – Por ta ria nº 429, de 22 de mar ço de 2002 –
Sis te ma Ma la ca che ten se de Ra di o di fu são Ltda., na
ci da de de Ma la ca che ta – MG;

16 – Por ta ria nº 431, de 22 de mar ço de 2002 _
Iap pe & Cia Ltda., na ci da de de Água Boa – MT;

17 – Por ta ria nº 433, de 22 de mar ço de 2002 _ Rá -
dio Di fu so ra Co li der Ltda., na ci da de de Co li der _ MT; e

18 – Por ta ria nº 436, de 22 de mar ço de 2002 –
Ce bel wam Co mu ni ca ção e Con sul to ria Ltda., na ci da -
de de Aco ri zal – me e ting

Brsí lia, 8 de maio de 2002. – Fer nan do He i re -
que Car do so.

MC Nº 447EM

Bra sí lia, 27 de mar ço de 2002  

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca, 
De con for mi da de com as atri bu i ções le ga is e re -

gu la men ta res co me ti das a este Mi nis té rio, de ter mi -
nou-se a pu bli ca ção da Con cor rên cia nº

046/2000-SSR/MC, com vis tas à im plan ta ção de uma 
es ta ção de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da, na ci da de de Ara po e ma, Esta do do To can tins. 

2. A Co mis são Espe ci al de Âmbi to Na ci o nal, cri -
a da pela Por ta ria nº 63, de 5 de fe ve re i ro de 1997, al -
te ra da pela Por ta ria nº 795, de 17 de de zem bro de
1997, de po is de ana li sar a do cu men ta ção de ha bi li ta -
ção e as pro pos tas téc ni ca e de pre ço pela ou tor ga
das en ti da des pro po nen tes, com ob ser vân cia da Lei
nº 8.666, de 21 de ju nho de 1993, e da le gis la ção es -
pe cí fi ca de ra di o di fu são, con clu iu que a RAJA _ Rá dio 
Jor nal de Ara po e ma Ltda-ME ob te ve a ma i or pon tu a -
ção do va lor pon de ra do, nos ter mos es ta be le ci dos
pelo Edi tal, tor nan do-se as sim a ven ce do ra da Con -
cor rên cia, con for me ato da mes ma Co mis são, que
ho mo lo guei, ha ven do por bem ou tor gar a per mis são,
na for ma da Por ta ria in clu sa.  

3. Escla re ço que, de acor do com o § 3º do art.
223 da Cons ti tu i ção, o ato de ou tor ga so men te pro du -
zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na -
ci o nal, para onde so li ci to seja en ca mi nha do o re fe ri do 
ato. 

Res pe i to sa men te,  – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis -
tro de Esta do das Co mu ni ca ções. 

PORTARIA Nº 278, DE 19 DE MARÇO DE 2002

   O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, em con for mi da de com o art.
32 do Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são,
apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 
1963, com a re da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº
1.720, de 28 de no vem bro de 1995, e ten do era vis ta o 
que cons ta do Pro ces so nº 53670.001018/2000, Con -
cor rên cia nº 046/2000-SSR/MC, re sol ve:

Art. 1º Ou tor gar per mis são à RAJA - Rá dio Jor -
nal de Ara po e ma Ltda-ME para ex plo rar, pelo pra zo
de dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de
ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, na ci -
da de de Ara po e ma, Esta do do To can tins. 

Pa rá gra fo úni co. A per mis são ora ou tor ga da re -
ger-se-á pelo Có di go Bra si le i ro de te le co mu ni ca ções, 
leis sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções as su -
mi das pela ou tor ga da em suas pro pos tas.

Art. 2º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do ar ti go 223, § 3º da Cons ti tu i ção. 

Art. 3º O con tra to de ade são de cor ren te des ta
per mis são de ve rá ser as si na do den tro de ses sen ta
dias, a con tar da data de pu bli ca ção da de li be ra ção
de que tra ta o ar ti go an te ri or, sob pena de tor nar-se
nulo, de ple no di re i to, o ato de ou tor ga. 

Art. 4º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.
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(À Co mis são de Edu ca ção – De ci são
term na va ti.



PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 257, DE 2003

(Nº 2.400/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Rá dio Pa ra í so de Ca mo cim Ltda., para
ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Ara ca tí, Esta do do Ce a rá. 

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:  
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 280, de 19 de mar ço de 2002, que ou tor ga
per mis são à Rá dio Pa ra í so de Can to cim Ltda., para
ex plo rar, por dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de,
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da na ci da de de Ara ca ti, Esta do do Ce a rá.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 352, DE 2002

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XLI, com bi na do com o §
3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me to à
apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa nha das
de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro de
Esta do das Co mu ni ca ções, per mis sões para ex plo -
rar, pelo pra zo de dez anos, sem di re i to de exc 1u si vi -
da de~ ser vi ços de ra di o di fu são so no ra, con for me os
se guin tes atos e en ti da des;

1 – Por ta ria nº 278, de 19 de mar ço de 2002 –
RAJA – Rá dio Jor nal de Ara po e ma Ltda-ME, na ci da -
de de Ara po e ma – TO;

2 – Por ta ria nº 280, de 19 de mar ço de 2002 –
Rá dio Pa ra í so de Ca mo cim Ltda., na ci da de de Ara -
ca ti  – CE;

3 – Por ta ria nº 282,de 19 de mar ço de 2002 –
Rá dio e TV Su ces so Ltda., na ci da de de Rio For mo so
– PE;

4 – Por ta ria nº 291, de 19 de mar ço de 2002 –
Fre qüên cia Bra si le i ra de Co mu ni ca ções Ltda., na ci -
da de de João Pi nhe i ro – MG;

5 – Por ta ria nº 305, de 19 de mar ço de 2002 –
Pa ra í ba TV/FM Ltda, na ci da de de Trin da de – PE;

6 – Por ta ria nº 309, de 19 de mar ço de 2002 _
Rá dio Edu ca do ra Nova Ge ra ção Ltda., na ci da de de
Pa ra na tin ga – MT; 

7 – Por ta ria nº 312, de l9 de mar ço de 2002 –
Rá dio Pa ra í so de Ca mo cim Ltda., na ci da de de Ta bu -
le i ro do Nor te-CE;

8 – Por ta ria nº 355, de 19 de mar ço de 2002 _
Alte na ti va FM Ltda., na ci da de de Lam ba ri _ MG;

9 – Por ta ria nº  – MG;
10 – Por ta ria nº 423, de 22 de mar ço de 2002 –

Kyno Fil mes Pro du ções Ci ne ma to grá fi cas Ltda., na
ci da de de Ara gua í na – TO;

11 – Por ta ria nº 424, de 22 de mar ço de 2002 –
Kyno Fil mes Pro du ções Ci ne ma to grã fi cas Ltda., na
ci da de de Gu ru pi – TO;

12 – Por ta ria nº 426, de 22 de mar ço de 2002 –
SJC – Sis te ma Ju i nen se de Co mu ni ca ção Ltda., na
ci da de de Cas ta nhe i ra – MT;

13 – Por ta ria nº 427, de 22 de mar ço de 2002 –
Sis te ma Gois de Ra di o di fu são Ltda., na ci da de de Di -
a man ti no – MT;

14 – Por ta ria nº 428, de 22 de mar ço de 2002 –
Co mu ni ca ções FM Pas sos Ltda, na ci da de de Pas -
sos-MG;

15 – Por ta ria nº 429, de 22 de mar ço de 2002 –
Sis te ma Ma la ca che ten se de Ra di o di fi u são Ltda., na
ci da de de Ma la ca che ta – MG;

16 – Por ta ria nº 431, de 22 de mar ço de 2002 –
Iap pe & Cia Ltda., na ci da de de Água Boa – MT;

17 – Por ta ria nº 433, de 22 de mar ço de 2002 –
Rá dio Di fu so ra Co li der Ltda., na ci da de de Co li der –
MT; e

18 – Por ta ria nº 436, de 22 de mar ço de 2002 –
Ce bel wam Co mu ni ca ção e Con sul to ria Ltda., na ci da -
de de Aco ri zal-MT.

Bra sí lia, 8 de maio de 2002. – Fer nan do Hen ri -
que Car do so.

MC Nº 449 EM

Bra sí lia, 27 de mar ço de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
De con for mi da de com as atri bu i ções le ga is e re -

gu la men ta res co me ti das a este Mi nis té rio, de ter mi -
nou-se a pu bli ca ção da Con cor rên cia nº
125/97-SSR/MC, com vis tas à im plan ta ção de uma
es ta ção de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da, na ci da de de Ara ca ti, Esta do do Ce a rá.

2. A Co mis são Espe ci al de Âmbi to Na ci o nal, cri -
a da peia Por ta ria nº 63, de 5 de fe ve re i ro de1997, al -
te ra da pela Por ta ria nº 795, de 17 de de zem bro de
1997, de po is de ana li sar a do cu men ta ção de ha bi li ta -
ção e as pro pos tas téc ni ca e de pre ço pela ou tor ga
das en ti da des pro po nen tes, com ob ser vân cia da Lei
nº 8.666, de 21 de ju nho de 1993, e da le gis la ção es -
pe ci fi ca de ra di o di fu são, con clu iu que a Rá dio Pa ra í -
so de Ca mo cim Ltda. ob te ve a ma i or pon tu a ção do
va lor pon de ra do, nos ter mos es ta be le ci dos pelo Edi -
tal, to man do-se as sim a ven ce do ra da Con cor rên cia,
con for me ato da mes ma Co mis são, que ho mo lo guei,
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ha ven do por bem ou tor gar a per mis são, na for ma da
Por ta ria in clu sa.

3. Escla re ço que, de acor do com o § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção, o ato de ou tor ga so men te pro du zi rá
efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal,
para onde so li ci to seja en ca mi nha do o re fe ri do ato. 

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções

PORTARIA Nº 280, DE 19 DE MARÇO DE 2002

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca çôes, no
uso de suas atri bu i ções, em con for mi da de com o art.
32 do Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são,
apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 dc ou tu bro de 

1963, com a re da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº
1.720, de 28 de no vem bro de 1995, e ten do em vis ta o 
que cons ta do Pro ces so nº 53650.000612/98, Con -
cor rên cia nº 125/97-SSR/MC, re sol ve:

Art. 1º Ou tor gar per mis são à Rá dio Pa ra í so de
Ca mo cim Ltda. para ex plo rar, peio pra zo de dez anos, 
sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são
so no ra em fre qüên cia mo du la da, na ci da de de Ara ca -
ti, Esta do do Ce a rá.

Pa rá gra fo úni co. A per mis são ora ou tor ga da re -
ger-se-á pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca -
ções, leis sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções
as su mi das pela ou tor ga da em suas pro pos tas.

Art. 2º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do ar ti go 223, § 3º, da Cons ti tu i ção.

Art. 3º O con tra to de ade são de cor ren te des ta
per mis são de ve rá ser as si na do den tro de ses sen ta
dias, a con tar da data de pu bli ca ção da de li be ra ção
de que tra ta o ar ti go an te ri or, sob pena de tor nar-se
nulo, de ple no di re i to, o ato de ou tor ga.

Art. 4º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 258, DE 2003

(Nº 2.417/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Rpa dio FM Flo res ta Ltda., para ex plo rar 
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da na ci da de de Flo res ta,
Esta do de Per nam bu co.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 1.101, de 26 de ju nho de 2002, que ou tor ga
per mis são à Rá dio FM Flo res ta Ltda. para ex plo rar,
por dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da -
de de Flo res ta, Esta do de Per nam bu co.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 659, DE 2002

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal.
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do com

o § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me to à
apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa nha das de 
Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro de Esta do
das Co mu ni ca ções, per mis sões para ex plo rar, pelo
pra zo de dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi -
ços de ra di o di fu são  so no ra em fre qüên cia mo du la da,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 1.082, de 26 de ju nho de 2002 –
Real – Ca fe lân dia FM Ltda. – ME, na ci da de de San ta
Cruz do Rio Par do – SP;

2 – Por ta ria nº 1.083, de 26 de ju nho de 2002 –
Sis te ma San ta ro sen se de Co mu ni ca ção Ltda., na ci -
da de de San ta Ro sa do Vi ter bo – SP;

3 – Por ta ria nº 1.084, de 26 de ju nho de 2002 –
Rá dio Cruz de Mal ta Ltda., na ci da de de Mogi das
Cru zes – SP;

4 – Por ta ria nº 1.085, de 26 de ju nho de  2002 –
KMR – Te le co mu ni ca ções Ltda., na ci da de de Alti nó -
po lis – SP;

5 - Por ta ria nº 1.087, de 26 de ju nho do 2002 – Ibi a -
pi na Ra di o di fu são Ltda., na ci da de de São Ma nu el – SP;

6 – Por ta ria nº 1.095, de 26 de ju nho de 2002 –
Mel lo e Bru no Co mu ni ca ção e Par ti ci pa ções Ltda., na 
ci da de de Agu dos – SP;

7 – Por ta ria nº 1.098, de 26 de ju nho de 2002 –
Rá dio Mas ter FM Ltda., na ci da de de Bar bo sa Fer raz
– PR;

8 – Por ta ria nº 1.100, de 26 de ju nho de 2002 –
San Ma ri no Ra di o di fu são Ltda., na ci da de de Ampé re 
– PR; e

9 – Por ta ria nº 1.101, de 26 de ju nho de
2002-Rá dio EM Flo res ta Ltda., na ci da de de Flo res ta
– PE.

Bra sí lia, 24 de ju lho de 2002. – Fer nan do Hen -
ri que Car do so.

MC 00926 EM

Bra sí lia, 4 de ju lho de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
De con for mi da de com as atri bu i ções le ga is e re -

gu la men ta res co me ti das a este Mi nis té rio, de ter mi -
nou-se a pu bli ca ção da Con cor rên cia nº
026/2000-SSR/MC, com vis tas à im plan ta ção de uma 
es ta ção de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da, na ci da de de Flo res ta, Esta do de Per nam bu co.

2. A Co mis são Espe ci al de Âmbi to Na ci o nal, cri a -
da pela Por ta ria nº 63, de 5 de fe ve re i ro de 1997, al te -
ra da pela Por ta ria nº 795, de 17 de de zem bro de 1997,
de po is de ana li sar a do cu men ta ção de ha bi li ta ção e as 
pro pos tas téc ni ca e de pre ço pela ou tor ga das en ti da -
des pro po nen tes, com ob ser vân cia da Lei nº 8.666 de
21 de ju nho de 1993, e da le gis la ção es pe cí fi ca de ra -
di o di fu são, con clu iu que a Rá dio FM Flo res ta Ltda. ob -
te ve a ma i or pon tu a ção do va lor pon de ra do, nos ter -
mos es ta be le ci dos pelo Edi tal, tor nan do-se as sim a
ven ce do ra da Con cor rên cia, con for me ato da mes ma
Co mis são, que ho mo lo guei, ha ven do por bem ou tor -
gar a per mis são. na for ma da Por ta ria in clu sa.

3. Escla re ço que, de acor do com o § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção. o ato de ou tor ga so men te pro du zi rá
efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal,
para onde so li ci to seja en ca mi nha do o re fe ri do ato.

Res pe i to sa men te, – Ju a rez Qu a dros do Nas -
ci men to, Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 1.101, DE 26 DE JUNHO DE 2002

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, em con for mi da de com o art.
32 do Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são,
apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 
1963, com a re da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº  
1.720, de 28 de no vem bro de 1995, e ten do em vis ta o 
que cons ta do Pro ces so nº 53103.00020012000,
Con cor rên cia nº 026/2000-SSR/MC, re sol ve:

Art 1º Ou tor gar per mis são à Rá dio FM Flo res ta
Ltda., para ex plo rar, pelo pra zo de dez anos, sem di -
re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra 
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em fre qüên cia mo du la da, na ci da de de Flo res ta,
Esta do de Per nam bu co. 

Pa rá gra fo úni co. A per mis são ora ou tor ga da re -
ger-se-á pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca -
ções, leis sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções
as su mi das pela ou tor ga da em suas pro pos tas.

Art. 2º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do ar ti go 223, § 3º, da Cons ti tu i ção.

Art. 3º O con tra to de ade são de cor ren te des ta
per mis são de ve rá ser as si na do den tro de ses sen ta
dias, a con tar da data de pu bli ca ção da de li be ra ção
de que tra ta o ar ti go an te ri or, sob pena de tor nar-se
nulo, de ple no di re i to, o ato de ou tor ga.

Art. 4º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data
de sua pu bli ca ção. – Ju a rez Qu a dros do Nas ci -
men to.
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 259, DE 2003

(Nº 1.642/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
ao Sis te ma La ge a do de Co mu ni ca ção
Ltda., para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em fre qüên cia mo du la da na
ci da de de Vila Ve lha, Esta do do Espí ri to
San to.  

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:  
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 445, de 7 de agos to de 2001, que ou tor ga per -
mis são ao Sis te ma La ge a do de Co mu ni ca ção Ltda.
para ex plo rar, por dez anos, sem di re i to de ex clu si vi -
da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia
mo du la da na ci da de de Vila Ve lha, Esta do do Espí ri to
San to.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 997, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal, 
Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do ar ti go 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral,
sub me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom -
pa nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi -
nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, per mis sões
para ex plo rar, pelo pra zo de dez anos, sem di re i to de
ex clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são so no ra em
fre qüên cia mo du la da, con for me os se guin tes atos e
en ti da des:

1 – Por ta ria nº 420, de 7 de agos to de 2001 –
Rá dio FM Ci da de de Ita ju bá Ltda., na ci da de de Pre si -
den te Ole gá rio – MG;

2 – Por ta ria nº 421, de 7 de agos to de 2001 – Vi -
tó ria Co mu ni ca ção Ltda., na ci da de de São Gon ça lo
do Sa pu caí – MG;

3 – Por ta ria nº 423, de 7 de agos to de 2001 –
Extre ma Co mu ni ca ções FM Ltda., na ci da de de
Extre ma – MG;

4 – Por ta ria nº 433, de 7 de agos to de 2001 –
Con quis ta Co mu ni ca ção Ltda, na ci da de de São Ma -
te us – ES;

5 – Por ta ria nº 434, de 7 de agos to de 2001 –
Rá dio Ci da dã Ltda., na ci da de De Li nha res – ES;

6 – Por ta ria nº 441, de 7 de agos to de 2001 –
Rá dio Ita ba i a na FM Ltda., na ci da de de Ita ba i a na –
PB;

7 – Por ta ria nº 442, de 7 de agos to de 2001 – Rá -
dio Gu a ra bi ra FM Ltda., na ci da de de Gu a ra bi ra – PB;

8 – Por ta ria nº 443, de 7 de agos to de 2001 – RB 
– Rá dio e Te le vi são Ltda., na ci da de de Rio Ba na nal –
ES;

9 – Por ta ria nº 445, de 7 de agos to de 2001 –
Sis te ma La ge a do de Co mu ni ca ção Ltda., na ci da de
de Vila Ve lha – ES; e

10 – Por ta ria nº 447, de 7 de agos to de 2001 –
So ci e da de Pa ra i ba na de Co mu ni ca ção Ltda., na ci da -
de de Ca ja ze i ras – PB.

Bra sí lia, 17 de agos to de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC 00520 EM

Bra sí lia, 22 de agos to de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
De con for mi da de com as atri bu i ções le ga is e re -

gu la men ta res co me ti das a este Mi nis té rio, de ter mi -
nou-se a pu bli ca ção da Con cor rên cia nº
129/97-SSR/MC, com vis tas à im plan ta ção de uma es -
ta ção de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da,
na ci da de de Vila Ve lha, Esta do do Espí ri to San to.

2. A Co mis são Espe ci al de Âmbi to Na ci o nal, cri -
a da pela Por ta ria nº 63, de 5 de fe ve re i ro de1997, al -
te ra da pela Por ta ria nº 795, de 17 de de zem bro de
1997, de po is de ana li sar a do cu men ta ção de ha bi li ta -
ção e as pro pos tas téc ni ca e de pre ço pela ou tor ga
das en ti da des pro po nen tes, com ob ser vân cia da Lei
nº 8.666, de 21 de ju nho de 1993, e da le gis la ção es -
pe cí fi ca de ra di o di fu são, con clu iu que o Sis te ma de
Co mu ni ca ção Ltda., ob te ve a ma i or pon tu a ção do va -
lor pon de ra do, nos ter mos es ta be le ci dos pelo Edi tal,
to man do-se as sim a ven ce do ra da Con cor rên cia,
con for me ato da mes ma Co mis são, que ho mo lo guei,
ha ven do por bem ou tor gar a per mis são, na for ma da
Por ta ria in clu sa.

3. Escla re ço que, de acor do com o § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção, o ato de ou tor ga so men te pro du zi rá
efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal,
para onde so li ci to seja en ca mi nha do o re fe ri do ato. 

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 445, DE 7 DE AGOS TO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, em con for mi da de com o art.
32 do Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são,
apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 
1963, com a re da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº
1.720, de 28 de no vem bro de 1995, e ten do em vis ta o 
que cons ta do Pro ces so nº 53660.000288/98, Con -
cor rên cia nº 129/97-SSR/MC, re sol ve:
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Art. 1º Ou tor gar per mis são ao Sis te ma La ge a do 
de Co mu ni ca ção Ltda. para ex plo rar, pelo pra zo de
dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, na ci da -
de de Vila Ve lha, Esta do do Espí ri to San to.

Pa rá gra fo úni co. A per mis são ora ou tor ga da re -
ger-se-á pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca -
ções, leis sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções
as su mi das pela ou tor ga da em suas pro pos tas.

Art. 2º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do ar ti go 223, § 3º, da Cons ti tu i ção.

Art 3º O con tra to de ade são de cor ren te des ta
per mis são de ve rá ser as si na do den tro de ses sen ta
dias, a con tar da data de pu bli ca ção da de li be ra ção
de que tra ta o ar ti go an te ri or, sob pena de tor nar-se
nulo, de ple no di re i to, o ato de ou tor ga.

Art. 4º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção.– Pi men ta da Ve i ga.
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(À Co mis são de Edu ca ção – De ci -
são term na va ti.



PARECERES

PARECER Nº 380, DE 2003

 Da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus -
ti ça e Ci da da nia, so bre o Pro je to de Lei
da Câ ma ra nº 52, de 2000 (nº 2.623, de
1996, na Casa de ori gem), que al te ra o
art. 31 da Lei nº 9.099, de 26 de se tem bro
de 1995, que dis põe so bre os ju i za dos
es pe ci a is cí ve is e cri mi na is e dá ou tras
pro vi dên ci as.

Re la tor: Se na dor Jef fer son Pé res

I – Re la tó rio

A pro pos ta ora exa mi na da di re ci o na-se ao art.
31 da Lei nº 9.099, de 26 de se tem bro de 1995, lei que 
ins ti tui os Ju i za dos Espe ci a is Cí ve is e Cri mi na is, e o
ob je ti vo do pro je to é per mi tir a re con ven ção à ação,
além de fa cul tar ao réu tam bém for mu lar pe di do em
seu fa vor, na con tes ta ção, des de que se fun da men te
nos fa tos ine ren tes à con tro vér sia.

O pa rá gra fo pro pos to ao art. 31, por sua vez, fa -
cul ta ao au tor res pon der ao pe di do do réu na pró pria
au diên cia ou re que rer a de sig na ção de nova data, ci -
en ti fi ca dos to dos os pre sen tes.

II – Aná li se

Os Ju i za dos Espe ci a is Cí ve is e Cri mi na is re pre -
sen tam, a nos so ver, uma das gran des evo lu ções da
or dem ju rí di ca bra si le i ra des ta dé ca da, por se rem do -
ta dos de exe cu to ri e da de e suas de ci sões pro ma na -
rem de ju í zes to ga dos, de pri me i ro grau, tan to na fase
sin gu lar quan to nas tur mas.

Deve-se es cla re cer que es ses Ju i za dos Espe -
ci a is Cí ve is e Cri mi na is ins pi ra ram-se pri me i ra men te
nos Ju i za dos Infor ma is de Pe que nas Ca u sas, que lhes 
de ram o lu gar. A fór mu la que an te ce deu e ser viu de
ins pi ra ção aos Ju i za dos Espe ci a is não es ta va aper fe i -
ço a da por per mi tir a pe re ni za ção das con tro vér si as,
pois fal ta va-lhes a co er ci ti vi da de, hoje pre sen te nos
Ju i za dos Espe ci a is. Essa con di ção lhes per mi te di ri -
mir con fli tos de na tu re za pe nal de me nor po ten ci al
ofen si vo e ca u sas cí ve is, ex ce to as de na tu re za es pe -
ci al (v.g. Di re i to do Tra ba lho, Di re i to de Fa mí lia, te mas
das Va ras da Fa zen da Pú bli ca ou de na tu re za fe de -
ral), de até qua ren ta sa lá ri os mí ni mos.

De pen den do do grau de or ga ni za ção de cada
Esta do-Mem bro e do nú me ro de de man das, os Ju i za -
dos Espe ci a is Cí ve is e Cri mi na is têm ofe re ci do aos
ju ris di ci o na dos res pos ta aos con fli tos, tan to os de or -
dem cí vel quan to os de na tu re za cri mi nal, em tor no de 

trin ta dias, a con tar da data do aju i za men to da ação. A 
ra zão des sa efi cá cia é a ob ser vân cia do prin cí pio da
ora li da de, que pre si de a to dos os atos, des de a re du -
ção a ter mo das pe ti ções, até a au diên cia, em que os
de ba tes são gra va dos, dis pen san do-se os for ma lis -
mos pro ces su a is es cri tos, sem des cu rar da se gu ran -
ça ju rí di ca das par tes, in clu si ve quan to à co i sa jul ga -
da for mal ou ma te ri al.

Acres cen te-se que a ex pres são de efi cá cia des -
sas ins ti tu i ções le vou o Con gres so Na ci o nal a fa zer
pro mul gar a Emen da Cons ti tu ci o nal nº 22, de 1999,
que es ten de es ses Ju i za dos à Jus ti ça Fe de ral. Por
sua vez, os Mi nis tros do Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça e 
os mem bros do Con se lho da Jus ti ça Fe de ral, em con -
jun to, ela bo ra ram o an te pro je to de lei que per mi ti rá
àque la Jus ti ça apli car, no âm bi to de suas atri bu i ções,
me di das de sim pli fi ca ção das li des.

Ante o com ple xo de ra zões se gun do as qua is o
Esta do pro cu ra en tre gar a pres ta ção ju ris di ci o nal, com 
ra zoá vel grau de cer te za ju rí di ca, mas em pra zo ace i -
tá vel, não ca bem os ins tru men tos de de fe sa es ta be le -
ci dos para a Jus ti ça Co mum no Có di go de Pro ces so
Ci vil. Por isso, o réu, na con tes ta ção apre sen ta da sob
o pro ce di men to su ma rís si mo (Lei nº 9.099/95), pode
de du zir pre ten são por via de pe di do con tra pos to, mas
des de que ob ser ve os li mi tes da pró pria lide.

Veja-se que na re con ven ção o pe di do do réu
não se li mi ta à pre ten são do au tor, e as sim pode di ri -
gir-se a ou tros pon tos não elen ca dos na ini ci al, o que
dá en san cha a ré pli cas, em bar gos e agra vos, ape la -
ção e re cur sos es pe ci al e ex tra or di ná rio.

Além dis so, o Po der Pú bli co não pode ser au tor
de ação nos Ju i za dos Espe ci a is e, sa bi da men te, o
Po der Pú bli co, em es pe ci al o Po der Exe cu ti vo, por
mo ti vos va ri a dos, é par te na ma i o ria das ações ju di ci -
a is que ex pli cam o es go ta men to da Jus ti ça Cé le re –
os Ju i za dos Espe ci a is – os ju ris di ci o na dos al can ça -
rão o pro vi men to dos seus ple i tos.

Por ou tro lado, a exe ge se do dis po si ti vo re ve la
ain da que, nada obs tan te o art. 31 da Lei dos Ju i za dos
Espe ci a is pro í ba a re con ven ção e, por ex ten são, a
ação de cla ra tó ria in ci den tal exa ta men te por que cons ti -
tu em mo dos de re tar dar o pro ce di men to), os pe di dos
con tra pos tos têm, na ver da de, a mes ma na tu re za da
re con ven ção, mas di fe rem sig ni fi ca ti va men te da que la
por que, pri me i ro, não des bor dam do pe di do ori gi nal
for mu la do pelo au tor e, se gun do, por que não ofen dem
o in ci so I do art. 98 da Cons ti tu i ção Fe de ral, que es ta -
be le ceu os Ju i za dos Espe ci a is com o ob je ti vo de ofe -
re cer ce le bri da de às ca u sas de me nor com ple xi da de,
e as sim po dem ser de ci di dos no mo men to da au diên -
cia, sem dar opor tu ni da de a pro cras ti na ção.
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De fato, de man dam nes sa ins tân cia pes so as
cu jas pre ten sões não têm sig ni fi ca do fi nan ce i ro ex -
pres si vo. Suas ca u sas não cons ti tu em ma té ri as de
alta in da ga ção, exi gen tes de pro va ex ten sa, afe i tas
ao pro ce di men to or di ná rio. Ao con trá rio, o pro ce di -
men to su ma rís si mo, hoje pró prio da Lei dos Ju i za dos
Espe ci a is, vol ta-se para a so lu ção de pe que nos con -
fli tos. Tal fato sig ni fi ca que os Ju i za dos têm aten di do a 
toda a so ci e da de, mas, prin ci pal men te, aos seg men -
tos so ci a is de me nor po der aqui si ti vo.

Assim, nada obs tan te os pe di dos con tra pos tos
te nham a mes ma na tu re za de res pon sa bi li za ção do
au tor que a re con ven ção, em sua es sên cia di fe rem
bas tan te da que la. No âm bi to do pro ce di men to su ma -
rís si mo, o pe di do con tra pos to for mu la do pelo réu tem
como li mi te o pe di do do au tor, e é exa mi na do e de ci di -
do pelo ma gis tra do no mo men to da au diên cia, mas a
re con ven ção, que o au tor da pro pos ta pre ten de in tro -
du zir no art. 31 da Lei nº 9.099/95, cons ti tui ação nova 
e in de pen den te.

Por isso há con ve niên cia de apli car-se a re -
con ven ção aos pro ce di men tos es pe ci al e or di ná rio
na Jus ti ça Co mum, onde as pro vas re que rem vias
alar ga das, mas não é apro pri a do ao pro ce di men to
su ma rís si mo, onde as pre ten sões são me nos com -
ple xas. A re con ven ção é uma ação nova que tra mi ta 
em au tos ane xos, mas in de pen den tes do pro ces so
ori gi nal, e uma ação nova exi ge des do bra men tos
pro ces su a is, fi xa ção de da tas su ces si vas para as
au diên ci as e ou tras con di ções que, onde é apli cá -
vel (Jus ti ça Co mum), cer ta men te re tar dam a en tre -
ga da pres ta ção ju ris di ci o nal, em dis cre pân cia com
o co man do cons ti tu ci o nal (CF/98, I), que quer ce le -
ri da de para os fe i tos, pelo me nos para os des sa na -
tu re za. Veja-se tam bém que não há res tri ções ao
pro ce di men to or di ná rio, se não quan to à es pe ci a li -
da de da Jus ti ça. Sig ni fi ca di zer que as par tes po -
dem, se pre fe ri rem, pro du zir pro vas mais com ple -
xas e con tra di tó rio mais am plo, no âm bi to da Jus ti -
ça Co mum, pois não es tão obri ga das, em ra zão do
re du zi do va lor da ca u sa, ou por qual quer ou tra ra -
zão, a re cor rer ao pro ce di men to su ma rís si mo. Se o
fa zem, é por que suas de man das são sim ples. Se
são sim ples, não há ra zão para tomá-las com ple xas 
me di an te ex pe di en te me ra men te pro ces su al.  

III – Voto

Com es tas con si de ra ções, ma ni fes ta mo-nos
pela re je i ção da pro pos ta, em ra zão de sua in com pa -
ti bi li da de com o prin cí pio cons ti tu ci o nal que ori en ta
os Ju i za dos Espe ci a is, con ti do no in ci so I do art. 98, e, 
no que se re por ta à ju ri di ci da de, por que con tra ria as

con di ções de ce le ri da de e efe ti vi da de, que são a pró -
pria ra zão de ser dos Ju i za dos Espe ci a is.

Sala das Ses sões, 23 de abril de 2003. – Edi -
son Lo bão, Pre si den te –  Jef fer son Pe res, Re la tor –
Serys Slhes sa ren ko – Alo i zio Mer ca dan te – Tião
Vi a na – Antô nio Car los Va la da res – Pa pa léo Paes
– Ga ri bal di Alves Fi lho – Ju vên cio da Fon se ca –
Pe dro Si mon – Cé sar Bor ges – De mós te nes Tor -
res – Re nil do San ta na – Tas so Je re is sa ti – João
Ca pi be ri be – João Alber to Sou za – Ro dolp ho Tou -
ri nho – Mo za ril do Ca val can ti.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA 
PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA REPÚBLICA 
FEDERATIVA DO BRASIL 1988

....................................................................................
Art. 98. A União, no Dis tri to Fe de ral e nos Ter ri -

tó ri os, e os Esta dos cri a rão: 
I – ju i za dos es pe ci a is, pro vi dos por ju í zes to ga -

dos, ou to ga dos e le i gos, com pe ten tes para a con ci li -
a ção, o jul ga men to e a exe cu ção de ca u sas cí ve is de
me nor com ple xi da de e in fra ções pe na is de me nor po -
ten ci al ofen si vo, me di an te os pro ce di men tos oral e
su ma rís si mo, per mi ti dos, nas hi pó te ses pre vis tas em
lei, a tran sa ção e o jul ga men to de re cur sos por tur -
mas de ju í zes de pri me i ro grau; 
....................................................................................

EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 22, DE 18 
DE MARÇO DE 1999 

Acres cen ta pa rá gra fo úni co ao art.
98 e al te ra as alí ne as i do in ci so I do art.
102 e c do in ci so I do art. 105 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral.

  As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te emen da ao tex -
to cons ti tu ci o nal: 

Art. 1º É acres cen ta do ao art. 98 da Cons ti tu i ção 
Fe de ral o se guin te pa rá gra fo úni co: 

“Art. 98. .................................................
“Pa rá gra fo úni co. Lei fe de ral dis po rá

so bre a cri a ção de ju i za dos es pe ci a is no
âm bi to da Jus ti ça Fe de ral.” 

Art. 2º A alí nea i do in ci so I do art. 102 da
Cons ti tu i ção Fe de ral pas sa a vi go rar com a se guin te 
re da ção:

“Art. 102. ...............................................
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I – .........................................................
..............................................................
i) ha be as cor pus, quan do o co a tor for

Tri bu nal Su pe ri or ou quan do o co a tor ou o
pa ci en te for au to ri da de ou fun ci o ná rio cu jos
atos es te jam su je i tos di re ta men te à ju ris di -
ção do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, ou se tra -
te de cri me su je i to à mes ma ju ris di ção em
uma úni ca ins tân cia;

............................................................”

Art. 3º A alí nea c do in ci so I do art. 105 da
Cons ti tu i ção Fe de ral pas sa a vi go rar com a se guin te 
re da ção:

“Art. 105. ...............................................
I – .........................................................
c) os ha be as cor pus, quan do o co a tor 

ou o pa ci en te for qual quer das pes so as
men ci o na das na alí nea a, quan do co a tor for 
tri bu nal, su je i to à sua ju ris di ção, ou Mi nis tro
de Esta do, res sal va da a com pe tên cia da
Jus ti ça Ele i to ral;

.............................................................”

Art. 4º Esta emen da cons ti tu ci o nal en tra em vi -
gor na data de sua pu bli ca ção.

Bra sí lia, 18 de mar ço de 1999.

PARECER Nº 381, DE 2003

Da Co mis são de Assun tos Eco nô -
mi cos, so bre o Pro je to de Lei da Câ -
ma ra nº 133, de 2001 (nº 4.162, de
2001, na Casa de ori gem), que al te ra o
ca put do art. 20 da Lei nº 5.474, de 18
de ju lho de 1968.   Re la tor: Se na dor
Edu ar do Aze re do

I – Re la tó rio

Vem a esta Co mis são o pro je to de lei men ci o na -
do à emen ta, de au to ria do De pu ta do Arnal do Ma de i -
ra. A pro po si ção, já apro va da na Câ ma ra dos De pu ta -
dos, tem por fi na li da de al te rar a re da ção do ca put do
art. 20 da Lei nº 5.474, de 18 de ju lho de 1968 (Lei das 
Du pli ca tas), de for ma a afas tar qua is quer dú vi das
quan to à pos si bi li da de de emis são de fa tu ras e du pli -
ca tas pe las em pre sas que te nham por ati vi da de a lo -
ca ção de bens mó ve is. Não fo ram apre sen ta das
emen das à pro po si ção.

II – Aná li se

O pro je to dis põe so bre a du pli ca ta, que con sis te 
em uma das es pé ci es de tí tu los de cré di to, ma té ria in -
se ri da no cam po do Di re i to Ci vil e do Di re i to Co mer ci -
al, ra mos do di re i to so bre os qua is com pe te pri va ti va -
men te à União le gis lar, nos ter mos do art. 22, in ci so I,
da Cons ti tu i ção Fe de ral. Cabe ao Con gres so Na ci o -
nal dis por so bre o as sun to e é le gí ti ma a ini ci a ti va par -
la men tar, em con for mi da de com o que es ta be le cem
os arts. 48 e 61 da Lei Ma i or.

A pro po si ção visa a pôr fim a um pos sí vel óbi ce
le gal à emis são de du pli ca tas pe las em pre sas que
têm por ati vi da de a lo ca ção de bens mó ve is.

Algu mas de ci sões ju di ci a is têm ne ga do a es sas
em pre sas o re fe ri do di re i to, sob o ar gu men to de que a 
nor ma le gal so men te ad mi te a emis são de du pli ca tas
por em pre sas que se de di quem à pres ta ção de ser vi -
ços, ati vi da de que não con tem pla a lo ca ção de bens
mó ve is.

Com isso, às em pre sas al can ça das por es sas
de ci sões tem sido ne ga do o di re i to de emi tir es ses tí -
tu los, o que lhes di fi cul ta o aces so ao cré di to jun to a
ins ti tu i ções fi nan ce i ras.

Pela per ti nên cia do ar gu men to, trans cre ve mos
o se guin te tre cho da jus ti fi ca ção da pro po si ção:

“Há que se ob ser var ain da que a re gu -
la men ta ção des ta ma té ria ape nas le ga li za rá 
uma prá ti ca usu al, cos tu me i ra e que sob o
pon to de vis ta co mer ci al não pre ju di ca rá ne -
nhu ma em pre sa ou pes soa fí si ca.”

É lou vá vel a ini ci a ti va do au tor do pro je to, que
cer ta men te con tri bu i rá para o aper fe i ço a men to da
le gis la ção vi gen te, pon do fim a uma con tro vér sia ju -
rí di ca cujo úni co re sul ta do é di fi cul tar o aces so ao
cré di to pe las em pre sas de di ca das à lo ca ção de
bens mó ve is.

III – Voto

Pe los mo ti vos ex pos tos, ma ni fes ta mo-nos fa vo -
ra vel men te à apro va ção do Pro je to de Lei da Câ ma ra
nº 133, de 2001.

Sala da Co mis são,  29 de abril de 2003.  – Ra -
mez Te bet, Pre si den te – Edu ar do Aze re do, Re la tor
– Ana  Jú lia Ca re pa – Del ci dio Ama ral  – Ro ber to
Sa tur ni no – Anto nio Car los Va la da res  – Ge ral do
Mes qui ta Jú ni or – Fer nan do Be zer ra – Mão San ta
– Ga ri bal di Alves Fi lho – Gel ber to Mes tri nho – Val -
dir Ra upp – Cé sar Bor ges – Efra im Mo ra is – Jo nas 
Pi nhe i ro – Ro dol fo Tou ri nho – Ante ro Paes de Bar -
ros – Ro me ro Jucá – Alme i da Lima – Pa trí cia Sa -
bo ya Go mes.
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LEGISLAÇÃO CITADA, ANEXADA 
PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA REPÚBLICA
FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

CAPÍTULO II
Da União

....................................................................................
Art. 22. Com pe te pri va ti va men te à União le gis lar 

so bre:
I – di re i to ci vil, co mer ci al, pe nal, pro ces su al, ele i to -

ral, agrá rio, ma rí ti mo, ae ro náu ti co, es pa ci al e do tra ba lho;

....................................................................................

SEÇÃO II
Das Atri bu i ções do Con gres so Na ci o nal

Art. 48. Cabe ao Con gres so Na ci o nal, com a
san ção do Pre si den te da Re pú bli ca, não exi gi da esta
para o es pe ci fi ca do nos arts. 49, 51 e 52, dis por so bre 
to das as ma té ri as de com pe tên cia da União, es pe ci -
al men te so bre:

I – sis te ma tri bu tá rio, ar re ca da ção e dis tri bu i ção
de ren das;

II – pla no plu ri a nu al, di re tri zes or ça men tá ri as,
or ça men to anu al, ope ra ções de cré di to, dí vi da pú bli -
ca e emis sões de cur so for ça do;

III – fi xa ção e mo di fi ca ção do efe ti vo das For ças
Arma das;

IV – pla nos e pro gra mas na ci o na is, re gi o na is e
se to ri a is de de sen vol vi men to;

V – li mi tes do ter ri tó rio na ci o nal, es pa ço aé reo e
ma rí ti mo e bens do do mí nio da União;

VI – in cor po ra ção, sub di vi são ou des mem bra -
men to de áre as de Ter ri tó ri os ou Esta dos, ou vi das as
res pec ti vas Assem bléi as Le gis la ti vas;

VII – trans fe rên cia tem po rá ria da sede do Go -
ver no Fe de ral;

VIII – con ces são de anis tia;
IX – or ga ni za ção ad mi nis tra ti va, ju di ciá ria, do

Mi nis té rio Pú bli co e da De fen so ria Pú bli ca da União e
dos Ter ri tó ri os e or ga ni za ção ju di ciá ria, do Mi nis té rio
Pú bli co e da De fen so ria Pú bli ca do Dis tri to Fe de ral;

X – cri a ção, trans for ma ção e ex tin ção de car -
gos, em pre gos e fun ções pú bli cas, ob ser va do o que
es ta be le ce o art. 84, VI, b;

XI – cri a ção e ex tin ção de Mi nis té ri os e ór gãos
da ad mi nis tra ção pú bli ca;

XII – te le co mu ni ca ções e ra di o di fu são;

XIII – ma té ria fi nan ce i ra, cam bi al e mo ne tá ria,
ins ti tu i ções fi nan ce i ras e suas ope ra ções;

XIV – mo e da, seus li mi tes de emis são, e mon -
tan te da dí vi da mo bi liá ria fe de ral;

XV – fi xa ção do sub sí dio dos Mi nis tros do Su -
pre mo Tri bu nal Fe de ral, por lei de ini ci a ti va con jun ta
dos Pre si den tes da Re pú bli ca, da Câ ma ra dos De pu -
ta dos, do Se na do Fe de ral e do Su pre mo Tri bu nal Fe -
de ral, ob ser va do o que dis põem os arts. 39, § 4º, 150,
II, 153, III, e 153, § 2º, I.

....................................................................................

SUBSEÇÃO III
Das Leis

Art. 61. A ini ci a ti va das leis com ple men ta res e
or di ná ri as cabe a qual quer mem bro ou Co mis são da
Câ ma ra dos De pu ta dos, do Se na do Fe de ral ou do
Con gres so Na ci o nal, ao Pre si den te da Re pú bli ca, ao
Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, aos Tri bu na is Su pe ri o res,
ao Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca e aos ci da dãos, na 
for ma e nos ca sos pre vis tos nes ta Cons ti tu i ção.

§ 1º São de ini ci a ti va pri va ti va do Pre si den te da
Re pú bli ca as leis que:

I – fi xem ou mo di fi quem os efe ti vos das For ças
Arma das;

II – dis po nham so bre:
a) cri a ção de car gos, fun ções ou em pre gos pú -

bli cos na ad mi nis tra ção di re ta e au tár qui ca ou au -
men to de sua re mu ne ra ção;

b) or ga ni za ção ad mi nis tra ti va e ju di ciá ria, ma té -
ria tri bu tá ria e or ça men tá ria, ser vi ços pú bli cos e pes -
so al da ad mi nis tra ção dos Ter ri tó ri os;

c) ser vi do res pú bli cos da União e Ter ri tó ri os,
seu re gi me ju rí di co, pro vi men to de car gos, es ta bi li da -
de e apo sen ta do ria;

d) or ga ni za ção do Mi nis té rio Pú bli co e da De fen so -
ria Pú bli ca da União, bem como nor mas ge ra is para a or -
ga ni za ção do Mi nis té rio Pú bli co e da De fen so ria Pú bli ca
dos Esta dos, do Dis tri to Fe de ral e dos Ter ri tó ri os;

e) cri a ção e ex tin ção de Mi nis té ri os e ór gãos da ad -
mi nis tra ção pú bli ca, ob ser va do o dis pos to no art. 84, VI;

f) mi li ta res das For ças Arma das, seu re gi me ju rí di -
co, pro vi men to de car gos, pro mo ções, es ta bi li da de, re -
mu ne ra ção, re for ma e trans fe rên cia para a re ser va.

§ 2º A ini ci a ti va po pu lar pode ser exer ci da pela
apre sen ta ção à Câ ma ra dos De pu ta dos de pro je to de 
lei subs cri to por, no mí ni mo, um por cen to do ele i to ra -
do na ci o nal, dis tri bu í do pelo me nos por cin co Esta -
dos, com não me nos de três dé ci mos por cen to dos
ele i to res de cada um de les.

....................................................................................
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DOCUMENTOS ANEXADOS PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA, NOS
TERMOS DO ART. 250 DO REGIMENTO
INTERNO.

Re la tó rio

Re la tor: Se na dor Pe dro Piva
Vem a esta Co mis são o pro je to de lei men ci o na do 

à epí gra fe, de au to ria do De pu ta do Arnal do Ma de i ra.
A pro po si ção, já apro va da na Câ ma ra dos De -

pu ta dos, tem por fi na li da de al te rar a re da ção do ca put
do art. 20 da Lei nº 5.474, de 18 de ju lho de 1968 (Lei
das Du pli ca tas), de for ma a afas tar qua is quer dú vi das 
quan to à pos si bi li da de de emis são de fa tu ras e du pli -
ca tas pe las em pre sas que te nham por ati vi da de a lo -
ca ção de bens mó ve is.

Não fo ram apre sen ta das emen das à pro po si ção.

II – Aná li se

O pro je to dis põe so bre a du pli ca ta, que con sis te 
em uma das es pé ci es de tí tu los de cré di to, ma té ria in -
se ri da no cam po do Di re i to Co mer ci al, ramo do Di re i -
to so bre o qual com pe te pri va ti va men te à União le gis -
lar, nos ter mos do art. 22, in ci so I, da Cons ti tu i ção Fe -
de ral.

Cabe ao Con gres so Na ci o nal dis por so bre o as -
sun to e é le gí ti ma a ini ci a ti va par la men tar, em con for -
mi da de com o que es ta be le cem os arts. 48 e 61 da Lei 
Ma i or.

A pro po si ção visa a pôr fim a um pos sí vel óbi ce
le gal à emis são de du pli ca tas pe las em pre sas que
têm por ati vi da de a lo ca ção de bens mó ve is.

Algu mas de ci sões ju di ci a is têm ne ga do a es sas
em pre sas o re fe ri do di re i to, sob o ar gu men to de que a 
nor ma le gal so men te ad mi te a emis são de du pli ca tas
por em pre sas que se de di quem à pres ta ção de ser vi -
ços, ati vi da de que não con tem pla a lo ca ção de bens
mó ve is.

Com isso, as em pre sas al can ça das por es sas
de ci sões têm ne ga do o di re i to de emi tir es ses tí tu los,
di fi cul tan do-lhes o aces so a cré di to jun to a ins ti tu i -
ções fi nan ce i ras.

Pela per ti nên cia do ar gu men to, trans cre ve mos
o se guin te tre cho da jus ti fi ca ção da pro po si ção:

Há que se ob ser var ain da que a re gu -
la men ta ção des ta ma té ria ape nas le ga li za rá 
uma prá ti ca usu al, cos tu me i ra e que sob o
pon to de vis ta co mer ci al não pre ju di ca rá ne -
nhu ma em pre sa ou pes soa fí si ca.

É lou vá vel a ini ci a ti va do au tor do pro je to, que
cer ta men te con tri bu i rá para o aper fe i ço a men to da le -
gis la ção vi gen te, pon do fim a uma con tro vér sia ju rí di -
ca cujo úni co re sul ta do é di fi cul tar o aces so a cré di to
pe las em pre sas de di ca das à lo ca ção de bens mó ve is.

III – Voto

Pe los mo ti vos ex pos tos, ma ni fes ta mo-nos fa vo -
ra vel men te à apro va ção do Pro je to de Lei da Câ ma ra
nº 133, de 2001.

Sala da Co mis são, – Ra mez Te bet, Pre si den te
– Pe dro Piva, Re la tor.

Re la tó rio

Re la tor: Se na dor Lú dio Co e lho
Vem a esta Co mis são o pro je to de lei men ci o na do 

à epí gra fe, de au to ria do De pu ta do Arnal do Ma de i ra.
A pro po si ção, já apro va da na Câ ma ra dos De -

pu ta dos, tem por fi na li da de al te rar a re da ção do ca -
put do art. 20 da Lei nº 5.474, de 18 de ju lho de 1968
(Lei das Du pli ca tas), de for ma a afas tar qua is quer dú -
vi das quan to à pos si bi li da de de emis são de fa tu ras e
du pli ca tas pe las em pre sas que te nham por ati vi da de
a lo ca ção de bens mó ve is.

Não fo ram apre sen ta das emen das à pro po si ção.

II – Aná li se

O pro je to dis põe so bre a du pli ca ta, que con -
sis te em uma das es pé ci es de tí tu los de cré di to, ma -
té ria in se ri da no cam po do Di re i to Co mer ci al, ramo
do di re i to so bre o qual com pe te pri va ti va men te à
União le gis lar, nos ter mos do art. 22, in ci so I, da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

Cabe ao Con gres so Na ci o nal dis por so bre o as -
sun to e é le gí ti ma a ini ci a ti va par la men tar, em con for -
mi da de com o que es ta be le cem os arts. 48 e 61 da Lei 
Ma i or.

A pro po si ção visa a pôr fim a um pos sí vel óbi ce
le gal à emis são de du pli ca tas pe las em pre sas que
têm por ati vi da de a lo ca ção de bens mó ve is.

Algu mas de ci sões ju di ci a is têm ne ga do a es sas
em pre sas o re fe ri do di re i to, sob o ar gu men to de que a 
nor ma le gal so men te ad mi te a emis são de du pli ca tas
por em pre sas que se de di quem à pres ta ção de ser vi -
ços, ati vi da de que não con tem pla a lo ca ção de bens
mó ve is.

Com isso, as em pre sas al can ça das por es sas
de ci sões têm ne ga do o di re i to de emi tir es ses tí tu los,
di fi cul tan do-lhes o aces so ao cré di to jun to a ins ti tu i -
ções fi nan ce i ras.
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Pela per ti nên cia do ar gu men to, trans cre ve mos
o se guin te tre cho da jus ti fi ca ção da pro po si ção:

Há que se ob ser var ain da que a re gu -
la men ta ção des ta ma té ria ape nas le ga li za rá 
uma prá ti ca usu al, cos tu me i ra e que sob o
pon to de vis ta co mer ci al não pre ju di ca rá ne -
nhu ma em pre sa ou pes soa fí si ca.

É lou vá vel a ini ci a ti va do au tor do pro je to, que
cer ta men te con tri bu i rá para o aper fe i ço a men to da le -
gis la ção vi gen te, pon do fim a uma con tro vér sia ju rí di -
ca cujo úni co re sul ta do é di fi cul tar o aces so ao cré di to 
pe las em pre sas de di ca das à lo ca ção de bens mó ve is.

III – Voto

Pe los mo ti vos ex pos tos, ma ni fes ta mo-nos fa vo -
ra vel men te à pro va ção do Pro je to de Lei da Câ ma ra
nº 133, de 2001.

Sala da Co mis são, – Ra mez Te bet, Pre si den te
– Lú dio Co e lho,  Re la tor.

PARECER Nº 382, DE 2003

Da Co mis são de Ser vi ços de
Infra-Estru tu ra, so bre o Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 24, de 2001, (nº 4.229/98, na
Casa de ori gem), que dis põe so bre o es -
ta be le ci men to da hora de ve rão no País
em da tas de ter mi na das e nas re giões es -
pe cí fi cas.

Re la tor: Se na dor Ro dolp ho Tou ri nho

I – Re la tó rio

Após apro va ção pela Câ ma ra dos De pu ta dos,
foi en ca mi nha do para apre ci a ção des ta Co mis são de
Ser vi ços de Infra-Estru tu ra o Pro je to de Lei da Câ ma -
ra nº 24, de 2001 (nº 4.229, de 1998, na Câ ma ra dos
De pu ta dos), de au to ria do ilus tre De pu ta do Már cio
For tes, que tor na per ma nen te a ins ti tu i ção de ho rá rio
de ve rão nas uni da des da Fe de ra ção e no pe río do
que es pe ci fi ca.

Na Câ ma ra dos De pu ta dos, o pro je to teve pa re -
cer fa vo rá vel da Co mis são de Eco no mia, Indús tria e
Co mér cio e foi apro va do, com subs ti tu ti vo, pela Co mis -
são de Mi nas e Ener gia. A Co mis são de Cons ti tu i ção e 
Jus ti ça e de Re da ção apro vou pa re cer pela cons ti tu ci -
o na li da de, ju ri di ci da de, e boa téc ni ca le gis la ti va do
subs ti tu ti vo da Co mis são de Mi nas e Ener gia.

O pro je to foi en ca mi nha do ao Se na do e, em abril
de 2001, dis tri bu í do à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia. Em fe ve re i ro de 2002, como o pra zo se 
es go ta ra na que la Co mis são, foi apro va do o Re que ri -

men to nº 769, de 2001, pre ven do dis pen sa de pa re cer
na CCJ. Em se gui da, o pro je to foi en ca mi nha do a esta
Co mis são de Ser vi ços de Infra-Estru tu ra. Foi de sig na -
do o Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos como re la tor.
Este apre sen tou re la tó rio fa vo rá vel ao pro je to mas o
pa re cer não foi vo ta do pela Co mis são na Le gis la tu ra
an te ri or. O pro je to vol ta a esta Co mis são para con ti nu -
ar sua tra mi ta ção, à vis ta do dis pos to no in ci so I do art.
332 do Re gi men to Inter no do Se na do, com a re da ção
dada pela Re so lu ção nº 17, de 2002.

O art. 1º do subs ti tu ti vo en ca mi nha do a esta
Casa tor na per ma nen te a ins ti tu i ção do ho rá rio de ve -
rão em de ter mi na das uni da des da Fe de ra ção e em
pe río dos es pe cí fi cos.

O art. 2º de ter mi na que o ho rá rio de ve rão vi go -
ra rá a par tir de zero hora do ter ce i ro do min go de ou tu -
bro até zero hora do se gun do do min go de fe ve re i ro do 
ano sub se qüen te, em par te do ter ri tó rio na ci o nal.

O art. 3º enu me ra os es ta dos onde será ob ser -
va da a hora de ve rão.

O art. 4º es ta be le ce que, em caso de for ça ma i or,
o Go ver no Fe de ral po de rá al te rar a abran gên cia ge o -
grá fi ca da me di da ou al te rar seu pe río do de vi gên cia.

O art. 5º re vo ga o in ci so I do art. 1º do De cre -
to-Lei nº 4.295, de 13 de maio de 1942.

II – Aná li se

O au tor do pro je to abre sua jus ti fi ca ti va afir man -
do que o ho rá rio de ve rão tem como prin ci pa is ob je ti -
vos re du zir a de man da má xi ma por ener gia du ran te a
hora de pon ta de car ga do sis te ma elé tri co in ter li ga do
e di mi nu ir o con su mo de ener gia elé tri ca ao lon go do
dia. Con si de ra que a sua sig ni fi ca ti va con tri bu i ção
para o se tor elé tri co com pen sa os even tu a is des con -
for tos da po pu la ção.

É cla ro que o ho rá rio de ve rão ape nas não pode
re sol ver os pro ble mas de cor ren tes da fal ta de pla ne -
ja men to, da fal ta de in ves ti men to ade qua do ao lon go
dos anos, ou de uma es cas sez pro lon ga da de chu vas. 
Mas não há dú vi da de que pode tra zer be ne fí ci os im -
por tan tís si mos, so bre tu do quan do o País pas sa por
cri se de ener gia elé tri ca como a de 2001/2002. Ain da
que a re du ção do con su mo to tal de ener gia seja pou -
co ex pres si va em al guns es ta dos, o mé ri to ma i or da
ini ci a ti va é o de re du zir a de man da má xi ma no ho rá rio 
de pon ta de car ga do sis te ma elé tri co in ter li ga do. Há
um des lo ca men to do ho rá rio de ocor rên cia da pon ta
e, con se qüen te men te, ma i or se gu ran ça e con fi a bi li -
da de do sis te ma nas ho ras crí ti cas. Cai sig ni fi ca ti va -
men te o ris co de apa gões.
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Por ou tro lado, em bo ra seja pre ju di ci al para
tra ba lha do res que te nham de sair mu i to cedo para
o tra ba lho, o ho rá rio de ve rão traz mais se gu ran ça
para aque les que po dem vol tar para casa quan do
ain da há cla ri da de. Além dis so, como há um ma i or
apro ve i ta men to da luz so lar, as pes so as po dem
des fru tar de mais tem po para o la zer e ou tras ati vi -
da des. Como sa li en tou o au tor da pro pos ta, o co -
mér cio, o en tre te ni men to e o tu ris mo são lar ga -
men te fa vo re ci dos pelo ho rá rio de ve rão. A po pu la -
ção bra si le i ra de um modo ge ral re co nhe ce seus
be ne fí ci os e por isso seu ín di ce de apro va ção é
bas tan te alto no País.

É jus ta men te por con si de rar tão van ta jo so o ho -
rá rio de ve rão que o De pu ta do Már cio For tes quis tor -
ná-lo algo de fi ni ti vo. Fi xou os pe río dos e tam bém os
es ta dos da Fe de ra ção que ado ta ri am essa me di da a
cada ano. Seu ob je ti vo foi o de pos si bi li tar “que ati vi -
da des na ci o na is e in ter na ci o na is di ver sas como tu ris -
mo, trans por te, te le co mu ni ca ções, etc., ela bo rem
suas pro gra ma ções de cur to e lon go pra zo ajus ta das
à me di da, sem os ris cos dos trans tor nos ca u sa dos
pela in tem pes ti vi da de de sua apli ca ção”.

O ho rá rio de ve rão traz van ta gens e des van ta -
gens para gru pos dis tin tos de bra si le i ros. Por isso tem 
seus de fen so res e tam bém seus opo si to res. Mas o
que re al men te pesa na de ci são de ado tá-lo ou não é
seu im pac to so bre o con su mo de ener gia e as cir -
cuns tân ci as es pe cí fi cas da pro du ção e do con su mo
de ener gia em um dado mo men to.

Se o País es ti ver atra ves san do uma cri se de
abas te ci men to de ener gia, como a que se aba teu
so bre o Bra sil em 2001 e 2002, a ado ção do ho rá -
rio de ve rão é im pres cin dí vel. Em con tra par ti da, se 
o abas te ci men to de ener gia es ti ver com fol ga, tal -
vez não va lha a pena ins ti tuí-lo. Ou en tão, pode ser 
im por tan te ado tá-lo ape nas em al gu mas uni da des
fe de ra ti vas que es te jam mais vul ne rá ve is na que le
mo men to. A apli ca ção da me di da deve ser fle xí vel
e a de ci são só deve ser to ma da por aque les que
co nhe cem a fun do o sis te ma elé tri co bra si le i ro,
que sa bem de to dos os ris cos en vol ven do o su pri -
men to de ener gia em cada re gião, no pre sen te e
no fu tu ro. É por isso que o Exe cu ti vo, que re ce be
do ONS – Ope ra dor Na ci o nal do Sis te ma e da
ANEEL – Agên cia Na ci o nal de Ener gia Elé tri ca os
da dos per ti nen tes, deve ter a li ber da de de to mar
essa de ci são. Não faz sen ti do o Le gis la ti vo, de an -
te mão, im por de for ma bas tan te rí gi da a ado ção do 
ho rá rio de ve rão, sem co nhe cer o que o fu tu ro
pode nos re ser var.

III – Voto

Em de cor rên cia do ex pos to, e em se tra tan do de 
me di da que deve ser ado ta da pelo Po der Exe cu ti vo à
luz das cir cuns tân ci as do mo men to, so mos de pa re -
cer con trá rio à apro va ção do PLC nº 24, de 2001.

Sala da Co mis são,      . José Jor ge, Pre si den te –  
Ro dolp ho Tou ri nho, Re la tor– Del cí dio Ama ral –
Ge ral do Mes qui ta Jú ni or – Ger son Ca ma ta – Val -
dir Ra upp – Le o nel Pa van – Au gus to Bo te lho –
João Bas tis ta Mot ta – Ro ber to Sa tur ni no – Ana
Jú lia Ca re pa – Luiz Otá vio – Le o mar Qu in ta ni lha –
Ro me ro Jucá.

DOCUMENTO ANEXADO NOS
TERMOS DO ART. 250, PARÁGRAFO
ÚNICO, DO REGIMENTO INTERNO

Re la tó rio

Re la tor:Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos
Está em pa u ta o Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 24, 

de 2001. A pro pos ta le gis la ti va dis põe so bre o es ta be -
le ci men to da hora de ve rão no País, em ca rá ter per -
ma nen te, em da tas e nas re giões de ter mi na das.

Em seu art. 2º, o pro je to es ta be le ce que a hora
de ve rão ini ci ar-se-á a par tir da zero hora do ter ce i ro
do min go do mês de ou tu bro de cada ano e ter mi na rá
a zero hora do se gun do do min go do mês de fe ve re i ro
de cada ano. Os re ló gi os se rão adi an ta dos ses sen ta
mi nu tos du ran te a vi gên cia da hora de ve rão. De po is,
vol ta rão ao nor mal.

Em seu art. 3º, o pro je to es ta be le ce a área ge o -
grá fi ca de apli ca ção da me di da, que, no caso, abran -
ge rá os es ta dos do Rio Gran de do Sul, San ta Ca ta ri -
na, Pa ra ná, São Pa u lo, Rio de Ja ne i ro, Espí ri to San to, 
Mi nas Ge ra is, Ba hia, Mato Gros so, Mato Gros so do
Sul, Go iás, To can tins e Dis tri to Fe de ral.

O art. 4º de i xa aber ta, em ca sos de “for ça ma i or,
ne ces si da de ou con ve niên cia dos se to res atin gi dos
pela ini ci a ti va”, a pos si bi li da de de al te ra ção da área
de abran gên cia ge o grá fi ca da hora de ve rão.

O pro je to tem sua ori gem na Câ ma ra dos De pu -
ta dos, onde tran si tou pela Co mis são de Eco no mia,
Indús tria e Co mér cio, pela Co mis são de Mi nas e
Ener gia e pela Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça,
sen do apro va do por to das elas, com al te ra ções.

Em abril do ano pas sa do, o pro je to che gou ao
Se na do Fe de ral para ser re vis to, nos ter mos do art.
65 da Cons ti tu i ção Fe de ral. Ele foi pri me i ra men te en -
ca mi nha do à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci -
da da nia, onde não pre ci sou re ce ber pa re cer em ra -
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zão da apro va ção do Re que ri men to nº 769, de 2001,
de dis pen sa do pa re cer da CCJ.

Por úl ti mo, o pro je to veio a esta Co mis são de
Ser vi ços de Infra-es tru tu ra, onde es ta mos a re la tá-lo.

Ao pro je to, não fo ram apre sen ta das emen das
no pra zo re gi men tal.

É o re la tó rio.

II – Aná li se

A hora de ve rão é uti li za da em vá ri os pa í ses e
tem como prin ci pal ob je ti vo a re du ção da de man da
má xi ma de ener gia du ran te a hora de pon ta de car ga
do sis te ma elé tri co in ter li ga do e di mi nu ir o con su mo
de ener gia elé tri ca ao lon go do dia.

Re la tó rio da Agên cia Na ci o nal de Ener gia Elé tri ca
– ANEEL, so bre os re sul ta dos pre li mi na res da apli ca ção
da me di da no pe río do 1997-1998, in di cou re du ção mé -
dia de con su mo de 0,9% e da de man da glo bal em 3,8%.
Um país que atra ves sa pro ble mas de dé fi cit ener gé ti co
como o Bra sil não pode abrir mão des sa eco no mia.

A fi xa ção da hora de ve rão por lei pos si bi li ta rá
que ati vi da des di ver sas como tu ris mo, trans por tes e
te le co mu ni ca ções ela bo rem com lar ga an te ce dên cia
suas pro gra ma ções de lon go pra zo ajus ta das à me di -
da sem os trans tor nos ca u sa dos pela in cer te za so bre
quan do será ins ti tu í da a hora de ve rão.

Pe las ra zões aci ma, con si de ro al ta men te me ri -
tó ria a pro po si ção ora re la ta da, in clu si ve sem óbi ces
de cons ti tu ci o na li da de, ju ri di ci da de e téc ni ca le gis la ti -
va, me re cen do, por tan to, o apo io de to das as Se nho -
ras e Se nho res Se na do res.

III – Voto

Di an te do ex pos to, opi no pela apro va ção do
Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 24, de 2001.

Sala da Co mis são,
Pre si den te – Edu ar do Si que i ra Cam pos, Re la -

tor.

VOTO EM SEPARADO DA SENADORA
HELOÍSA HELENA NA COMISSÃO DE
SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA
OFERECIDO AO RELATÓRIO DO SENADOR 
EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS

I – Re la tó rio

Encon tra-se em exa me nes ta Co mis são de Ser -
vi ços de Infra-Estru tu ra – CI, o Pro je to de Lei da Câ -
ma ra nº 24, de 2001, de au to ria do De pu ta do Mar cio
For tes, que dis põe so bre o es ta be le ci men to da hora
de ve rão no País em da tas de ter mi na das e nas re -
giões es pe cí fi cas.

No Se na do Fe de ral, o pro je to foi pri me i ra men te
en ca mi nha do à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci -
da da nia – CCJ, onde “não pre ci sou re ce ber pa re cer em
ra zão da apro va ção do Re que ri men to nº 769, de 2001,
de dis pen sa do pa re cer da CCJ”, in for ma o Re la tor.

Em seu pa re cer, o Se na dor Edu ar do Si que i ra
Cam pos afir ma que a “hora de ve rão é uti li za da em
vá ri os pa í ses e tem como prin ci pal ob je ti vo a re du ção
da de man da má xi ma de ener gia du ran te a hora de
pon ta da car ga do sis te ma elé tri co in ter li ga do e di mi -
nu ir o con su mo de ener gia elé tri ca ao lon go do dia”.
Nes tes ter mos, o voto do Re la tor é pela apro va ção do
pro je to por con si de rá-lo al ta men te me ri tó rio.

Na Cl não fo ram apre sen ta das emen das no pra -
zo re gi men tal.

É o re la tó rio.

II – Aná li se

Tra ta-se de ma té ria ex tre ma men te po lê mi ca,
par ti cu lar men te em face da di ver si da de de ar gu men -
tos tan to con trá ri os, como fa vo rá ve is à im plan ta ção
do cha ma do ‘ho rá rio de ve rão’ no pe río do do ano que
vai de ou tu bro a fe ve re i ro do ano se guin te.

Nes te iní cio do ano de 2002, par ti cu lar men te
quan do foi anun ci a do pelo Go ver no Fe de ral o fim do
ra ci o na men to de ener gia - mar ca do para o dia 1º de
mar ço -, não se fa lou do ‘ho rá rio de ve rão’, mas sim
da chu va, esse sim o ele men to fun da men tal para o
fim do ra ci o na men to.

Ao de ci dir como vo tar este pro je to os Se nho res
Se na do res po de rão con si de rar, en tre ou tros, os se -
guin tes as pec tos:

1º) o País ain da não re sol veu to dos os pro ble -
mas que le va ram à gra ve cri se ener gé ti ca de
2001/2002, isso é ine gá vel;

2º) qual quer con tri bu i ção, mes mo que pe que na,
des ti na da à re du ção do con su mo ener gé ti co deve ser
ana li sa da, par ti cu lar men te quan to aos seus pe sos ab -
so lu to e re la ti vo para a so lu ção do pro ble ma ener gé ti co;

3º) de fato, a es sên cia da atu al cri se se ex pli ca
pela au sên cia de uma po lí ti ca ade qua da cara o se tor
ener gé ti co, des ta can do-se a fal ta, nos anos re cen tes,
de in ves ti men tos em ní ve is mí ni mos exi gi dos pelo se -
tor elé tri co;

4º) a de ci são a ser to ma da deve con si de rar que o
Dis tri to Fe de ral (Bra sí lia) é a Ca pi tal Fe de ral e que a sua 
in clu são no ‘ho rá rio de ve rão’ tem uma sim bo lo gia não
des pre zí vel, por exem plo pelo fato da qui ser a re fe rên -
cia na ci o nal para a de no mi na da hora ofi ci al do País;

5º) por ou tro lado, a ex clu são do DF do ‘ho rá rio
de ve rão’ de ve rá sig ni fi car um si nal para uma mo vi -
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men ta ção ju di ci al de to das as ou tras Uni da des da Fe -
de ra ção – UF, que se sen ti rem pre ju di ca das, no sen ti -
do de sua ex clu são do pro gra ma, caso es pe cí fi co de
al guns es ta dos nor des ti nos que não fo ram in clu í dos
ou dele sa í ram num se gun do mo men to, ain da em
2001;

6º) o pro je to não se re fe re a um ano es pe cí fi co,
o que im pli ca es ta be le cer uma re gra - nes se caso não 
mais uma ex ce ção - para a re a li za ção do ‘ho rá rio de
ve rão’ a cada ano no País. A de ci são pela in clu são de
es ta dos es pe cí fi cos (art. 30) dis pen sa tra ta men to di -
fe ren ci a do às UF, ou seja, tra ta-se de uma de ci são
pré via pela im plan ta ção obri ga tó ria do ‘ho rá rio de ve -
rão’ en quan to ins tru men to de re du ção do con su mo
ener gé ti co, mas exis te um de ba te ain da in con clu so
se, de fato, este é o me lhor ins tru men to para de ter mi -
na das UF;

7º) en tre as UF para as qua is o pro je to pre ten de
que seja im plan ta do obri ga to ri a men te o ‘ho rá rio de
ve rão’, está Go iás com uma re du ção, nos anos re cen -
tes, de ape nas 25 MWh/h e o Dis tri to Fe de ral com 36
MWh/h, am bos con tri bu in do mu i to pou co para os ob -
je ti vos de eco no mia de ener gia pre ten di dos pelo Go -
ver no;

8º) há o pro ble ma da se gu ran ça, par ti cu lar men -
te para os tra ba lha do res mais hu mil des que, de fato,
são aque les que são os mais pe na li za dos com o ‘ho -
rá rio de ve rão’;

9º) deve-se con si de rar que as vá ri as de ci sões
ju di ci a is to ma das, em anos re cen tes, es tão ba se a das 
na real eco no mia al can ça da com a im plan ta ção do
‘ho rá rio de ve rão’, ou seja, por de ter mi na das UF
apre sen ta rem ní ve is de eco no mia mu i to re du zi dos, o
Ju di ciá rio deu ga nho de ca u sa no sen ti do da não im -
plan ta ção do ‘ho rá rio de ve rão’; e

10º)o fato de o pró prio pro je to de fi nir de ter mi na -
da fle xi bi li da de em seu art. 4º é um in di ca ti vo de que o 
ca mi nho mais ade qua do se ria fa cul tar ao Po der Exe -
cu ti vo, a par tir das in for ma ções co le ta das a cada ano
pelo ONS – Ope ra dor Na ci o nal do Sis te ma, e pela
ANEEL -Agên cia Na ci o nal de Ener gia Elé tri ca, para
que a de ci são pela im ple men ta ção ou não do ‘ho rá rio
de ve rão’ fos se to ma da.

A pro vi dên cia apon ta da no 10º item de ve ria
ser vir de ori en ta ção para que os ór gãos res pon sá -
ve is pelo fun ci o na men to oti mi za do do se tor elé tri co
bra si le i ro ana li sas sem e apon tas sem al ter na ti vas
para a re du ção de con su mo de ener gia elé tri ca.
Alguns exem plos de al ter na ti vas que de ve ri am ser
ana li sa das:

1) pro mo ver pro gra mas am plos de
cons ci en ti za ção vi san do à re e du ca ção de
há bi tos da po pu la ção, apro ve i tan do o aler ta
tra zi do pelo ra ci o na men to;

2) im ple men tar pro gra mas, em con jun to
com Esta dos e Mu ni cí pi os, que per mi tis sem a
mu dan ça de ho rá rio de fun ci o na men to de es -
co las, co mér cio e in dús tria, de acor do com a
re a li da de de cada re gião, de for ma a di mi nu ir o 
con su mo nos cha ma dos ho rá ri os de pico; e

3) cri ar pro gra mas de in cen ti vo à des -
cen tra li za ção de plan tas in dus tri a is que aju -
dem a di mi nu ir o de se qui lí brio no con su mo
de ener gia en tre as di ver sas re giões do
País, além de des cen tra li zar as opor tu ni da -
des de de sen vol vi men to. Escla re cen do que
tal me di da não se tra ta de um es tí mu lo à
guer ra fis cal, mas sim a pro gra mas que es -
te jam in te gra dos a um pla ne ja men to na
área de trans por tes, co mu ni ca ção e ou tros
se to res, quan do ne ces sá rio.

A res pe i to des se úl ti mo pon to, deve-se con si -
de rar, ain da, que a im plan ta ção do ‘ho rá rio de ve rão’ 
em al gu mas UF pro du zi ram efe i to con trá rio ao es pe -
ra do, vis to que ao se al te rar o ho rá rio obri ga-se a
po pu la ção a re a li zar de ter mi na das ta re fas ma ti na is
ace den do lu zes e mes mo a uti li zar o chu ve i ro com
água ain da mais quen te, pro ce di men to que leva a
um ma i or con su mo ener gé ti co, ao in vés de ge rar a
eco no mia es pe ra da com o pro gra ma.

Assim, nos so voto não po de ria con si de rar al -
guns as pec tos po si ti vos do ‘ho rá rio de ve rão’ di an te
da iden ti fi ca ção dos inú me ros e con sis ten tes ar gu -
men tos con trá ri os ao pro gra ma, o que nos leva a ofe -
re cer este Voto em Se pa ra do com po si ci o na men to
pela re je i ção do pro je to.

Sala da Co mis são, – Se na do ra He lo í sa He le na,
(PT – AL).

PARECER Nº 383, DE 2003

Da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça
e Ci da da nia, so bre a Pro pos ta de Emen da à 
Cons ti tu i ção nº 11, de 2001, ten do como
pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Álva ro Dias,
que “Alte ra a re da ção do art. 102, in ci so I,
alí nea h, e acres cen ta in ci so XII ao art. 109
da Cons ti tu i ção Fe de ral, per mi tin do ao STF
de le gar aos Ju í zos Fe de ra is de 1a Instân cia 
a ho mo lo ga ção de sen ten ça es tran ge i ra re -
la ti va à se pa ra ção ju di ci al e ao di vór cio.

Re la tor: Se na dor Pe dro Si mon

10536 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



I – Re la tó rio

A pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal sob exa -
me, de au to ria do no bre Se na dor Álva ro Dias, tem por 
ob je ti vo al te rar a re da ção da alí nea h do in ci so I do
art. 102 e ain da acres cen tar um in ci so ao art. 109 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, para per mi tir ao Su pre mo Tri bu -
nal Fe de ral a de le ga ção, aos Ju í zos Fe de ra is de 1a
Instân cia, da “ho mo lo ga ção de sen ten ça es tran ge i ra
re la ti va à se pa ra ção ju di ci al e di vór cio“.

Na sua jus ti fi ca ção, o ilus tre au tor da me di da co -
me ça por lem brar a prá ti ca se cu lar, in dis pen sá vel, de
ho mo lo ga ção de sen ten ça es tran ge i ra, como for ma
de trans po si ção e re co nhe ci men to le gal dos jul ga dos
ori gi ná ri os de ou tros pa í ses, ob ser va das, cer ta men -
te, as ques tões de so be ra nia na ci o nal.

No Bra sil, ao Su pre mo Tri bu nal está con fe ri da
essa ta re fa, por for ça de im pe ra ti vo cons ti tu ci o nal, in -
clu si ve nos ca sos de ho mo lo ga ção de sen ten ças es -
tran ge i ras de se pa ra ção ou di vór cio. “Os pro ce di men -
tos, nes ses ca sos, são ex tre ma men te so le nes, pos to
que a mais alta Cor te do País é aci o na da para ho mo -
lo ga ção. E tam bém são ex tre ma men te ca ros, por que
se tra ta de uma ação ju di ci al, com cus tas pro ces su a -
is, ho no rá ri os de ad vo ga dos e, prin ci pal men te, des -
pe sas de des lo ca men to e es ta da na Ca pi tal Fe de ral,
onde tem sede o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral”.

Daí a ra zão da ini ci a ti va sob exa me, que re du zi -
rá a ple to ra de fe i tos sub me ti dos à Excel sa Cor te.

II – Voto

A pro pos ta não está ei va da do ví cio de in cons ti -
tu ci o na li da de, por aten der ple na men te aos prin cí pi os
con cer nen tes à re for ma cons ti tu ci o nal, sem afron tar
as cláu su las pé tre as, além de mos trar-se de todo
con ve ni en te e opor tu na. Seus ter mos be ne fi ci am não
só os ci da dãos di vor ci a dos no es tran ge i ro, que es pe -
ram pela con va li da ção, no Bra sil, das sen ten ças de
di vór cio emi ti das no ex te ri or, como tam bém o pró prio
STF, que não mais pre ci sa rá se ocu par dos ca sos em
ques tão, tão re ple to que já se en con tra na re so lu ção
de mis sões de ma i or re le vo. De fato, não há ra zões
pla u sí ve is que pos sam jus ti fi car seja o as sun to re sol -
vi do pelo Su pre mo Tri bu nal, quan do, pela sua sim pli -
ci da de, a ho mo lo ga ção de sen ten ças es tran ge i ras de
se pa ra ção e di vór cio po dem, per fe i ta men te, ser re a li -
za das por ju í zes de 1a ins tân cia, sem dú vi da ha bi li ta -
dos para o fe i to. Des sa for ma, apro va da a pre sen te
me di da, os in te res sa dos po de rão re sol ver com ma i or
sim pli ci da de e ce le ri da de a re gu la ri za ção de suas si -
tu a ções, que não mais de pen de rá de re que ri men to
ao STF da ci ta da ho mo lo ga ção, já que o teor da PEC

con sis te no des lo ca men to de foro aos ju í zos fe de ra is
de 1ª ins tân cia, o que re dun da rá em ma i or eco no mia
e sim pli fi ca ção do pro ces so, que po de rá ser so lu ci o -
na do, com ma i or ra pi dez, nos Esta dos de re si dên cia
dos re que ren tes.

Opi na mos, pois, pela apro va ção da Pro pos ta de 
Emen da Cons ti tu ci o nal nº 11, de 2001.

Sala das Ses sões, 23 de abril de 2003. – Edson
Lo bão, Pre si den te – Pe dro Si mon, Re la tor – Serys
Slhes sa ren ko – Alo i zio Mer ca dan te – Tião Vi a na –
Anto nio Car los Va la da res – Pa pa léo Paes – João
Ca pi be ri be – Ga ri bal di Alves Fi lho – De mós te nes
Tor res – Re nil do San ta na – Ro dolp ho Tou ri nho –
Tas so Je re iss sat – Jef fer son Pé res – João Ba tis ta
Mot ta.

DOCUMENTO ANEXADO PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA, NOS
TERMOS  DO ART. 250 DO REGIMENTO
INTERNO

I – Re la tó rio

Re la tor: Se na dor Fran ce li no Pe re i ra
A pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal sob exa -

me, de au to ria do no bre Se na dor Álva ro Dias, tem por 
ob je ti vo al te rar a re da ção da alí nea h do in ci so I do
art. 102 e ain da acres cen tar um in ci so ao art. 109 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, para per mi tir ao Su pre mo Tri bu -
nal Fe de ral a de le ga ção, aos Ju í zos Fe de ra is de 1ª
Instân cia, da “ho mo lo ga ção de sen ten ça es tran ge i ra
re la ti va à se pa ra ção ju di ci al e di vór cio”.

Na sua jus ti fi ca ção, o ilus tre au tor da me di da co -
me ça por lem brar a prá ti ca se cu lar, in dis pen sá vel, de
ho mo lo ga ção de sen ten ça es tran ge i ra, como for ma
de trans po si ção e re co nhe ci men to le gal dos jul ga dos
ori gi ná ri os de ou tros pa í ses, ob ser va das, cer ta men -
te, as ques tões de so be ra nia na ci o nal.

No Bra sil, ao Su pre mo Tri bu nal está con fe ri da
essa ta re fa, por for ça de im pe ra ti vo cons ti tu ci o nal,
in clu si ve nos ca sos de ho mo lo ga ção de sen ten ças
es tran ge i ras de se pa ra ção ou di vor cio. “Os pro ce di -
men tos, nes ses ca sos, são ex tre ma men te so le nes,
pos to que a mais alta Cor te do País é aci o na da para 
ho mo lo ga ção. E tam bém são ex tre ma men te ca ros,
por que se tra ta de uma ação ju di ci al, com cus tas
pro ces su a is, ho no rá ri os de ad vo ga dos e, prin ci pal -
men te, des pe sas de des lo ca men to e es ta da na Ca -
pi tal Fe de ral, onde tem sede o Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral”.

Daí a ra zão da ini ci a ti va sob exa me, que re du zi -
rá a ple to ra de fe i tos sub me ti dos à Excel sa Cor te.
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II – Voto

A pro pos ta não está ei va da do ví cio de in cons ti -
tu ci o na li da de, por aten der ple na men te aos prin cí pi os
con cer nen tes à re for ma cons ti tu ci o nal, sem afron tar
as cláu su las pé tre as, além de mos trar-se de todo
con ve ni en te e opor tu na.

Seus ter mos be ne fi ci am não só os ci da dãos di -
vor ci a dos no es tran ge i ro, que es pe ram pela con va li -
da ção, no Bra sil, das sen ten ças de di vór cio emi ti das
no ex te ri or, como tam bém o pró prio STF, que não
mais pre ci sa rá se ocu par dos ca sos em ques tão, tão
re ple to que já se en con tra na re so lu ção de mis sões
de ma i or re le vo.

De fato, não há ra zões pla u sí ve is que pos sam
jus ti fi car seja o as sun to re sol vi do pelo Su pre mo Tri -
bu nal, quan do, pela sua sim pli ci da de, a ho mo lo ga -
ção de sen ten ças es tran ge i ras de se pa ra ção e di -
vór cio po dem, per fe i ta men te, ser re a li za das por ju í -
zes de 1ª ins tân cia, sem dú vi da ha bi li ta dos para o
fe i to.

Des sa for ma, apro va da a pre sen te me di da, os
in te res sa dos po de rão re sol ver com ma i or sim pli ci da -
de e ce le ri da de a re gu la ri za ção de suas si tu a ções,
que não mais de pen de rá de re que ri men to ao STF da
ci ta da ho mo lo ga ção, já que o teor da PEC con sis te no 
des lo ca men to de foro aos ju í zos fe de ra is de 1a ins -
tân cia, o que re dun da rá em ma i or eco no mia e sim pli -
fi ca ção do pro ces so, que po de rá ser so lu ci o na do com 
ma i or ra pi dez, nos Esta dos de re si dên cia dos re que -
ren tes.

Opi na mos, pois, pela apro va ção da Pro pos ta de 
Emen da Cons ti tu ci o nal nº 11, de 2001.

Sala da Co mis são, – Se na dor Edi son Lo bão,
Pre si den te – Se na dor Fran ce li no Pe re i ra,  Re la tor.

PARECER Nº 384, DE 2003

Da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia so bre a Pro pos ta de
Emen da à Cons ti tu i ção nº 21, de 2003,
ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se na -
dor Osmar Dias, que al te ra a re da ção dos 
ar ti gos 49, XII, e 223 da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, dis pon do so bre a com pe tên cia do
Con gres so Na ci o nal para apre ci ar os
atos de ou tor ga e re no va ção de con ces -
são e per mis são de ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra e de sons e ima gens.

Re la tor: Se na dor Ju vên cio da Fon se ca

I – Re la tó rio

Vem a esta Co mis são para Pa re cer a Pro pos ta
de Emen da à Cons ti tu i ção nº 21, de 2003, que tem
como pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Osmar Dias, que
al te ra a re da ção dos ar ti gos 49, XII, e 223 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, dis pon do so bre a com pe tên cia do
Con gres so Na ci o nal para apre ci ar os atos de ou tor ga
e re no va ção de con ces são e per mis são de ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra e de sons e ima gens.

A pro pos ta tem por ob je ti vo re ti rar da es fe ra de
com pe tên cia do Con gres so Na ci o nal a apre ci a ção
dos pro je tos de ou tor ga e re no va ção de con ces são,
per mis são ou au to ri za ção dos ser vi ços de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria, fi can do as se gu ra da a re ser va le gal
para em ca sos es pe cí fi cos, se as sim o de se jar, pos sa 
o Con gres so Na ci o nal apre ci ar atos do Exe cu ti vo re -
fe ren tes aos mes mos ser vi ços.

II – Aná li se

Assis te ra zão aos au to res, quan do in for mam na
jus ti fi ca ti va da pro pos ta que:

“A cons ti tu i ção de 1988 ino vou ao de -
ter mi nar que se jam sub me ti dos à apre ci a -
ção do Con gres so Na ci o nal os atos do Po -
der Exe cu ti vo de ou tor ga e re no va ção de
con ces são, per mis são e au to ri za ção de ser -
vi ço de ra di o di fu são so no ra e de sons e
ima gens.

..............................................................

..............................................................
Após se rem exa mi na dos no Po der

Exe cu ti vo, com base no Có di go Bra si le i ro de 
Te le co mu ni ca ções – Lei nº 4.117, de 1962 -, 
no Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são – De cre to nº 52.795, de 1963 – e nor -
mas su per ve ni en tes, que os al te ra ram e
mo di fi ca ram, os pro ces sos são en ca mi nha -
dos ao Con gres so Na ci o nal por meio de
Men sa gem Pre si den ci al, nos ter mos do art.
49, XII, com bi na do com o art. 223, § 1º.,
am bos da Cons ti tu i ção.

..............................................................
...des de o ad ven to da Lei nº 9.612, de

12 de fe ve re i ro de 1998, que ins ti tui o Ser vi -
ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria e dá ou tras
pro vi dên ci as – onde está pre vis ta tão-so -
men te a au to ri za ção des ses ser vi ço –, o
Con gres so Na ci o nal tem apre ci a do o vo lu -
me imen so e cres cen te de pro ces sos, so -
bre car re gan do a Co mis são de Edu ca ção e
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o Ple ná rio do Se na do Fe de ral, as sim como
a Co mis são de Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu -
ni ca ção e Infor ma ção da Câ ma ra dos De pu -
ta dos, onde a ma té ria tra mi ta com po der ter -
mi na ti vo na re fe ri da Co mis são.”

Por ou tro lado, o Con gres so Na ci o nal tem se re -
su mi do à ta re fa de ana li sar o cum pri men to de for ma li -
da des téc ni cas e bu ro crá ti cas, que é atri bu i ção es pe -
cí fi ca do Po der Exe cu ti vo.

Os mi lha res de pro je tos em tra mi ta ção nas duas 
Ca sas do Con gres so Na ci o nal tem sido mo ti vo de
acú mu lo de ser vi ços na pa u ta das Co mis sões e de
Ple ná rio. Extre ma men te pre ju di ci al à efi ciên cia e efi -
cá cia dos ser vi ços le gis la ti vos.

A pro pos ta está subs cri ta por mais de 27 Se na -
do res, aten di do as sim o re qui si to do art. 60, in ci so I,
da Cons ti tu i ção Fe de ral.

No mé ri to, não há com ne gar a con ve niên cia e a
opor tu ni da de da ini ci a ti va sob exa me.

Ade ma is, não ocor re qual quer in cons ti tu ci o na li -
da de, ile ga li da de ou in ju ri di ci da de no tex to pro pos to.

III – Voto

Di an te do ex pos to, nos so voto e pela apro va ção da
Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 21, de 2003.

Sala da Co mis são, 7 de maio de 2003. – Edi son 
Lo bão, Pre si den te – Ju vên cio da Fon se ca, Re la tor
– Serys Slhes sa ren ko – Alo i zio Mer ca dan te –Tião
Vi a na – Anto nio Car los Va la da res – Mag no Mal ta – 
Pa pa léo Paes – Ge ral do Mes qui ta Jú ni or – João
Ca pi be ri be (sem voto)– Amir Lan do – João Alber -
to Sou za – Anto nio Car los Ma ga lhães – Cé sar Bor -
ges – De mós te nes Tor res – Re nil do San ta na – Jor -
ge Bor nha u sen (sem voto) –Tas so Je re is sa ti -Jef -
fer son Pé res – João Ba tis ta Mot ta.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
O Expe di en te lido vai à pu bli ca ção.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Os Pro je tos de De cre to Le gis la ti vo nºs 250 a 259, de
2003, li dos an te ri or men te, tra mi ta rão com pra zo de -
ter mi na do de qua ren ta e cin co dias, de acor do com o
art. 223, § 1º, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que, nos
ter mos do Pa re cer nº 34, de 2003, da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, apro va do pelo Ple -
ná rio em 25 de mar ço úl ti mo, os Pro je tos li dos se rão
apre ci a dos ter mi na ti va men te pela Co mis são de Edu -
ca ção, onde po de rão re ce ber emen das pelo pra zo
úni co de cin co dias úte is, nos ter mos do art. 122, II,
“b”, com bi na do com o art. 375, I, am bos do Re gi men -
to Inter no.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que foi en ca mi -
nha do à pu bli ca ção o Pa re cer nº 380, de 2003, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, que
con clui, por una ni mi da de, pela re je i ção, pela in cons ti -
tu ci o na li da de e in ju ri di ci da de do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 52, de 2000 (nº 2.623/96, na Casa de ori -
gem), que al te ra o art. 31 da Lei nº 9.099, de 26 de se -
tem bro de 1995, que dis põe so bre os ju i za dos es pe ci -
a is, cí ve is e cri mi na is e dá ou tras pro vi dên ci as.

Assim, a Pre si dên cia, nos ter mos do art. 101,
§1º, do Re gi men to Inter no, de ter mi na que a ma té ria
seja de fi ni ti va men te ar qui va da.

Será fe i ta a de vi da co mu ni ca ção à Câ ma ra dos
De pu ta dos.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Foi en ca mi nha do à pu bli ca ção o Pa re cer nº 381, de
2003, da Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, con clu in -
do fa vo ra vel men te ao Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 133,
de 2001 (nº 4.162/2001, na Casa de ori gem), que al te ra
o ca put do art. 20 da Lei nº 5.474, de 18 de ju lho de
1968 (in clui as em pre sas, fun da ções e so ci e da des ci vis
pres ta do ras de ser vi ços de lo ca ção de bens mó ve is en -
tre as que po dem emi tir fa tu ra e du pli ca ta).

A ma té ria fi ca rá pe ran te a Mesa du ran te cin co
dias úte is a fim de re ce ber emen das, nos ter mos do
art. 235, II, “d”, do Re gi men to Inter no.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que foi en ca mi -
nha do à pu bli ca ção o Pa re cer nº 382, de 2003, da Co -
mis são de Ser vi ços de Infra-Estru tu ra, con clu in do
con tra ri a men te ao Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 24,
de 2001 (nº 4.229/98, na Casa de ori gem), que dis -
põe so bre o es ta be le ci men to da hora de ve rão no
País em da tas de ter mi na das e nas re giões es pe cí fi -
cas.

De acor do com o dis pos to no pa rá gra fo úni co do 
art. 254 do Re gi men to Inter no, fica aber to o pra zo de
dois dias úte is para in ter po si ção de re cur so, por um
dé ci mo dos mem bros do Se na do, para que a ma té ria
con ti nue sua tra mi ta ção.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que se en cer rou
on tem o pra zo para apre sen ta ção de emen das ao
Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 8, de 2003 (nº
5.063/2001, na Casa de ori gem), que de no mi na “Ro -
do via Jor ge Ama do” o tre cho da Ro do via BR-415, que 
in ter li ga as ci da des de Ita bu na e Ilhéus, no Esta do da
Ba hia.

Ao pro je to não fo ram ofe re ci das emen das.
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A ma té ria será in clu í da em Ordem do Dia opor -
tu na men te.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) – A
Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que, uma vez fin do o
pra zo fi xa do no pa rá gra fo úni co do art. 254 do Re gi men to 
Inter no, sem in ter po si ção do re cur so ali pre vis to, de ter mi -
nou o ar qui va men to de fi ni ti vo das se guin tes ma té ri as:

– Pro je to de Lei do Se na do nº 29, de 1996 , de
au to ria do Se na dor Jo nas Pi nhe i ro, que de fi ne a uti li -
za ção dos Tí tu los da Dí vi da Agrá ria, pre vis ta na
Cons ti tu i ção Fe de ral; e

– Pro je to de Lei do Se na do nº 270, de 1999,
de au to ria do Se na dor Alva ro Dias, que es ta be le ce a
obri ga to ri e da de de apli ca ção de, no mí ni mo, 22% dos 
re cur sos do sis te ma BNDES para fi nan ci a men to de
pro je tos do se tor de agro in dús tria.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
So bre a mesa, pro pos ta de emen da à Cons ti tu i ção
que será lida pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se -
na dor João Ri be i ro.

É lida a se guin te:

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO 
Nº 31, DE 2003

Acres cen ta os arts. 27-A e 29-B à
Cons ti tu i ção Fe de ral para pre ver a con -
vo ca ção de Se cre tá ri os de Esta do, Se cre -
tá ri os Mu ni ci pa is e do Dis tri to Fe de ral
pe las res pec ti vas Ca sas le gis la ti vas e dá
ou tras pro vi dên ci as.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te emen da ao tex -
to cons ti tu ci o nal:

Art. 1º São acres cen ta dos os se guin tes ar ti gos
à Cons ti tu i ção Fe de ral:

“Art. 27-A. A Assem bléia Le gis la ti va ou
qual quer de suas Co mis sões po de rá con vo -
car Se cre tá rio de Esta do ou qua is quer ti tu la -
res de ór gãos di re ta men te su bor di na dos à
Go ver na do ria para pres ta rem, pes so al men te, 
in for ma ções so bre as sun to pre vi a men te de -
ter mi na do, im por tan do cri me de res pon sa bi li -
da de a au sên cia sem jus ti fi ca ção ade qua da.

§ 1º O Os Se cre tá ri os de Esta do po de -
rão com pa re cer à Assem bléia Le gis la ti va ou 
a qual quer de suas Co mis sões, por sua ini -
ci a ti va e me di an te en ten di men tos com a
Mesa Di re to ra, para ex por as sun to de re le -
vân cia de sua Se cre ta ria.

§ 2º A Mesa da Assem bléia Le gis la ti va 
po de rá en ca mi nhar pe di dos es cri tos de in -
for ma ção a Se cre tá ri os de Esta do ou a
qual quer das pes so as re fe ri das no ca put
des te ar ti go, im por tan do cri me de res pon sa -
bi li da de a re cu sa, ou o não-aten di men to no
pra zo de trin ta dias, bem como a pres ta ção
de in for ma ções fal sas.”

“Art. 29-B. A Câ ma ra de Ve re a do res ou
qual quer de suas Co mis sões po de rá con vo -
car Se cre tá rio Mu ni ci pal ou qua is quer ti tu la res 
de ór gãos di re ta men te su bor di na dos à Pre fe i -
tu ra para pres ta rem, pes so al men te, in for ma -
ções so bre as sun to pre vi a men te de ter mi na do, 
im por tan do cri me de res pon sa bi li da de a au -
sên cia sem jus ti fi ca ção ade qua da.

§ 1º Os Se cre tá ri os Mu ni ci pa is po de -
rão com pa re cer à Câ ma ra de Ve re a do res
ou a qual quer de suas Co mis sões, por sua
ini ci a ti va e me di an te en ten di men tos com a
Mesa Di re to ra, para ex por as sun to de re le -
vân cia de sua Se cre ta ria.

§ 2º A Mesa da Câ ma ra de Ve re a do res 
po de rá en ca mi nhar pe di dos es cri tos de in -
for ma ção a Se cre tá ri os Mu ni ci pa is ou a
qual quer das pes so as re fe ri das no ca put
des te ar ti go, im por tan do cri me de res pon sa -
bi li da de a re cu sa, ou o não-aten di men to no
pra zo de trin ta dias, bem como a pres ta ção
de in for ma ções fal sas.”

Art. 2º O § 3º do art. 32 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral pas sa a vi go rar com a re da ção se guin te:

“Art. 32. .................................................
§ 3º Aos De pu ta dos Dis tri ta is e à Câ -

ma ra Le gis la ti va apli ca-se o dis pos to no art.
27 e 27-A.” (NR)

Art. 3º Esta emen da cons ti tu ci o nal en tra em vi -
gor na data de sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

A pre sen te ini ci a ti va tem o ob je ti vo de pre ver ex -
pres sa men te a pos si bi li da de de os ór gãos do Po der Le -
gis la ti vo es ta du al, mu ni ci pal e do Dis tri to Fe de ral con vo -
ca rem ti tu la res das Se cre ta ri as Esta du a is e Mu ni ci pa is
ou, ain da, qua is quer ti tu la res de ór gãos di re ta men te su -
bor di na dos à Pre fe i tu ra ou à Go ver na do ria, para pres ta -
rem, pes so al men te, in for ma ções so bre as sun to pre vi a -
men te de ter mi na do, im por tan do cri me de res pon sa bi li -
da de a au sên cia sem jus ti fi ca ção ade qua da.
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Igual men te, pre ten de-se tam bém con fe rir, a es -
sas au to ri da des, a fa cul da de de po de rem com pa re -
cer à Assem bléia Le gis la ti va, à Câ ma ra de Ve re a do -
res ou à Câ ma ra Le gis la ti va, ou, ain da, a qual quer
das res pec ti vas Co mis sões, por sua ini ci a ti va e me di -
an te en ten di men tos com a Mesa Di re to ra cor res pon -
den te, para ex por as sun to de re le vân cia de sua Se -
cre ta ria.

Pre ten de mos tam bém ga ran tir à Mesa de
Assem bléia Le gis la ti va, à Mesa de Câ ma ra de Ve re a -
do res e à Mesa da Câ ma ra Le gis la ti va do DF, a prer -
ro ga ti va de po der en ca mi nhar pe di dos es cri tos de in -
for ma ção a Se cre tá ri os de Esta do ou de Mu ni cí pio e,
ain da, a qua is quer ti tu la res de ór gãos di re ta men te su -
bor di na dos à Pre fe i tu ra ou à Go ver na do ria, im por tan -
do cri me de res pon sa bi li da de a re cu sa, ou o
não-aten di men to no pra zo de trin ta dias, bem como a
pres ta ção de in for ma ções fal sas.

Como é sa bi do, as atri bu i ções aci ma des cri tas
es tão pre vis tas no art. 50 da Cons ti tu i ção Fe de ral
para os ór gãos do Po der Le gis la ti vo Fe de ral, sen do
cer to que es sas atri bu i ções de vem abar car as de ma is 
es fe ras fe de ra ti vas da Casa do povo, como as
Assem bléi as Le gis la ti vas e as Câ ma ras de Ve re a do -
res, pois mu i tas ve zes lhes são ne ga das tais prer ro -
ga ti vas sob o ar gu men to de que fal ta pre vi são cons ti -
tu ci o nal para isso.

Des ta for ma, na me di da em que de i xe mos ex -
pres so na Cons ti tu i ção Fe de ral que as atri bu i ções
do art. 50 da Lei Ma i or são con fe ri das igual men te às 
Assem bléi as Le gis la ti vas e às Câ ma ras de Ve re a -
do res e tam bém à Câ ma ra Le gis la ti va do DF, es ta -
mos con tri bu in do para que es sas Ca sas do povo
pos sam exer cer com toda a efe ti vi da de as prer ro ga -
ti vas de fis ca li za ção que são pró pri as do Po der Le -
gis la ti vo.

Ante o ex pos to, em ra zão da re le vân cia da pro -
pos ta de emen da à Cons ti tu i ção que ora sub me te -
mos à apre ci a ção dos nos sos ilus tres pa res, so li ci ta -
mos o ne ces sá rio apo io para a sua apro va ção.

Sala das Ses sões, 9 de maio de 2003. – Anto -
nio Car los Va la da res – Ael ton Fre i tas – Ana Ju lia
Ca re pa – Du ci o mar Cos ta – Edu ar do Su plicy – Eu -
rí pe des Ca mar go – Fá ti ma Cle i de –  Fer nan do Be -
zer ra – Ge ral do Mes qui ta Jr. – He lo í sa He le na –
Ide li Sal vat ti – João Ca pi be ri be – Mar ce lo Cri vel la
– Ro ber to Sa tur ni no – Sér gio Zam bi a si – Serys
Slhes sa ren ko – Sibá Ma cha do – Tião Vi a na – Au -
gus to Bo te lho – Osmar Dias – Jo nas Pi nhe i ro –
Alber to Sil va – Luiz Otá vio – Mão San ta – Ro me ro
Jucá – Sér gio Gu er ra – Re nil do San ta na.   

LEGISLAÇÃO CITADA 

CONSTITUIÇÃO DA REPÚBLICA
FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................
Art. 26. Inclu em-se en tre os bens dos es ta dos:
I – as águas su per fi ci a is ou sub ter râ ne as, flu en tes,

emer gen tes e em de pó si to, res sal va das, nes te caso, na
for ma da lei, as de cor ren tes de obras da União;

II – as áre as, nas ilhas oceâ ni cas e cos te i ras,
que es ti ve rem no seu do mí nio, ex clu í das aque las sob
do mí nio da União, Mu ni cí pi os ou ter ce i ros;

III – as ilhas flu vi a is e la cus tres não per ten cen -
tes à União;

IV – as ter ras de vo lu tas não com pre en di das en -
tre as da União.

Art. 27. (*) O nú me ro de de pu ta dos à Assem -
bléia Le gis la ti va cor res pon de rá ao tri plo da re pre sen -
ta ção do es ta do na Câ ma ra dos De pu ta dos e, atin gi -
do o nú me ro de trin ta e seis, será acres ci do de tan tos
quan tos fo rem os de pu ta dos fe de ra is aci ma de doze.

§ 1º Será de qua tro anos o man da to dos de pu ta -
dos es ta du a is, apli can do-se-lhes as re gras des ta
Cons ti tu i ção so bre sis te ma ele i to ral, in vi o la bi li da de,
imu ni da des, re mu ne ra ção, per da de man da to, li cen ça,
im pe di men tos e in cor po ra ção às For ças Arma das.

§ 2º A re mu ne ra ção dos de pu ta dos es ta du a is
será fi xa da em cada le gis la tu ra, para a sub se qüen te,
pela Assem bléia Le gis la ti va, ob ser va do o que dis -
põem os arts. 150, II, 153, III, e 153, § 2º, I.

§ 3º Com pe te às Assem bléi as Le gis la ti vas dis -
por so bre seu re gi men to in ter no, po lí cia e ser vi ços
ad mi nis tra ti vos de sua se cre ta ria, e pro ver os res pec -
ti vos car gos.

§ 4º A lei dis po rá so bre a ini ci a ti va po pu lar no
pro ces so le gis la ti vo es ta du al.

(*) Emen da Cons ti tu ci o nal nº 1, de 1992
(*) Emen da Cons ti tu ci o nal nº 19, de 1998
Art. 28. (*) A ele i ção do Go ver na dor e do

Vice-Go ver na dor de es ta do, para man da to de qua tro
anos, re a li zar-se-á no ven ta dias an tes do tér mi no do
man da to de seus an te ces so res, e a pos se ocor re rá
no dia 1º de ja ne i ro do ano sub se qüen te, ob ser va do,
quan to ao mais, o dis pos to no art. 77.

Pa rá gra fo úni co. Per de rá o man da to o Go ver na -
dor que as su mir ou tro car go ou fun ção na ad mi nis tra -
ção pú bli ca di re ta ou in di re ta, res sal va da a pos se em
vir tu de de con cur so pú bli co e ob ser va do o dis pos to
no art. 38, I, IV e V.

(*) Emen da Cons ti tu ci o nal nº 16, de 1997
(*) Emen da Cons ti tu ci o nal nº 19, de 1998
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CAPÍTULO IV
Dos Mu ni cí pi os

Art. 29. (*) O mu ni cí pio re ger-se-á por lei or gâ ni -
ca, vo ta da em dois tur nos, com o in ters tí cio mí ni mo
de dez dias, e apro va da por dois ter ços dos mem bros
da Câ ma ra Mu ni ci pal, que a pro mul ga rá, aten di dos
os prin cí pi os es ta be le ci dos nes ta Cons ti tu i ção, na
Cons ti tu i ção do res pec ti vo es ta do e os se guin tes pre -
ce i tos:

I – ele i ção do pre fe i to, do vice-pre fe i to e dos ve -
re a do res, para man da to de qua tro anos, me di an te
ple i to di re to e si mul tâ neo re a li za do em todo o País;

II – ele i ção do pre fe i to e do vice-pre fe i to até no -
ven ta dias an tes do tér mi no do man da to dos que de -
vam su ce der, apli ca das as re gras do art. 77 no caso
de mu ni cí pi os com mais de du zen tos mil ele i to res;

III – pos se do pre fe i to e do vice-pre fe i to no dia 1º 
de ja ne i ro do ano sub se qüen te ao da ele i ção;

IV – nú me ro de ve re a do res pro por ci o nal à po pu -
la ção do mu ni cí pio, ob ser va dos os se guin tes li mi tes:

a) mí ni mo de nove e má xi mo de vin te e um nos
Mu ni cí pi os de até um mi lhão de ha bi tan tes;

b) mí ni mo de trin ta e três e má xi mo de qua ren ta
e um nos mu ni cí pi os de mais de um mi lhão e me nos
de cin co mi lhões de ha bi tan tes;

c) mí ni mo de qua ren ta e dois e má xi mo de cin -
qüen ta e cin co nos mu ni cí pi os de mais de cin co mi -
lhões de ha bi tan tes;

V – re mu ne ra ção do pre fe i to, do vice-pre fe i to e
dos ve re a do res fi xa da pela Câ ma ra Mu ni ci pal em
cada le gis la tu ra, para a sub se qüen te, ob ser va do o
que dis põem os arts. 37, XI, 150, II, 153, III, e 153, §
2º, I;

VI – in vi o la bi li da de dos ve re a do res por suas opi -
niões, pa la vras e vo tos no exer cí cio do man da to e na
cir cuns cri ção do mu ni cí pio;

VII – pro i bi ções e in com pa ti bi li da des, no exer cí -
cio da ve re an ça, si mi la res, no que cou ber, ao dis pos -
to nes ta Cons ti tu i ção para os mem bros do Con gres so 
Na ci o nal e na Cons ti tu i ção do res pec ti vo es ta do para
os mem bros da Assem bléia Le gis la ti va;

VIII – jul ga men to do pre fe i to pe ran te o Tri bu nal
de Jus ti ça;

IX – or ga ni za ção das fun ções le gis la ti vas e fis -
ca li za do ras da Câ ma ra Mu ni ci pal;

X – co o pe ra ção das as so ci a ções re pre sen ta ti -
vas no pla ne ja men to mu ni ci pal;

XI – ini ci a ti va po pu lar de pro je tos de lei de in te -
res se es pe cí fi co do mu ni cí pio, da ci da de ou de ba ir -

ros, por meio de ma ni fes ta ção de, pelo me nos, cin co
por cen to do ele i to ra do;

VII – pres tar, com a co o pe ra ção téc ni ca e fi nan -
ce i ra da União e do Esta do, ser vi ços de aten di men to
à sa ú de da po pu la ção;

VIII – pro mo ver, no que cou ber, ade qua do or de -
na men to ter ri to ri al, me di an te pla ne ja men to e con tro le 
do uso, do par ce la men to e da ocu pa ção do solo ur ba -
no;

IX – pro mo ver a pro te ção do pa tri mô nio his tó ri -
co-cul tu ral lo cal, ob ser va da a le gis la ção e a ação fis -
ca li za do ra fe de ral e es ta du al.

Art. 31. A fis ca li za ção do mu ni cí pio será exer ci -
da pelo Po der Le gis la ti vo mu ni ci pal, me di an te con tro -
le ex ter no, e pe los sis te mas de con tro le in ter no do Po -
der Exe cu ti vo mu ni ci pal, na for ma da lei.

§ 1º O con tro le ex ter no da Câ ma ra Mu ni ci pal
será exer ci do com o au xí lio dos Tri bu na is de Con tas
dos es ta dos ou do mu ni cí pio ou dos Con se lhos ou Tri -
bu na is de Con tas dos mu ni cí pi os, onde hou ver.

§ 2º O pa re cer pré vio, emi ti do pelo ór gão com -
pe ten te, so bre as con tas que o pre fe i to deve anu al -
men te pres tar, só de i xa rá de pre va le cer por de ci são
de dois ter ços dos mem bros da Câ ma ra Mu ni ci pal.

§ 3º As con tas dos mu ni cí pi os fi ca rão, du ran te
ses sen ta dias, anu al men te, à dis po si ção de qual quer
con tri bu in te, para exa me e apre ci a ção, o qual po de rá
ques ti o nar-lhes a le gi ti mi da de, nos ter mos da lei.

§ 4º É ve da da a cri a ção de tri bu na is, Con se lhos
ou ór gãos de con tas mu ni ci pa is.

CAPÍTULO V
Do Dis tri to Fe de ral e dos Ter ri tó ri os

SEÇÃO I
Do Dis tri to Fe de ral

Art. 32. O Dis tri to Fe de ral, ve da da sua di vi são
em mu ni cí pi os, re ger-se-á por lei or gâ ni ca, vo ta da em 
dois tur nos com in ters tí cio mí ni mo de dez dias, e
apro va da por dois ter ços da Câ ma ra Le gis la ti va, que
a pro mul ga rá, aten di dos os prin cí pi os es ta be le ci dos
nes ta Cons ti tu i ção.

§ 1º Ao Dis tri to Fe de ral são atri bu í das as com -
pe tên ci as le gis la ti vas re ser va das aos es ta dos e mu -
ni cí pi os.

§ 2º A ele i ção do go ver na dor e do vice-go ver na -
dor, ob ser va das as re gras do art. 77, e dos De pu ta -
dos Dis tri ta is co in ci di rá com a dos Go ver na do res e
De pu ta dos Esta du a is, para man da to de igual du ra -
ção.

§ 3º Aos de pu ta dos dis tri ta is e à Câ ma ra Le gis -
la ti va apli ca-se o dis pos to no art. 27.

10542 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



§ 4º Lei fe de ral dis po rá so bre a uti li za ção, pelo
Go ver no do Dis tri to Fe de ral, das po lí ci as ci vil e  mi li tar 
e do cor po de bom be i ros mi li tar.

SEÇÃO II
Dos Ter ri tó ri os

Art. 33. A lei dis po rá so bre a or ga ni za ção ad mi -
nis tra ti va e ju di ciá ria dos Ter ri tó ri os.

§ 1º Os Ter ri tó ri os po de rão ser di vi di dos em Mu -
ni cí pi os, aos qua is se apli ca rá, no que cou ber, o dis -
pos to no Ca pí tu lo IV des te Tí tu lo.

§ 2º As con tas do Go ver no do Ter ri tó rio se rão
sub me ti das ao Con gres so Na ci o nal, com pa re cer
pré vio do Tri bu nal de Con tas da União.

§ 3º Nos Ter ri tó ri os Fe de ra is com mais de cem
mil ha bi tan tes, além do go ver na dor, no me a do na for -
ma des ta Cons ti tu i ção, ha ve rá ór gãos ju di ciá ri os de
pri me i ra e se gun da ins tân ci as, mem bros do Mi nis té -
rio Pú bli co e de fen so res pú bli cos fe de ra is; a lei dis po -
rá so bre as ele i ções para a Câ ma ra Ter ri to ri al e sua
com pe tên cia de li be ra ti va.

CAPÍTULO VI
Da Inter ven ção

Art. 34. (*) A União não in ter vi rá nos Esta dos
nem no Dis tri to Fe de ral, ex ce to para:

I – man ter a in te gri da de na ci o nal;
II - re pe lir in va são es tran ge i ra ou de uma uni da -

de da Fe de ra ção em ou tra;
III – pôr ter mo a gra ve com pro me ti men to da or -

dem pú bli ca;
IV – ga ran tir o li vre exer cí cio de qual quer dos

Po de res nas uni da des da Fe de ra ção;
V – re or ga ni zar as fi nan ças da uni da de da Fe de -

ra ção que:
a) sus pen der o pa ga men to da dí vi da fun da da

por mais de dois anos con se cu ti vos, sal vo mo ti vo de
for ça ma i or;

b) de i xar de en tre gar aos mu ni cí pi os re ce i tas tri -
bu tá ri as fi xa das nes ta Cons ti tu i ção den tro dos pra zos 
es ta be le ci dos em lei;

VI – pro ver a exe cu ção de lei fe de ral, or dem ou
de ci são ju di ci al;

VII – as se gu rar a ob ser vân cia dos se guin tes
prin cí pi os cons ti tu ci o na is:

a) for ma re pu bli ca na, sis te ma re pre sen ta ti vo e
re gi me de mo crá ti co;

b) di re i tos da pes soa hu ma na;
c) au to no mia mu ni ci pal;

....................................................................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia)

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
A pro pos ta de emen da à Cons ti tu i ção que aca ba de
ser lida está su je i ta às dis po si ções es pe cí fi cas cons -
tan tes no art. 354 e se guin tes do Re gi men to Inter no.

A ma té ria será pu bli ca da e des pa cha da à Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia. 

So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor João Ri be i ro.

São li dos os se guin tes:

OF. GLPMDB Nº 185/2003

Bra sí lia, 7 de maio de 2003

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, co mu ni co a Vos sa

Exce lên cia a in di ca ção do Se na dor PAPALÉO PAES,
como mem bro ti tu lar, em mi nha subs ti tu i ção, na Co -
mis são de Assun tos So ci a is – CAS.

Na opor tu ni da de, re no vo a Vos sa Exce lên cia
vo tos de apre ço e con si de ra ção. – Se na dor Re nan
Ca lhe i ros, Lí der do PMDB.

OF. GLPMDB Nº 186/2003

Bra sí lia, 7 de maio de 2003

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, co mu ni co a Vos sa

Exce lên cia que o Se na dor NEY SUASSUNA de i xa rá
de in te grar, como mem bro su plen te, a Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia – CCJ.

Na opor tu ni da de, re no vo a Vos sa Exce lên cia
vo tos de apre ço e con si de ra ção. – Se na dor Re nan
Ca lhe i ros, Lí der do PMDB.

OF. GLPMDB Nº 187/2003

Bra sí lia, 7 de maio de 2003

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, co mu ni co a Vos sa

Exce lên cia o re ma ne ja men to do Se na dor Luiz Otá vio
para a su plên cia da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia, bem como co mu ni car a nova com po -
si ção dos mem bros su plen tes, obe de cen do a or dem
que se se gue:

1. Luiz Otá vio
2. Ra mez Te bet.
3. João Alber to Sou za
4. Íris de Ara ú jo
5. Val mir Ama ral
6. Sér gio Ca bral

Na opor tu ni da de, re no vo a Vos sa Exce lên cia
vo tos de apre ço e con si de ra ção. – Se na dor Re nan
Ca lhe i ros, Lí der do PMDB.

Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10543



OF. GLPMDB Nº 188/2003

Bra sí lia, 7 de maio de 2003

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, co mu ni co a Vos sa

Exce lên cia a in di ca ção do Se na dor PAPALÉO PAES,
como mem bro ti tu lar, em vaga an te ri or men te ocu pa -
da pelo Se na dor LUIZ OTÁVIO, na Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia – CCJ.

Na opor tu ni da de, re no vo a Vos sa Exce lên cia
vo tos de apre ço e con si de ra ção. – Se na dor Re nan
Ca lhe i ros, Lí der do PMDB.

A SRA PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Se rão fe i tas as subs ti tu i ções so li ci ta das.

A SRA PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
So bre a mesa, ofí cio do Pri me i ro-Se cre tá rio da Câ -
ma ra dos De pu ta dos que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, Se na dor João Ri be i ro. 

É lido o se guin te:

PS-GSE nº 374 

Bra sí lia, 9 de maio de 2003.

Se nhor Se cre tá rio,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia, a fim de ser

sub me ti da à con si de ra ção do Se na do Fe de ral, a in -
clu sa Me di da Pro vi só ria nº 101, de 2002, do Po der
Exe cu ti vo, que “Dis põe so bre a con tri bu i ção para o
Pro gra ma de Inte gra ção So ci al e de For ma ção do
Pa tri mô nio do Ser vi dor Pú bli co -PIS/PASEP e da
Con tri bu i ção para Se gu ri da de So ci al -COFINS de -
vi das pe las so ci e da des co o pe ra ti vas em ge ral”,
con for me o dis pos to no art. 62 da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, com a re da ção dada pela Emen da Cons ti tu ci -
o nal nº 32, de 2001.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Ged del Vi e i ra
Lima, Pri me i ro-Se cre tá rio.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Sches sa ren -
kos) – Com re fe rên cia à Me di da Pro vi só ria nº 101,
de 2002, a Pre si dên cia es cla re ce à Casa que o pra -
zo de vi gên cia foi pror ro ga do pelo Pre si den te da
Mesa do Con gres so Na ci o nal, por mais ses sen ta
dias, con for me pre vê o § 7º do art. 62, da Cons ti tu i -
ção Fe de ral, com a re da ção dada pela Emen da
Cons ti tu ci o nal nº 32, de 2001.

Escla re ce ain da que o pra zo de 45 dias para
apre ci a ção da ma té ria pelo Con gres so Na ci o nal en -
con tra-se es go ta do des de o dia 2 de abril e que a
pror ro ga çaõ do pra zo de vi gên cia da pro po si ção não
res ta u ra os pra zos de sua tra mi ta ção. Uma vez re ce -

bi da for mal men te pelo Se na do Fe de ral, nes ta data, a
Me di da Pro vi só ria pas sa a so bres tar ime di a ta men te
to das as de ma is de li be ra ções le gis la ti vas da Casa
até que se ul ti me sua vo ta ção.

Pres ta dos es ses es cla re ci men tos, a Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que a ma té ria cons -
ta rá da pa u ta da Ordem do Dia da pró xi ma ter -
ça-fe i ra, dia 13.

É a se guin te a ma té ria re ce bi da:

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 101, DE 2002

Dis põe so bre a con tri bu i ção para
o Pro gra ma de Inte gra ção So ci al e de
For ma ção do Pa tri mô nio do Ser vi dor
Pú bli co – PIS/PASEP e da Con tri bu i -
ção para Se gu ri da de So ci al – COFINS
de vi das pe las so ci e da des co o pe ra ti -
vas em ge ral.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º As so ci e da des co o pe ra ti vas tam bém
po de rão ex clu ir da base de cál cu lo da con tri bu i ção
para o PIS/PASEP e da COFINS, sem pre ju í zo do
dis pos to no art. 15 da Me di da Pro vi só ria nº
2.158-35, de 24 de agos to de 2001, as so bras apu -
ra das na De mons tra ção do Re sul ta do do Exer cí cio,
an tes da des ti na ção para a cons ti tu i ção do Fun do
de Re ser va e do Fun do de Assis tên cia Téc ni ca,
Edu ca ci o nal e So ci al, pre vis tos no art. 28 da Lei nº
5.764, de 16 de de zem bro de 1971.

§ 1º As so bras lí qui das da des ti na ção para
cons ti tu i ção dos Fun dos re fe ri dos no ca put so men te
se rão com pu ta das na re ce i ta bru ta da ati vi da de ru ral
do co o pe ra do quan do a este cre di ta das, dis tri bu í das
ou ca pi ta li za das pela so ci e da de co o pe ra ti va de pro -
du ção agro pe cuá ria.

§ 2º Qu an to às de ma is so ci e da des co o pe ra ti -
vas, a ex clu são de que tra ta o ca put fi ca rá li mi ta da
aos va lo res des ti na dos à for ma ção dos fun dos nele
pre vis tos.

§ 3º O dis pos to nes te ar ti go al can ça os fa tos ge -
ra do res ocor ri dos a par tir da vi gên cia da Me di da Pro -
vi só ria nº 1.858-10, de 26 de ou tu bro de 1999.

§ 4º O dis pos to nes te ar ti go al can ça os fa tos ge -
ra do res ocor ri dos a par tir da vi gên cia da Me di da Pro -
vi só ria nº 1.858-10, de 26 de ou tu bro de 1999.

Art. 2º Esta Me di da Pro vi só ria en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.
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MEDIDA PROVISÓRIA ORIGINAL Nº 101, DE 2002

Dis põe so bre a con tri bu i ção para o
Pro gra ma de Inte gra ção So ci al e de For -
ma ção do Pa tri mô nio do Ser vi dor Pú bli -
co – PIS/PASEP e da Con tri bu i ção para
Se gu ri da de So ci al – COFINS de vi das pe -
las so ci e da des co o pe ra ti vas em ge ral.

O Pre si den te da Re pú bli ca, no uso da atri bu i ção 
que lhe con fe re o art. 62 da Cons ti tu i ção, ado ta a se -
guin te Me di da Pro vi só ria, com for ça de lei:

Art. 1º As so ci e da des co o pe ra ti vas tam bém po de -
rão ex clu ir da base de cál cu lo da con tri bu i ção para o
PIS/PASEP e da COFINS, sem pre ju í zo do dis pos to no
art. 15 da Me di da Pro vi só ria nº 2.158-35, de 24 de
agos to de 2001, as so bras apu ra das na De mons tra ção
do Re sul ta do do Exer cí cio an tes da des ti na ção para a
cons ti tu i ção do Fun do de Re ser va e do Fun do de Assis -
tên cia Téc ni ca Edu ca ci o nal e So ci al, pre vis tos no art. 28 
da Lei nº 5.764, de 16 de de zem bro de 1971.

§ 1º As so bras lí qui das da des ti na ção para
cons ti tu i ção dos Fun dos re fe ri dos no ca put so men te
se rão com pu ta das na re ce i ta bru ta da ati vi da de ru ral
do co o pe ra do quan do a este cre di ta das, dis tri bu í das
ou ca pi ta li za das pela so ci e da de co o pe ra ti va de pro -
du ção agro pe cuá ria.

§ 2º Qu an to às de ma is so ci e da des co o pe ra ti -
vas, a ex clu são de que tra ta o ca put fi ca rá li mi ta da
aos va lo res des ti na dos à for ma ção dos Fun dos nele
pre vis tos.

§ 3º O dis pos to nes te ar ti go al can ça os fa tos ge -
ra do res ocor ri dos a par tir da vi gên cia da Me di da Pro -
vi só ria nº 1.858-10, de 26 de ou tu bro de 1999.

Art. 2º Esta Me di da Pro vi só ria en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

Bra sí lia, 30 de de zem bro de 2002; 181º da Inde -
pen dên cia e 114º da Re pú bli ca. – Fer nan do Hen ri -
que Car do so.

MENSAGEM Nº 1.244, DE 2002

 Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral,

sub me to à ele va da de li be ra ção de Vos sas Exce lên ci -
as o tex to da Me di da Pro vi só ria nº 101  de 30 de de -
zem bro de 2002, que “Dis põe so bre a con tri bu i ção
para o Pro gra ma de Inte gra ção So ci al e de For ma ção
do Pa tri mô nio do Ser vi dor Pú bli co – PIS/PASEP e da
Con tri bu i ção para Se gu ri da de So ci al – COFINS de vi -
das pe las so ci e da des co o pe ra ti vas em ge ral”.

Bra sí lia, 30 de de zem bro de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

ME 00354 EM MP PIS/PASEP COF1NS
COOPERATIVAS

Bra sí lia, 30 de de zem bro de 2002.

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Te nho a hon ra de sub me ter à apre ci a ção de

Vos sa Exce lên cia a pro pos ta de edi ção de Me di da
Pro vi só ria que dis põe so bre a con tri bu i ção para o
Pro gra ma de Inte gra ção So ci al e de For ma ção do Pa -
tri mô nio do Ser vi dor Pú bli co – PIS/PASEP e da Con -
tri bu i ção para Se gu ri da de So ci al – COFINS de vi das
pe las so ci e da des co o pe ra ti vas.

2. A pro pos ta aper fe i çoa a le gis la ção do
PIS/PASEP e da Co fins apli cá vel às so ci e da des co o -
pe ra ti vas e cons ta va da Me di da Pro vi só ria nº 66, de
29 de agos to de 2002, no seu art. 36, que foi mo di fi ca -
da pelo Con gres so Na ci o nal, quan do da con ver são
da Me di da Pro vi só ria no Pro je to de Lei de Con ver são
Nº 31, de 2002.

3. Como os ar ti gos do Pro je to de Lei de Con ver -
são fo ram ve ta dos, a pro pos ta ora apre sen ta da visa a
não in ter rom per o tra ta men to tri bu tá rio re la ti va men te
ao PIS/PASEP e à COFINS dis pen sa do às so ci e da -
des co o pe ra ti vas, e des ta for ma jus ti fi ca a re le vân cia
e a ur gên cia des sa Me di da Pro vi só ria.

4. Essas, Se nhor Pre si den te, são as ra zões pe -
las qua is sub me to a Vos sa Exce lên cia a pre sen te pro -
pos ta de edi ção de Me di da Pro vi só ria.

Res pe i to sa men te, Pe dro Sam pa io Ma lan.

PS-GSE nº 374

Bra sí lia, 9 de maio de 2003

A Sua Exce lên cia o Se nhor
Se na dor Ro meu Tuma
Pri me i ro-Se cre tá rio do Se na do Fe de ral
Nes ta

Se nhor Se cre tá rio,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia, a fim de ser

sub me ti da à con si de ra ção do Se na do Fe de ral, a in -
clu sa Me di da Pro vi só ria nº 101, de 2002, do Po der
Exe cu ti vo, que “Dis põe so bre a con tri bu i ção para o
Pro gra ma de Inte gra ção So ci al e de For ma ção do
Pa tri mô nio do Ser vi dor Pú bli co – PIS/PASEP e da
Con tri bu i ção para Se gu ri da de So ci al – COFINS de -
vi das pe las so ci e da des co o pe ra ti vas em ge ral”, con -
for me o dis pos to no art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
com a re da ção dada pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº
32, de 2001. 

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Ged del Vi e i ra
Lima, Pri me i ro-Se cre tá rio.
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CONSULTORIA DE ORÇAMENTOS,
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE

Nota Téc ni ca de Ade qua ção Orça men tá ria 
nº 13 , de 2003

Bra sí lia (DF), 25-2-2003

Assun to: sub sí di os para apre ci a ção da Me di da
Pro vi só ria nº 101, de 30 de de zem bro de 2002

I – Intro du ção

Em aten di men to ao ar ti go 19 da Re so lu ção nº 1,
de 2002, do Con gres so Na ci o nal, ela bo ra mos a pre sen -
te Nota Téc ni ca, a tí tu lo de sub sí dio, para a apre ci a ção
da Me di da Pro vi só ria nº 101 de 30-12-2002, que dis põe
so bre a con tri bu i ção para o PIS/Pa sep e Co fins de vi das
pe las so ci e da des co o pe ra ti vas em ge ral.

A Me di da Pro vi só ria sob co men to es ten de às
so ci e da des co o pe ra ti vas a pos si bi li da de de ex clu são, 
da base de cál cu lo da con tri bu i ção para o PIS/Pa sep
e da Co fins, de par ce la re fe ren te às so bras apu ra das
na De mons tra ção do Re sul ta do do Exer cí cio, pre vis -
tas no ar ti go 28 da Lei nº 5.764/71:

Art. 28. As co o pe ra ti vas são obri ga das a cons ti -
tu ir:

I – Fun do de Re ser va des ti na do a re pa rar per -
das e aten der ao de sen vol vi men to de suas ati vi da -
des, cons ti tu í do com 10% (dez por cen to), pelo me -
nos, das so bras lí qui das do exer cí cio;

II – Fun do de Assis tên cia Téc ni ca, Edu ca ci o nal
e So ci al, des ti na do a pres ta ção de as sis tên cia aos
as so ci a dos, seus fa mi li a res e, quan do pre vis to nos
es ta tu tos, aos em pre ga dos da co o pe ra ti va, cons ti tu í -
do de 5% (cin co por cen to), pelo me nos, das so bras lí -
qui das apu ra das no exer cí cio. (g.n.)

Assim, am plia-se o nú me ro de hi pó te ses de não 
tri bu ta ção das so ci e da des co o pe ra ti vas, cujo rol an te -
ri or está in di ca do no se guin te dis po si ti vo da Me di da
Pro vi só ria nº 2.158-35, de 24-8-2001:

Art. 15. As so ci e da des co o pe ra ti vas po de rão,
ob ser va do o dis pos to nos arts. 2º e 3º da Lei nº 9.718,
de 1998, ex clu ir da base de cál cu lo da Co fins e do
PIS/Pa sep:

I – os va lo res re pas sa dos aos as so ci a dos, de -
cor ren tes da co mer ci a li za ção de pro du to por eles en -
tre gue à co o pe ra ti va;

II – as re ce i tas de ven da de bens e mer ca do ri as
a as so ci a dos;

III – as re ce i tas de cor ren tes da pres ta ção, aos
as so ci a dos, de ser vi ços es pe ci a li za dos, apli cá ve is na 
ati vi da de ru ral, re la ti vos a as sis tên cia téc ni ca, ex ten -
são ru ral, for ma ção pro fis si o nal e as se me lha das;

IV – as re ce i tas de cor ren tes do be ne fi ci a men to,
ar ma ze na men to e in dus tri a li za ção de pro du ção do
as so ci a do;

V – as re ce i tas fi nan ce i ras de cor ren tes de re -
pas se de em prés ti mos ru ra is con tra í dos jun to a ins ti -
tu i ções fi nan ce i ras, até o li mi te dos en car gos a es tas
de vi dos.

II – Aná li se

É de se ver que o be ne fí cio fis cal ora tra zi do às
so ci e da des co o pe ra ti vas pela MP nº 101, de
30-12-2002, em vir tu de de mo di fi ca ção na base de
cál cu lo das con tri bu i ções, im pli ca re nún cia fis cal, nos
mol des da Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal – LRF (LC
nº 101/2000):

Art. 14. ..................................................
..............................................................
§ 1º A re nún cia com pre en de anis tia,

re mis são, sub sí dio, cré di to pre su mi do, con -
ces são de isen ção em ca rá ter não ge ral, al -
te ra ção de alí quo ta ou mo di fi ca ção de base
de cál cu lo que im pli que re du ção dis cri mi na -
da de tri bu tos ou con tri bu i ções, e ou tros be -
ne fí ci os que cor res pon dam a tra ta men to di -
fe ren ci a do.

Di an te da re nún cia de re ce i ta pú bli ca pa tro ci na -
da pela MP nº 101, ca be ria a de mons tra ção de qua is
se rão os im pac tos or ça men tá ri os e fi nan ce i ros de cor -
ren tes, além da com pro va ção de que a re nún cia foi
con si de ra da nas es ti ma ti vas da Lei Orça men tá ria
Anu al ou da in di ca ção acer ca das me di das com pen -
sa tó ri as, tudo isso con for me o ar ti go 14 da LRF:

Art. 14. A con ces são ou am pli a ção de
in cen ti vo ou be ne fí cio de na tu re za tri bu tá ria
da qual de cor ra re nún cia de re ce i ta de ve rá
es tar acom pa nha da de es ti ma ti va do im pac -
to or ça men tá rio-fi nan ce i ro no exer cí cio em
que deva ini ci ar sua vi gên cia e nos dois se -
guin tes, aten der ao dis pos to na Lei de Di re -
tri zes Orça men tá ri as e a pelo me nos uma
das se guin tes con di ções:

..............................................................
I – de mons tra ção pelo pro po nen te de

que a re nún cia foi con si de ra da na es ti ma ti va 
de re ce i ta da lei or ça men tá ria, na for ma do
art. 12, e de que não afe ta rá as me tas de re -
sul ta dos fis ca is pre vis tas no ane xo pró prio
da lei de di re tri zes or ça men tá ri as;

II – es tar acom pa nha da de me di das de 
com pen sa ção, no pe río do men ci o na do no
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ca put, por meio do au men to de re ce i ta, pro -
ve ni en te da ele va ção de alí quo tas, am pli a -
ção da base de cál cu lo, ma jo ra ção ou cri a -
ção de tri bu to ou con tri bu i ção. (g.n)

Re gis tre-se, por opor tu no, que tais com pro va -
ções exi gi das le gal men te não cons tam do pro ces sa -
men to da re fe ri da Me di da Pro vi só ria. Ade ma is, na
hi pó te se de o be ne fí cio fis cal ser con ce di do com
base em fu tu ras com pen sa ções de re ce i ta (in ci so II,
do ar ti go 14), a sua efi cá cia so men te ocor re rá após
a im ple men ta ção des sas me di das com pen sa tó ri as,
con for me o § 2º do ar ti go 14:

§ 2º Se o ato de con ces são ou am pli a -
ção do in cen ti vo ou be ne fí cio de que tra ta o
ca put des te ar ti go de cor rer da con di ção
con ti da no in ci so II, o be ne fí cio só en tra rá
em vi gor quan do im ple men ta das as me di -
das re fe ri das no men ci o na do in ci so.

Por fim, cha ma mos aten ção para o
fato de que a con ces são de be ne fí cio fis cal
sem o aten di men to das for ma li da des le ga is, 
como no pre sen te caso, im pli ca ato de im -
pro bi da de ad mi nis tra ti va, no mo de lo do ar ti -
go 10, VII, da Lei nº 8.429, de 1992:

Art. 10. Cons ti tui ato de im pro bi da de
ad mi nis tra ti va que ca u sa le são ao erá rio
qual quer ação ou omis são, do lo sa ou cul po -
sa, que en se je per da pa tri mo ni al, des vio,
apro pri a ção, mal ba ra ta men to ou di la pi da ção 
dos bens ou ha ve res das en ti da des re fe ri -
das no art. 1º des ta lei, e no ta da men te:

..............................................................
VII – con ce der be ne fí cio ad mi nis tra ti vo 

ou fis cal sem a ob ser vân cia das for ma li da -
des le ga is ou re gu la men ta res apli cá ve is à
es pé cie;

..................................................... (g.n)

III – Con clu são

Em que pese o mé ri to da ma té ria con ti da na MP
nº 101, que pro cu ra es ti mu lar a ati vi da de co o pe ra ti -
vis ta por meio de be ne fí cio tri bu tá rio não fo ram de -
mons tra dos os im pac tos or ça men tá ri os ad vin dos de
tal re nún cia de re ce i ta, exi gên cia con ti da na Lei de
Res pon sa bi li da de Fis cal.

No to can te à im ple men ta ção de be ne fí ci os tri -
bu tá ri os sem a ob ser vân cia das nor mas per ti nen tes,
cabe as si na lar tra tar-se de ato de im pro bi da de ad mi -
nis tra ti va, con so an te a Lei nº 8.429, de 1992.

Antô nio Hel der Me de i ros Re bou ças, Con sul -
tor de Orça men tos.

Pa re cer à Me di da Pro vi só ria nº 101,
de 2002, ofe re ci do no Ple ná rio da Câ ma ra 
dos De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co -
mis são Mis ta

O SR. ANDRÉ DE PAULA (PFL – PE. Para emi -
tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. De pu ta dos, a Me di da Pro vi só ria nº 101, de 
30 de de zem bro de 2002, dis põe so bre a re du ção da
base de cál cu lo da con tri bu i ção para o PIS/PASEP e
da COFINS in ci den tes so bre as so ci e da des co o pe ra -
ti vas.

No caso das so ci e da des co o pe ra ti vas, cu jas re -
ce i tas e re pas ses es tão in di ca dos no art. 15 da Me di -
da Pro vi só ria nº 2.158-35, de 24 de agos to de 2001 –
ba si ca men te as agro pe cuá ri as –, são ex clu í das da
base de cál cu lo as so bras apu ra das na De mons tra -
ção do Re sul ta do do Exer cí cio, an tes de re ti ra da a
par ce la des ti na da aos Fun dos de Re ser va e de Assis -
tên cia Téc ni ca, Edu ca ci o nal e So ci al.

A Expo si ção de Mo ti vos do Mi nis tro da Fa zen -
da, ao en ca mi nhar a MP nº 101, es cla re ce que a pro -
pos ta cons ta va na MP nº 66, de 2002, ten do sido al te -
ra da pelo Pro je to de Lei de Con ver são nº 31, de 2002. 
Como dis po si ti vo do pro je to foi ve ta do, a MP ago ra
en ca mi nha da “visa não in ter rom per o tra ta men to tri -
bu tá rio re la ti va men te ao PIS/PASEP e à Co fins dis -
pen sa do às so ci e da des co o pe ra ti vas.

À MP nº 101 fo ram apre sen ta das 19 emen das,
que esta Re la to ria de ci diu não aca tar, quer por que al -
gu mas de las não es ta vam, do pon to de vis ta or ça -
men tá rio e fi nan ce i ro, ade qua das, quer por que mu i -
tas de las ver sa vam so bre ma té ri as que esta Casa,
por en ten di men to po lí ti co e pela si na li za ção da Li de -
ran ça do Go ver no, en ten deu tra tar-se de uma ou tra
MP, es pe ci fi ca men te a de nº 107, re la ta da pelo De pu -
ta do Pro fes sor Lu i zi nho, Vice-Lí der do Go ver no.

Re ce beu esta Re la to ria, ain da, ape lo do emi -
nen te De pu ta do Ro nal do Ca i a do para in clu ir nes ta
pro pos ta que jul go opor tu na e im por tan te, que foi ob -
je to de dis cus são on tem, à tar de, du ran te a vo ta ção
da MP nº 107, os es ta be le ci men tos pres ta do res de
ser vi ços de sa ú de no re gi me do Sim ples.

No mo men to em que a ma té ria foi de ba ti da
nes te ple ná rio, o De pu ta do Pro fes sor Lu i zi nho,
Vice-Lí der do Go ver no e Re la tor da MP nº 107, as -
su miu o com pro mis so de que ela se ria tra ta da por
co mis são a ser for ma da pelo Go ver no e adi an tou
que ele es ta ria di re ta men te in te res sa do em par ti ci -
par des sa dis cus são.
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Hoje, pela ma nhã, co mu ni quei ao De pu ta do Ro -
nal do Ca i a do esse com pro mis so, e o De pu ta do Pro -
fes sor Lu i zi nho se dis pôs a re no vá-lo, de for ma a dar
à ques tão tra ta men to que jul go es pe ci al e ade qua do.

Pas so a emi tir o voto, Sr. Pre si den te.
Voto pela ad mis si bi li da de, cons ti tu ci o na li da de,

ju ri di ci da de e boa téc ni ca le gis la ti va e pela ade qua -
ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra des ta me di da pro vi só -

ria; pela ina de qua ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra das
Emen das de nºs 1 a 9 e 12 a 19; e pela re je i ção, no
mé ri to, de to das as emen das.

Por tan to, Sr. Pre si den te, o meu voto é pela apro -
va ção da Me di da Pro vi só ria nº 101, nos ter mos em
que che gou a esta Casa.

PARECER ESCRITO ENCAMINHADO 
À MESA
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA 
PELA SECRETARIA–GERAL DA MESA

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.158-35, DE 24 
DE AGOSTO DE 2001

Alte ra a le gis la ção das Con tri bu i -
ções para a Se gu ri da de So ci al – COFINS, 
para os Pro gra mas de Inte gra ção So ci al
e de For ma ção do Pa tri mô nio do Ser vi -
dor Pú bli co – PIS/PASEP e do Impos to
so bre a Ren da, e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................
Art. 15. As so ci e da des co o pe ra ti vas po de rão,

ob ser va do o dis pos to nos arts. 2º e 3º da Lei nº 9.718,
de 1998, ex clu ir da base de cál cu lo da Co fins e do
PIS/PASEP:

I – os va lo res re pas sa dos aos as so ci a dos, de -
cor ren tes da co mer ci a li za ção de pro du to por eles en -
tre gue à co o pe ra ti va;

II – as re ce i tas de ven da de bens e mer ca do ri as
a as so ci a dos;

III – as re ce i tas de cor ren tes da pres ta ção, aos
as so ci a dos, de ser vi ços es pe ci a li za dos, apli cá ve is na 
ati vi da de ru ral, re la ti vos a as sis tên cia téc ni ca, ex ten -
são ru ral, for ma ção pro fis si o nal e as se me lha das;

IV – as re ce i tas de cor ren tes do be ne fi ci a men to,
ar ma ze na men to e in dus tri a li za ção de pro du ção do
as so ci a do;

V – as re ce i tas fi nan ce i ras de cor ren tes de re -
pas se de em prés ti mos ru ra is con tra í dos jun to a ins ti -
tu i ções fi nan ce i ras, até o li mi te dos en car gos a es tas
de vi dos.

§ 1º Para os fins do dis pos to no in ci so II, a ex clu -
são al can ça rá so men te as re ce i tas de cor ren tes da
ven da de bens e mer ca do ri as vin cu la dos di re ta men te 
à ati vi da de eco nô mi ca de sen vol vi da pelo as so ci a do e 
que seja ob je to da co o pe ra ti va.

§ 2º Re la ti va men te às ope ra ções re fe ri das nos
in ci sos I a V do ca put:

I – a con tri bu i ção para o PIS/PASEP será de ter -
mi na da, tam bém, de con for mi da de com o dis pos to no 
art. 13;

II – se rão con ta bi li za das des ta ca da men te, pela
co o pe ra ti va, e com pro va das me di an te do cu men ta ção 
há bil e idô nea, com a iden ti fi ca ção do as so ci a do, do
va lor da ope ra ção, da es pé cie do bem ou mer ca do ri -
as e quan ti da des ven di das.

....................................................................................

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 1.858-1 DE 26 
DE OUTUBRO DE 1999

Alte ra a le gis la ção das Con tri bu i -
ções para a Se gu ri da de So ci al – COFINS, 
para os Pro gra mas de Inte gra ção So ci al
e de For ma ção do Pa tri mô nio do Ser vi -
dor Pú bli co – PIS/PASEP e do Impos to
so bre a Ren da, e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................

LEI Nº 5.764, DE 16 DE DEZEMBRO DE 1971

De fi ne a Po lí ti ca Na ci o nal de Co o pe -
ra ti vis mo, ins ti tui o re gi me ju rí di co das
so ci e da des co o pe ra ti vas, e dá ou tras
pro vi dên ci as.

....................................................................................

CAPÍTULO VII
Dos Fun dos

Art. 28. As co o pe ra ti vas são obri ga das a cons ti -
tu ir:

I – Fun do de Re ser va des ti na do a re pa rar per -
das e aten der ao de sen vol vi men to de suas ati vi da -
des, cons ti tu í do com 10% (dez por cen to), pelo me -
nos, das so bras lí qui das do exer cí cio;

II – Fun do de Assis tên cia Téc ni ca, Edu ca ci o nal
e So ci al, des ti na do a pres ta ção de as sis tên cia aos
as so ci a dos, seus fa mi li a res e, quan do pre vis to nos
es ta tu tos, aos em pre ga dos da co o pe ra ti va, cons ti tu í -
do de 5% (cin co por cen to), pelo me nos, das so bras lí -
qui das apu ra das no exer cí cio.

§ 1º Além dos pre vis tos nes te ar ti go, a Assem -
bléia Ge ral po de rá cri ar ou tros fun dos, in clu si ve ro ta ti -
vos, com re cur sos des ti na dos a fins es pe cí fi cos fi xan -
do o modo de for ma ção, apli ca ção e li qui da ção.

§ 2º Os ser vi ços a se rem aten di dos pelo Fun do
de Assis tên cia Téc ni ca, Edu ca ci o nal e So ci al po de -
rão ser exe cu ta dos me di an te con vê nio com en ti da des 
pú bli cas e pri va das.
....................................................................................

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Pas sa-se à lis ta de ora do res.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor João Ri be i ro,
por vin te mi nu tos.

O SR. JOÃO RIBEIRO (PFL – TO. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Srª Pre -
si den te, Se na do ra Serys Slhes sa ren co, Srªs e Srs.
Se na do res, como anun ci ei na ses são ple ná ria do úl ti -
mo dia seis pró xi mo pas sa do, ve nho a esta tri bu na
para tra tar dos gran des avan ços que se têm re gis tra -
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do no Esta do de To can tins, no que diz res pe i to aos
pro je tos de se qües tro de car bo no que, por hora, são
de sen vol vi dos na Ilha do Ba na nal e na Ca pi tal, Pal -
mas. São im por tan tes ini ci a ti vas, en tre mu i tas ou tras,
que exem pli fi cam a mar ca de pi o ne i ris mo que tem
dis tin gui do nos so Esta do, des de a sua cri a ção em
1988.

Mas, para se ter cla ra com pre en são da im por -
tân cia e opor tu ni da de des ses em pre en di men tos de
alta tec no lo gia, faz-se im pe ri o so ob ser var o his tó ri co
so bre o pro ces so de aque ci men to glo bal, que, há
mais de 30 anos, vem fa zen do cres cer as pre o cu pa -
ções dos ci en tis tas, li ga dos às mais di ver sas áre as de 
es pe ci a li za ção.

Como é sa bi do por meus Pa res, o fe nô me no
con sis te no au men to ge ral das tem pe ra tu ras na Ter ra, 
con se qüên cia di re ta da acu mu la ção na at mos fe ra
dos ga ses in du to res do cha ma do efe i to es tu fa. Esses
ga ses apri si o na ri am, por as sim di zer, as ra di a ções do 
es pec tro in fra ver me lho, isto é, as on das de ca lor, ao
im pe dir que sua re fle xão pela su per fí cie do pla ne ta
seja ir ra di a da e di fun di da para o es pa ço.

A ciên cia tem anun ci a do que as pos sí ve is con -
se qüên ci as de tal au men to ge ne ra li za do de tem pe ra -
tu ras po de rão ser ca tas tró fi cas para a hu ma ni da de e
mes mo para a vida em ge ral no pla ne ta, ao pro vo car
al te ra ções drás ti cas dos cli mas. Os exem plos mais
con tun den tes e co nhe ci dos das mu dan ças in de se já -
ve is que re sul ta ri am do aque ci men to glo bal fi cam por
con ta da ocor rên cia de se cas ou en chen tes em áre as
de cli ma atu al men te mo de ra do, que ar ru í nam ina pe -
la vel men te a agri cul tu ra, as sim como o der re ti men to
das ca lo tas po la res, que ca u sam a ele va ção do ní vel
dos ma res e a sub mer são das re giões cos te i ras.

O mais im por tan te dos ga ses ca u sa do res do
efe i to es tu fa – e, con se qüen te men te, do aque ci men to 
pla ne tá rio – é o dió xi do de car bo no, ou ani dri do car -
bô ni co, pro du zi do prin ci pal men te pela que i ma de
com bus tí ve is fós se is, como o car vão e os de ri va dos
do pe tró leo. O em pre go des sas fon tes de ener gia, po -
rém, cons ti tui a base de nos sa ci vi li za ção des de as
dé ca das fi na is do sé cu lo XVIII, e nada in di ca que,
man ten do-se os atu a is ní ve is de con for to e con su mo
das so ci e da des pós-in dus tri a is e a au sên cia de ho ri -
zon tes ime di a tos mais con cre tos para a mu dan ça da
ma triz ener gé ti ca mun di al, pos sa mos pres cin dir des -
ses com bus tí ve is.

Qu an do usa mos car vão ou pe tró leo, é li be ra do
para a at mos fe ra o car bo no que es te ve es to ca do, du -
ran te mi lhões de anos, na ma té ria or gâ ni ca mi ne ra li -
za da – re ti ra da, por tan to, do ci clo bi o ló gi co hoje vi -
gen te. Quer di zer, li be ra-se mais dió xi do de car bo no

para a at mos fe ra do que a ve ge ta ção ter res tre e o fi to -
plânc ton ma ri nho hoje exis ten tes são ca pa zes de ab -
sor ver pela fo tos sín te se, que so be ja men te li be ra oxi -
gê nio. Se, além de exa lar mais dió xi do de car bo no,
des tru í mos o meio am bi en te, des ma tan do flo res tas,
por exem plo, es ta mos re du zin do ain da mais a ca pa ci -
da de dos ecos sis te mas de ab sor ver o car bo no da at -
mos fe ra, e, por ex ten são, agra van do o pro ble ma do
aque ci men to glo bal.

Srª Pre si den te, o gran de pro ble ma re si de no fato
de que a in ten si da de da des car ga de dió xi do de car bo -
no é in trín se ca à do de sen vol vi men to eco nô mi co.

Qu an to mais de sen vol vi do e in dus tri a li za do é
um país, em ge ral, mais agres sões se co me tem con -
tra o seu am bi en te e mais ga ses são lan ça dos para a
at mos fe ra. É ine gá vel, po rém, que o de sen vol vi men to 
eco nô mi co é de se já vel, pela ri que za que pro duz e pe -
los be ne fí ci os que traz a to dos. Então, per gun ta-se:
como re sol ver esse im pas se?

A pre o cu pa ção com a ques tão do acú mu lo de
dió xi do de car bo no na at mos fe ra le vou as Na ções
Uni das à con vo ca ção da gran de Con fe rên cia Mun di al
so bre Mu dan ça do Cli ma de Kyo to, em 1997, oca sião
em que foi as si na do um pro to co lo so bre des car gas –
ou emis sões – at mos fé ri cas. Pelo Pro to co lo de Kyo to,
atri bui-se uma cota de re du ção da des car ga de ga ses 
ca u sa do res do efe i to es tu fa para cada país sig na tá rio. 
Aos pa í ses de sen vol vi dos, de modo ge ral, ca be ri am
co tas ma i o res de re du ção.

O pon to mais im por tan te das de ci sões to ma das
em Kyo to tal vez seja o do con ce i to do se qües tro de
car bo no como mer ca do ria co mer ci a li zá vel. Assim,
se ria cri a do um mer ca do in ter na ci o nal de car bo no
cap tu ra do, pelo qual pa í ses com po ten ci al para gran -
des pro je tos de re flo res ta men to, ca pa zes de apri si o -
nar car bo no nas no vas flo res tas im plan ta das, po de ri -
am ven der cré di tos de car bo no para aque les pa í ses
que não con se gui rem cum prir suas co tas de re du ção
de des car ga.

Está cla ro, para to dos, que isso cons ti tui uma
enor me opor tu ni da de co mer ci al para o Bra sil, que de -
tém a ma i or con cen tra ção mun di al de áre as flo res ta is
ori gi na is, e, tam bém, áre as de gra da das, pou co viá ve -
is para a agri cul tu ra, mas que po dem e pre ci sam ser
re flo res ta das. Po rém, mu i to mais que uma opor tu ni -
da de co mer ci al, o se qües tro de car bo no pode ser a
chan ce para o País ob ter fi nan ci a men tos ex ter nos
des ti na dos a pro je tos de de sen vol vi men to sus ten tá -
vel. Além de tra zer re cur sos fi nan ce i ros e tec no ló gi -
cos, es ses pro je tos po de rão ge rar em pre gos e au xi li -
ar efe ti va men te na re du ção das ten sões so ci a is que,
hoje, pre o cu pam a to dos nós.
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Obser van do no de ta lhe o his tó ri co das ini ci a ti -
vas na área de se qües tro de car bo no, pro pri a men te
dito, no Bra sil, en con tro com sa tis fa ção a pre sen ça do 
Esta do do To can tins.

No de cor rer do ano de as si na tu ra do Pro to co lo
de Kyo to, o Insti tu to Eco ló gi ca – Pla ne ja men to e De -
sen vol vi men to Ambi en tal, uma ONG par ce i ra da Eco -
lo gia Asses so ria, que tem sede na ca pi tal do nos so
Esta do, sa grou-se ven de dor da con cor rên cia in ter na -
ci o nal, re a li za da na Ingla ter ra a pe di do da em pre sa
AES Barry, de ge ra ção de ener gia, que bus ca va, a
par tir de uma pers pec ti va de res pon sa bi li da de so ci al,
re a li zar um pro je to que pu des se se qües trar, via fo tos -
sín te se, seis mi lhões de to ne la das de car bo no emi ti -
das pe las suas usi nas. O pro je to de Se qües tro de
Car bo no da Ilha do Ba na nal foi o ven ce dor den tre ou -
tros seis pro je tos ori un dos da Áfri ca e da Amé ri ca La -
ti na e ini ci ou suas ati vi da des em agos to de 1998.

A gran de re le vân cia de tal re a li za ção pôde ser
cons ta ta da qua tro anos de po is, com a vi si ta do Prín ci -
pe Char les, em mar ço de 2002, ao Cen tro de Pes qui -
sas Can gu çu, obra ori gi na da por aque le pro je to,
quan do Sua Alte za ina u gu rou a Uni da de De mons tra -
ti va de Qu e lô ni os, um cen tro de edu ca ção am bi en tal
fi nan ci a do pelo fun do de meio am bi en te da Emba i xa -
da Bri tâ ni ca, que veio a se trans for mar numa re fe rên -
cia na área de pes qui sas em car bo no e bus ca sê-lo
tam bém como cen tro de ex ce lên cia em pes qui sas
am bi en ta is re la ci o na das a mu dan ças cli má ti cas na
Ama zô nia bra si le i ra. Esse tra ba lho é de sen vol vi do
em par ce ria com ins ti tu i ções go ver na men ta is, pri va -
das e não-go ver na men ta is, bra si le i ras e bri tâ ni cas.

Srª. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, no li vro
Se qües tro de Car bo no – Uma Expe riên cia Con -
cre ta , uma co-au to ria de Di val do Re zen de, Ste fa no
Mer lin e Mar li San tos, que dis tri buí para to dos os Par -
la men ta res des ta Casa ain da esta se ma na, po de mos
en con trar a des cri ção do Pro je to Se qües tro de Car -
bo no da Ilha do Ba na nal, uma ini ci a ti va con jun ta da
Su pe rin ten dên cia do Insti tu to Bra si le i ro do Meio
Ambi en te e dos Re cur sos Na tu ra is Re no vá ve is (Iba -
ma) no Esta do do To can tins, do Insti tu to Na tu re za do
To can tins (Na tu ra tins), da Asso ci a ção de Con ser va -
ção do Meio Ambi en te e Pro du ção Inte gra da de Ali -
men tos da Ama zô nia (GAIA) e do pró prio Insti tu to
Eco ló gi ca.

Cin co Mu ni cí pi os to can ti nen ses – Ca se a ra,
Cris ta lân dia, Du e ré, La goa da Con fu são e Pium – in -
te gram a área de fun ci o na men to do pro je to. Seus ter -
ri tó ri os abran gem par te da ex ten são dos três par ques 
exis ten tes na Ilha do Ba na nal – o Par que Esta du al do
Can tão, o Par que Na ci o nal do Ara gua ia e o Par que

Indí ge na do Ara gua ia. Embo ra es ses par ques cons ti -
tu am área de pro te ção le gal, a ver da de é que a ação
hu ma na, pelo tu ris mo pre da tó rio e pela ocu pa ção
agrí co la de sor de na da, vem ca u san do sé ri os da nos a
um am bi en te mu i to de li ca do, em que se al ter nam cer -
ra do, flo res ta e mata su je i ta a ala ga men tos.

O Pro je to de Se qües tro de Car bo no da Ilha do Ba -
na nal visa a pre ser var o ecos sis te ma na tu ral da que la
mi cror re gião, re du zin do o ín di ce de des ma ta men to e re -
flo res tan do as suas áre as já de gra da das, ao mes mo
tem po em que, ao ori en tar as po pu la ções ali as sen ta -
das para ati vi da des ex tra ti vis tas sus ten tá ve is, con tri bui
para a ge ra ção de ren da nas áre as re sul tan tes de pro je -
tos de re for ma agrá ria ali exis ten tes.

Nos pró xi mos qua tro anos, como há pou co ci tei,
o Pro je to con tou com fi nan ci a men to ex ter no da em -
pre sas bri tâ ni ca AES Barry. Mas ago ra sua sus ten ta -
bi li da de de pen de do de sen vol vi men to do eco tu ris mo,
de no vas par ce ri as com a ini ci a ti va pri va da e de con -
vê ni os para a exe cu ção de pes qui sas ci en tí fi cas. 

Os re sul ta dos até ago ra ob ti dos apon tam no
sen ti do de uma ca pa ci da de sig ni fi ca ti va de se qües tro 
de car bo no, tan to pela bi o mas sa pre ser va da quan to,
prin ci pal men te, pela bi o mas sa re plan ta da, pois as ár -
vo res em pro ces so ini ci al de cres ci men to ab sor vem
mu i to mais car bo no que a flo res ta ma du ra. 

Qu an to aos re sul ta dos so ci a is, a im plan ta ção
do pro gra ma le vou a di ver sas me lho ri as nos as sen ta -
men tos, como a cons tru ção de es co las, es tra das e
ser vi ços de trans por te e um de pó si to de gás, por
exem plo. É in ten sa a par ti ci pa ção dos mo ra do res em
cur sos de al fa be ti za ção de adul tos, o que está con tri -
bu in do para au men to do ca pi tal hu ma no des ses pe -
que nos agri cul to res. 

Os as sen ta dos pas sa ram a ter aces so, tam bém, 
ao fi nan ci a men to pelo Pro gra ma de For ta le ci men to
da Agri cul tu ra Fa mi li ar, o Pro naf, e hoje são ca pa zes
de ob ter ga nhos co mer ci a is com a ven da da sa fra
anu al e da cri a ção de ga dos, além da ven da de do ces
de fru tos do cer ra do, cujo pre pa ro vem sen do ob je to
de cur sos pro mo vi dos pelo pro gra ma.

Os es tu dos dos be ne fí ci os am bi en ta is e so ci a is
do Pro je to de Se qües tro de Car bo no da Ilha do Ba na -
nal es tão con cen tra dos no Cen tro de Pes qui sas Can -
gu çu. Entre tan to, ou tras uni da des es tão es pa lha das
pe los Mu ni cí pi os par ti ci pan tes, como vi ve i ros para
120 mil mu das anu a is des ti na das ao re flo res ta men to,
que es tão si tu a dos em Ca se a ra e Cris ta lân dia. Seu
plan tio equi va le à co ber tu ra de 800 hec ta res de ár vo -
res por ano, se con si de rá ra mos a mé dia de 300 ár vo -
res por hec ta re.
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Da qui para o fu tu ro, as pers pec ti vas do Pro je to
de Se qües tro de Car bo no da Ilha do Ba na nal, es tão
fo ca das:

– na im plan ta ção de um pro gra ma in -
ter na ci o nal de pes qui sas na área de se -
qües tro de car bo no;

– no mo ni to ra men to das áre as que vi e -
rem a ser ma ni pu la das pelo ho mem nos
pró xi mos anos;

– no de sen vol vi men to de pro gra mas
de com pu ta dor (soft wa re) para cál cu lo de
es to que de car bo no, por me i os não des tru ti -
vos, em di fe ren tes ecos sis te mas; e

– na im plan ta ção de tec no lo gi as ener -
gé ti cas al ter na ti vas, como ener gia so lar, eó -
li ca e ou tras.

Tra ta-se de um nú me ro sig ni fi ca ti vo mes mo
para pro je tos pri va dos de re flo res ta men to para fins
de co mér cio de pa pel e ce lu lo se, quan to mais para
um pro je to de re flo res ta men to co mu ni tá rio e eco lo -
gi ca men te res pon sá vel.

Mas o To can tins não tem so men te em pre en di -
men tos pri va dos nes ta área. A pre fe i tu ra da ca pi tal do 
Esta do, co man da da pela atu an te pe da go ga Nil mar
Ga bi no Ruiz, em ju nho do ano pas sa do, pro mo veu,
como par te das co me mo ra ções do Dia Mun di al do
Meio Ambi en te, o lan ça men to do Pro je to de Se qües -
tro de Car bo no Urba no de Pal mas, vi san do a ab sor -
ção de 16.000 to ne la das anu a is de car bo no da at -
mos fe ra, to ta li zan do 246.000 to ne la das CO², num ho -
ri zon te de 15 anos de Pro je to.

O prin ci pal ob je ti vo do pro je to é a ab sor ção de
dió xi do de car bo no (CO²) da at mos fe ra, a par tir ado -
ção do Me ca nis mo de De sen vol vi men to Lim po
(MDL), con sa gra do no ar ti go 12 do Pro to co lo de Kyo -
to, co mer ci a li zan do cré di tos de car bo no pela prá ti ca
do con ce i to do “car bo no so ci al”, re di men si o nan do as
po lí ti cas pú bli cas a par tir de um mo de lo de ges tão
ino va dor e par ti ci pa ti vo.

O Pro je to tem como prin ci pal ob je ti vo agre gar
va lor aos bens pú bli cos mu ni ci pa is e tra zer, as sim,
be ne fí ci os para a po pu la ção da ci da de, ser vin do, in -
clu si ve, de pa râ me tro de de sen vol vi men to para ou -
tras ci da des bra si le i ras.

A pre fe i tu ra que con ta, igual men te, com a as -
ses so ria do Insti tu to Eco ló gi ca está cer ti fi can do seus
cré di tos de car bo no, com apo io da Eco se cu ri ti es,
uma em pre sa es pe ci a li za da, com sede no Rio de Ja -
ne i ro e fi li a is em vá ri as ca pi ta is do mun do. O ser vi ço
con sis te na ava li a ção e co mer ci a li za ção do po ten ci al
de ge ra ção de cré di tos de car bo no, e a Fase 1 está

cen tra da na quan ti fi ca ção e as ses so ra men to téc ni co
e po lí ti co para:

– fa zer a quan ti fi ca ção dos flu xos de
car bo no ge ra dos pelo pro je to;

– ana li sar as con di ções im pos tas pelo 
Go ver no do Bra sil quan to às ati vi da des de
se qües tro de car bo no, e as po lí ti cas in ter -
na ci o na is em re la ção ao re gis tro do pro je to 
em agên ci as re gu la do ras na ci o na is e in ter -
na ci o na is;

– in di car as pro vi dên ci as téc ni cas para 
co le ta de da dos e aná li se de man da dos pelo 
sis te ma de mo ni to ra men to in ter no do pro je -
to, as sim como para ha bi li ta ção na co mer ci -
a li za ção dos cré di tos de car bo no ge ra dos
pelo pro je to; e, por fim,

– ori en tar o en dos so quan to à sus ten -
ta bi li da de do pro je to ao Mi nis té rio do Meio
Ambi en te e/ou Mi nis té rio da Ciên cia e Tec -
no lo gia, sub me ten do-o pos te ri or men te à
Co mis são Inter mi nis te ri al de Mu dan ças Cli -
má ti cas, cons ti tu in do a pri me i ra eta pa do re -
gis tro na ci o nal e in ter na ci o nal do pro je to.

A Fase 2 do pro je to con sis te na va li da ção por
ter ce i ra par te, re gis tro do Pro je to e “of fe ring me mo -
ran dum” (per mis são para apre sen ta ção do Pro je to
jun to aos po ten ci a is cli en tes in ter na ci o na is).

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko.
Fa zen do soar a cam pa i nha.) – Se na dor João Ri be i ro,
a Pre si dên cia con ce de mais dois mi nu tos a V. Exª,
uma vez que seu pra zo já se es go tou há qua se qua tro 
mi nu tos.

O SR. JOÃO RIBEIRO (PFL – TO) – Agra de ço a 
V. Exª.

É pre ci so re gis trar que a Ca pi tal do meu Esta do
apre sen ta em seu re cen te pro ces so de ocu pa ção ca -
rac te rís ti cas pe cu li a res à exe cu ção de um pro je to
com essa mag ni tu de, haja vis ta o ín di ce de área ver -
de por ha bi tan te que al can ça a in crí ve is 280 me tros
qua dra dos, ou seja, vin te e sete ve zes mais que o re -
co men da do pela Orga ni za ção Mun di al de Sa ú de.

As di re tri zes des se mag ní fi co Pro je to de Se -
qües tro de Car bo no Urba no de Pal mas es tão cen tra -
das nas ati vi da des de se qües tro pro pri a men te di tas;
no for ta le ci men to do sis te ma mu ni ci pal de con tro le
am bi en tal; na re du ção da po bre za e me lho ria da qua -
li da de de vida da po pu la ção e no Mo ni to ra men to e
Ve ri fi ca ção do Se qües tro de Car bo no.

Implan tan do um sis te ma ino va dor de ma ne jo de
áre as ver des ur ba nas, o pro je to ga ran ti rá a pre ser va -
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ção de 2900 hec ta res de áre as não de gra da das; o re -
flo res ta men to de 1500 hec ta res de áre as de gra da das 
ou em pro ces so de de gra da ção e a im plan ta ção de
128 hec ta res de pra ças e jar dins até 2005.

Para que haja a apro va ção pelo Ban co Mun di al e
a co mer ci a li za ção dos cré di tos, é ne ces sá rio o cum pri -
men to de três eta pas: a exis tên cia da Lei Mu ni ci pal de
Mu dan ças Cli má ti cas, já apro va da; a en tre ga do Re la tó -
rio da Qu an ti fi ca ção dos flu xos de car bo no pela Eco se -
cu ri ti es e a as si na tu ra da car ta de não-ob je ção ao pro -
je to pelo Mi nis tro da Ciên cia e Tec no lo gia, am bos pre -
vis tos para se rem as si na dos – a pro pó si to, ti ve mos uma 
au diên cia re cen te com o Mi nis tro e es ta mos aguar dan -
do seu apo io e sua as si na tu ra.

Em re su mo, te mos dois gran des exem plos de
pro je tos de se qües tro de car bo no no nos so Esta do do 
To can tins. Um na área ru ral e ou tro na área ur ba na
que po dem, sem som bra de dú vi da, ser vir de mo de lo
para o res to do nos so imen so Bra sil.

Isso nos per mi te afir mar, com sa tis fa ção, que o
Esta do do To can tins, pela sua ca pi tal e pela re gião da
Ilha do Ba na nal, nes sa pers pec ti va re la ci o na da à prá -
ti ca do que fi cou es ta be le ci do em Kyo to, em 1997,
está na van guar da mun di al de uma pro mis so ra ver -
ten te de es tu dos e no vas prá ti cas de tra ta men to am -
bi en tal.

O Pro je to de Se qües tro de Car bo no da Ilha do
Ba na nal e o da Ca pi tal Pal mas são mo de los de me di -
da efe ti va em que as au to ri da des am bi en ta is e de
ação so ci al da União po de ri am se ins pi rar para pôr
em exe cu ção ou apo i ar pro gra mas se me lhan tes em
ou tras re giões do País, igual men te ca ren tes e com
ecos sis te mas ame a ça dos pela ação hu ma na, dan -
do-lhes mais uma al ter na ti va efe ti va de te rem em pre -
go e ge ra rem ren da pró pria, as pec tos es ses sub ja -
cen tes à ques tão em si da pro te ção am bi en tal, mas
não me nos im por tan tes.

Mu i to obri ga do.
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Con ce do a pa la vra, por vin te mi nu tos, ao Se na dor Eu -
rí pe des Ca mar go.

O SR. EURÍPEDES CAMARGO (Blo co/PT – DF. 
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Srª Pre si den te, Srª Se na do ra, Srs. Se na do res,
o sig no da es pe ran ça, que mar cou a ele i ção de Luiz
Iná cio Lula da Sil va, re pre sen ta o de se jo de mu dar
um qua dro que se re ve la dra má ti co para a ma i o ria
dos tra ba lha do res bra si le i ros. O mo de lo de de sen vol -
vi men to ex clu den te que mar cou a po lí ti ca eco nô mi ca
bra si le i ra e a cri se ge ra da pela de pen dên cia ex ter na
de i xa ram como sal do uma si tu a ção gra ve. Estão na

in for ma li da de 58% da po pu la ção eco no mi ca men te
ati va. Os tra ba lha do res per dem em pre gos por uma
cru el com bi na ção de fa to res que une o ba i xo ín di ce
de cres ci men to da eco no mia com a in tro du ção de no -
vas tec no lo gi as e for mas de ges tão da for ça de tra ba -
lho.

A he ran ça re ce bi da pelo atu al go ver no e a fra gi -
li da de eco nô mi ca, a con cen tra ção de ri que za e ren da 
e os ín di ces de po bre za são alar man tes. A vi o lên cia,
fru to da com bi na ção de fa to res como o aban do no de
po lí ti cas pú bli cas, a im pu ni da de, a ine fi ciên cia e a eli -
ti za ção do aces so à jus ti ça, as su me con tor nos de ca -
la mi da de pú bli ca.

O atu al go ver no, com pro me ti do com as for ças
da mu dan ça para a cons tru ção de um Bra sil di fe ren te, 
a par tir de um mo de lo de de sen vol vi men to com jus ti -
ça so ci al e sus ten tá vel, vem agin do com a ca u te la
que o mo men to exi ge. É pre ci so for ta le cer nos sa eco -
no mia, apri mo rar nos sos ins tru men tos de ad mi nis tra -
ção e fis ca li za ção e am pli ar os pro ces sos de par ti ci -
pa ção po pu lar.

Ape sar da di fi cul da de, as se men tes do novo es -
tão a ser lan ça das. O pro gra ma Fome Zero, pri o ri da -
de do atu al go ver no, pre ten de aten der com ações
emer gen ci a is par ce las da po pu la ção que fi ca ram du -
ran te anos à mar gem das con di ções bá si cas de ci da -
da nia, mas são as ações es tru tu ran tes que dão seu
sen ti do ma i or. São as ações de sa ne a men to, de edu -
ca ção e sa ú de, de ge ra ção de ren da e em pre go fora
do eixo dos gran des cen tros ur ba nos que apói am o
so nho, ago ra ali cer ça do em re a li da de, de er ra di ca ção 
da po bre za em nos so País.

O pro gra ma de er ra di ca ção do anal fa be tis mo é
uma ou tra ini ci a ti va do Go ver no Fe de ral que con tri bui
para sal dar uma enor me dí vi da so ci al. Na era da ex -
clu são di gi tal, con vi ve mos ain da com um enor me
con tin gen te de tra ba lha do res que têm pro ble mas co -
ti di a nos no ple no exer cí cio de seus di re i tos por não
sa ber ler e es cre ver.

O pro gra ma, que con ta com um am plo apo io da
po pu la ção e de se to res or ga ni za dos da so ci e da de ci -
vil, pre ten de aca bar com essa ma ze la no es pa ço de
qua tro anos.

No se tor ru ral te mos um dos ma i o res exem plos
dos con tras tes que mar cam o nos so País como um
dos mais in jus tos so ci al men te. Ao lado de gran des
pro du to res, em ge ral mo no cul to res que pro du zem
para ex por ta ção, apo i a dos no mo de lo da “re vo lu ção
ver de”, te mos os agri cul to res ex pul sos do cam po, que 
en gros sam o exér ci to de de sem pre ga dos e ex clu í dos
nos gran des cen tros ur ba nos, além dos as sen ta dos e
pe que nos pro du to res da agri cul tu ra fa mi li ar, res pon -

10596 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



sá ve is pela ma i or par te da pro du ção vol ta da para o
mer ca do in ter no, sem pre vul ne rá vel a pro ble mas de
fi nan ci a men to, fal ta de as sis tên cia téc ni ca e ad ver si -
da des cli má ti cas. Tam bém aí te mos o com pro mis so
do atu al go ver no com a re for ma agrá ria e o de sen vol -
vi men to de pes qui sas, as sis tên cia téc ni ca e li nhas de
cré di to para os pe que nos pro du to res dos as sen ta -
men tos e da agri cul tu ra fa mi li ar, em um mo de lo mais
jus to e me nos de gra dan te para o meio am bi en te.

O Con se lho de De sen vol vi men to So ci al é a ma -
te ri a li za ção da bus ca de am plos con sen sos que pos -
sam pa vi men tar o cres ci men to eco nô mi co do País e
apri mo rar as nos sas ins ti tu i ções, apro fun dan do a de -
mo cra cia e bus can do a par ti ci pa ção de to dos os seg -
men tos or ga ni za dos nas de ci sões es tra té gi cas das
po lí ti cas de go ver no.

Assim, ape sar da he ran ça, um novo Bra sil está
sur gin do. É nes se con tex to que o Go ver no apre sen ta
ao Con gres so Na ci o nal e ao povo bra si le i ro sua pro -
pos ta de re for mas pre vi den ciá ria e fis cal, como pri -
me i ras de uma sé rie de re for mas con ti das no pro gra -
ma de go ver no, como a re for ma tra ba lhis ta, a re for ma
po lí ti ca e ou tras.

A re for ma da Pre vi dên cia tem como ob je ti vo ins -
ti tu ir a jus ti ça so ci al e or ça men tá ria, ga ran tin do a sus -
ten ta bi li da de do sis te ma, as se gu ran do os di re i tos dos 
atu a is be ne fi ciá ri os e das ge ra ções fu tu ras a uma
apo sen ta do ria dig na. Atu al men te, 40,7 mi lhões de
pes so as com mais de 18 anos de ida de es tão fora do
sis te ma pre vi den ciá rio, o que sig ni fi ca 57,7% da po -
pu la ção ocu pa da. Te mos como meta a cri a ção de um
sis te ma pre vi den ciá rio bá si co e uni ver sal, pú bli co e
com pul só rio para to dos os tra ba lha do res do se tor pú -
bli co e pri va do.

Nes te mo men to, eu gos ta ria de ci tar como
exem plo a vida de meu pai, Antô nio Pe dro de Ca mar -
go, fa le ci do aos 46 anos de ida de, que tra ba lhou a
vida toda sem se quer ter in gres sa do no mer ca do dos
bra si le i ros com car te i ra as si na da. Por tan to, cito-o
como exem plo des se con tin gen te da po pu la ção que
pre ci sa de jus ti ça, com me lho res con di ções de em -
pre go e de ren da no nos so País.

A re for ma tri bu tá ria deve ser vis ta como o aper -
fe i ço a men to da or dem tri bu tá ria para um mo vi men to
de trans for ma ção so ci al em bus ca de mais jus ti ça.

Os pro ble mas são mu i tos e gra ves: a in for ma li -
da de da eco no mia, em que se in clui a so ne ga ção fis -
cal; o per fil da ar re ca da ção, ex tre ma men te con cen tra -
da nos as sa la ri a dos; a des va lo ri za ção, mu i tas ve zes
pro po si tal, da ad mi nis tra ção tri bu tá ria; a ina de qua ção 
da atu al es tru tu ra de tri bu tos para os pro je tos de mu -
dan ça do novo go ver no; a de pen dên cia que Esta dos

e Mu ni cí pi os ain da têm da União; a le gis la ção con fu -
sa; a pro fu são ab sur da de im pos tos e con tri bu i ções; o 
ex ces so de tri bu tos em cas ca ta, en tre ou tros.

Se en ten der mos o sis te ma tri bu tá rio como o
con jun to de re la ções so ci a is mar ca das não ape nas
pe las obri ga ções tri bu tá ri as le ga is, mas tam bém pe -
las prá ti cas cor ren tes de seu cum pri men to, ou des -
cum pri men to, po de re mos con ce ber a re for ma tri bu tá -
ria tam bém como uma ne ces sá ria mu dan ça de cos tu -
mes do Go ver no e dos con tri bu in tes, a ser es ti mu la da 
pelo pac to so ci al.

Assim, apre sen ta das as pro pos tas, de ve rá ini ci -
ar-se um am plo pro ces so de de ba tes en tre os vá ri os
ato res so ci a is en vol vi dos nes sa ques tão, a fim de que
se ga ran ta a me lhor pro pos ta para o País. Uma pro -
pos ta que com ba ta pri vi lé gi os e uni ver sa li ze di re i tos.

Os tra ba lha do res do Bra sil, pro ta go nis tas de
mu i tas lu tas e con quis tas que en gran de cem nos so
País, re sig ni fi can do o exer cí cio da ci da da nia em sua
luta co ti di a na por me lho res con di ções de vida, cer ta -
men te par ti ci pa rão des se pro ces so, por meio de suas
re i vin di ca ções e mo bi li za ções, para apri mo rar es sas
pro pos tas e cons tru ir, co le ti va men te, um País me lhor. 

Pa ra béns a to dos os tra ba lha do res do Bra sil e
do mun do.

Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, apro ve i to 
o tem po que ain da me res ta, nes ta me mo rá vel ses -
são que se apro xi ma do se gun do do min go de maio,
para lem brar o Dia das Mães e ho me na ge ar, na fi gu ra 
de duas ilus tres Se na do ras da Re pú bli ca da Re gião
Cen tro-Oes te, to das as mães. Faço essa re fe rên cia
em nome de Ore ni ta Ma ria de Ca mar go, mi nha fa le ci -
da mãe. Per di os meus pais ain da mu i to cedo, ten do
me tor na do ar ri mo de fa mí lia. Re ve ren cio, por tan to, a
lem bran ça me mo rá vel da mi nha mãe, de sua luta, na
luta das duas ilus tres re pre sen tan tes da Re gião Cen -
tro-Oes te, da qual ela tam bém é ori gi ná ria, as sim
como os seus an te pas sa dos. Sin to-me agra de ci do e
fe liz pela pre sen ça das duas no bres Se na do ras, pois
as sim pos so es ten der esta ho me na gem à mi nha
mãe.

A Srª Iris de Ara ú jo (PMDB – GO) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. EURÍPEDES CAMARGO (Blo co/PT – DF)
– Pois não, no bre Se na do ra. Ouço o apar te de V. Exª.

A Srª Iris de Ara ú jo (PMDB – GO) – Gos ta ria de
apro ve i tar a opor tu ni da de, Se na dor, para, além de cum -
pri men tá-lo pe las suas pa la vras, agra de cer não só em
meu nome e no da Se na do ra Serys Slhes sa ren ko, mas
em nome de to das as mães bra si le i ras que es tão sen do 
ho me na ge a das, por V. Exª, com essa fe liz lem bran ça, e
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cer ta men te por to dos os fi lhos des te Bra sil afo ra. É uma
ho me na gem me re ci da e to das as mães de vem re ce -
bê-la nes te dia. Mu i to opor tu no. Agra de ço em nome de
to das as mães bra si le i ras.

 O SR. EURÍPEDES CAMARGO (Blo co/PT –
DF) – Agra de ço a V. Exª o apar te. A sen si bi li da de de
V. Exª tem pro por ci o na do a este Ple ná rio a bus ca de
so lu ções para as ques tões so ci a is. As mu lhe res con -
tri bu em para a di mi nu i ção das ma ze las so ci a is ge ra -
das, mu i tas ve zes, pela ga nân cia, pela in com pre en -
são, pela dis pu ta que o mun do nos im põe, para ser -
mos mais for tes e che gar mos à fren te dos ou tros, por
ve zes atro pe lan do quem está no ca mi nho. A sen si bi li -
da de fe mi ni na con tri bui para di mi nu ir a ari dez des se
pro ces so. 

Por tan to, esta é uma das opor tu ni da des para
exal tar mos a con tri bu i ção que as mu lhe res têm dado
à ques tão de gê ne ro, di mi nu in do a dis tân cia im pos ta
pela so ci e da de. A Se na do ra re pre sen ta nes te Se na -
do a di mi nu i ção des se per cen tu al. Com cer te za V. Exª 
con tri bu i rá para que seja am pli a da a par ti ci pa ção fe -
mi ni na nos três Po de res, ga nhan do a Na ção bra si le i -
ra e o mun do.

Fe li ci to to das as mães por esta data me mo rá vel.
Que ela se re pi ta sem pre. É mu i to im por tan te a con tri bu i -
ção da mu lher para o de sen vol vi men to da hu ma ni da de.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Eu rí pe des
Ca mar go, a Sra. Serys Slhes sa ren ko, Su -
plen te de Se cre tá rio, de i xa a ca de i ra da
pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. João
Ri be i ro.

O SR. PRESIDENTE (João Ri be i ro) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Ro meu Tuma. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra, por vin te mi nu tos, à Se na -
do ra Serys Slhes sa ren ko.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co PT –
MT. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da
ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Srs. Se na do res, Srª Se na -
do ra Iris de Ara ú jo, ini cio o meu pro nun ci a men to agra -
de cen do a sa u da ção do nos so que ri do Se na dor Eu rí -
pe des Ca mar go que, ao lem brar a me mó ria de sua
mãe, sa u dou a mim e à Se na do ra Iris, em nome de to -
das as mu lhe res bra si le i ras. 

S. Exª re fe riu-se à ques tão de gê ne ro, à dis cri -
mi na ção so fri da pe las mu lhe res, que são ma i o ria – e
di zem que dis cri mi na ção é con tra mi no ri as – na so ci -
e da de e de ele i to res. Apro ve i to a opor tu ni da de para,
mais uma vez, lem brar a im por tân cia da ques tão de
gê ne ro e ho me na ge ar mu i to es pe ci al men te os qua se

30% de mu lhe res que são che fes de fa mí lia hoje no
nos so País. São mu lhe res que sem um com pa nhe i ro,
con se guem pro por ci o nar a so bre vi vên cia de seus fi -
lhos, cu i dar de seus pais ido sos, en fim, são che fes de
fa mí lia ab so lu ta men te sós.

Esse é um dado de ex tre ma im por tân cia. Por
isso, que ro pres tar uma ho me na gem mu i to es pe ci al a 
es sas mu lhe res, a es sas mães, que, so zi nhas, cri am
seus fi lhos.

Alguns di rão: por que essa ho me na gem es pe ci -
al? Por que as 70% res tan tes têm um com pa nhe i ro
que as aju da na cri a ção dos fi lhos, o que fa ci li ta a
vida, com cer te za, em qual quer ca ma da da nos sa so -
ci e da de. Por ou tro lado, os ho mens que cu i dam de
suas fa mí li as sem uma com pa nhe i ra cor res pon dem a 
um per cen tu al de 10%. Assim, nós, mu lhe res, so mos
as gran des res pon sá ve is pela cri a ção de nos sos fi -
lhos. Por tan to, faço uma ho me na gem es pe ci al a to -
das as mães.

Gos ta ria de tra tar da ques tão da água. Alguns
di rão que o fa rei com um cer to atra so, mas, no Con -
gres so Na ci o nal e, es pe ci al men te, no Se na do Fe de -
ral, to dos os dias são dias para se fa lar des se as sun -
to. O Se na dor Pe dro Si mon, por exem plo, se gui da -
men te tra ta des sa ques tão. O Se na dor Arthur Vir gí lio,
on tem, quan do fa la va a res pe i to da Ama zô nia, ci tou a
ques tão da água. Um ou tro Se na dor, em um apar te,
dis cur sou so bre a im por tân cia da pre ser va ção de
nos sas águas.

Pa re ce-me que es ta mos ha bi tu a dos a tra tar do
pro ble ma quan do não há mais so lu ção, e as sim ocor -
reu com a ques tão da ener gia. Qu an do sur giu o pro -
ble ma tão de can ta do e dis cu ti do do apa gão, foi pre ci -
so mon tar todo um apa ra to, e, fe liz men te, a so ci e da de 
res pon deu a con ten to, em ter mos de eco no mia. Mas
não po de mos es pe rar isso acon te cer com a ques tão
da água. Cos tu mo di zer sem pre que, sem ener gia,
uma pes soa so bre vi ve – em úl ti ma ins tân cia, acen -
de-se o can de e i ro ou uma vela –, mas, sem água, a
vida de i xa de exis tir. Assim, não po de mos es pe rar,
pois essa ques tão im pos si bi li ta a vida. Te mos que to -
mar pro vi dên ci as nes se sen ti do.

Acre di to que pre ci sa mos tra tar des sa ques tão
com a se ri e da de de vi da. Por isso, va mos fa lar so bre
água hoje, es pe ci al men te dan do ên fa se, no fi nal do
meu pro nun ci a men to, à im por tân cia da pes qui sa.
Como to das as co i sas são in ter-re la ci o na das na so ci -
e da de, pre ci sa mos pen sar tam bém no pro ble ma da
pes qui sa nas nos sas uni ver si da des, não só com re la -
ção à água, mas em re la ção a vá ri as ques tões da
vida. É pre ci so es ti mu lar a pes qui sa e o me lhor pre pa -
ro dos nos sos pes qui sa do res. Só as sim con se gui re -
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mos bus car e al can çar mu dan ças pro fun das em vá ri -
as ques tões. E, no caso es pe cí fi co de que vou tra tar
hoje, é ne ces sá rio não só pes qui sar sa í das e al ter na -
ti vas para a pre ser va ção das nos sas águas, como
tam bém de fi nir ações con cre tas con tra aque les que
es tão que ren do se apos sar de las.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, quem
vem acom pa nhan do os pro nun ci a men tos re a li za dos
nes ta Casa, tan to no ple ná rio quan to nas Co mis sões, 
já deve ter no ta do a gran de fre qüên cia com que nós,
Se na do ras e Se na do res, re fe ri mo-nos à de li ca da
ques tão da água. Já ci tei, aqui, in clu si ve, o Se na dor
Pe dro Si mon, que é uma das mu i tas vo zes que lan -
çam aler tas fre qüen tes, cha man do a nos sa aten ção
para a im por tân cia que a água pas sa rá a ter, no fu tu -
ro, em ra zão da di mi nu i ção da sua ofer ta.

Esses tem pos fu tu ros de es cas sez es tão mais
pró xi mos do que nor mal men te se ima gi na. Cal cu la-se 
que, den tro de vin te anos, a quan ti da de mé dia de
água dis po ní vel para cada in di ví duo será re du zi da a
um ter ço da quan ti da de atu al. Da qui a 50 anos, Sr.
Pre si den te, mais de 2,5 bi lhões de pes so as so fre rão
com a es cas sez de água, se man ti das as atu a is po lí ti -
cas pú bli cas e ta xas de cres ci men to po pu la ci o nal.

O ge ren ci a men to efi caz dos re cur sos hí dri cos
bra si le i ros será, por tan to, cru ci al num fu tu ro em que a 
água terá a im por tân cia que tem hoje o pe tró leo. O
Bra sil de tém apro xi ma da men te 15% da água doce
su per fi ci al do pla ne ta, além de pos su ir a ma i or re ser -
va de água doce sub ter râ nea: o Aqüí fe ro Gu a ra ni,
com nada me nos que 1,2 mi lhão de qui lô me tros qua -
dra dos.

É des ne ces sá rio di zer da res pon sa bi li da de que
acom pa nha a pos se de re ser vas tão ge ne ro sas, res -
pon sa bi li da de que se in ten si fi ca di an te da ir re gu la ri -
da de com que os re cur sos hí dri cos es tão na tu ral men -
te dis tri bu í dos no País. A Re gião Nor te, com ape nas
7,6% da po pu la ção, dis põe de 78% de nos sa água
doce. O Nor des te, por sua vez, com 28,1% da po pu la -
ção, con ta com um per cen tu al de ape nas 3,3% da
água dis po ní vel no Bra sil. Ape sar da far tu ra hí dri ca
com que nos brin dou a na tu re za, não po de mos di zer
que ex plo ra mos todo o po ten ci al que essa ri que za
nos ofe re ce. Os exem plos nes se sen ti do são, in fe liz -
men te, nu me ro sos: a his tó ri ca seca do Nor des te é um 
de les; ou tro é a re cen te cri se ener gé ti ca; e ain da ou -
tro, as pers pec ti vas pes si mis tas no que diz res pe i to
ao abas te ci men to de água nos gran des cen tros ur ba -
nos bra si le i ros.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, pode pa -
re cer que ocu po a tri bu na ape nas para lan çar ain da
mais aler tas so bre o qua dro crí ti co que se avi zi nha.

Po rém, mi nha in ten ção pri mor di al, no dia de hoje, é
enal te cer uma sé rie de ini ci a ti vas bra si le i ras que vêm
ten tan do, e em mu i tos ca sos con se guin do, uti li zar o
nos so imen so po ten ci al hí dri co de for ma mais ra ci o -
nal e re ver ter as ten dên ci as ne ga ti vas que apon tei.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ini cio
meus elo gi os con gra tu lan do as co me mo ra ções do
Dia Mun di al das Águas, ce le bra do no dia 22 de mar -
ço. Mas, como eu já dis se, não é pre ci so ha ver um dia
de co me mo ra ção nes se sen ti do. Te mos de nos pre o -
cu par com essa ques tão to dos os dias, to das as ho -
ras, em to dos os mo men tos de nos sa vida, em nos sas 
re si dên ci as, em nos so tra ba lho. Onde es ti ver mos
usan do a água, de ve mos nos lem brar de ações con -
cre tas e sa í das al ter na ti vas para a sua pre ser va ção.

No Bra sil, as co me mo ra ções fi ca ram a car go do
Mi nis té rio do Meio Ambi en te, que re a li zou, en tre os
dias 25 e 28 de mar ço, o se mi ná rio Água, De sen vol vi -
men to e Jus ti ça Ambi en tal. Os prin ci pa is ob je ti vos do
se mi ná rio fo ram dois: dis cu tir as pos si bi li da des de
uma ação ar ti cu la da en tre União, Esta dos e Mu ni cí pi -
os e apre sen tar e de ba ter no vas di re tri zes da Po lí ti ca
de Ges tão de Águas.

Arti cu lar os or ga nis mos que atu am nas es fe ras
fe de ral, es ta du al e mu ni ci pal não se ria pos sí vel sem a 
cri a ção de um ór gão cen tral que as su mis se esse pa -
pel. Assim, ins ta lou-se, em de zem bro de 2000, a
Agên cia Na ci o nal de Águas (ANA). Cabe à ANA, en -
tre ou tras com pe tên ci as, im ple men tar a Po lí ti ca Na ci -
o nal de Re cur sos Hí dri cos (PNRH) e co or de nar o Sis -
te ma Na ci o nal de Ge ren ci a men to de Re cur sos Hí dri -
cos (Sin greh).

Dito as sim, pa re ce sim ples, mas quem co nhe ce
um pou co do as sun to sabe que os de sa fi os e obs tá -
cu los para a im plan ta ção da Po lí ti ca Na ci o nal de Re -
cur sos Hí dri cos são enor mes. Sa be mos tam bém que
as ações para a me lho ria da qua li da de de vida no que 
con cer ne à água de vem ne ces sa ri a men te en vol ver
três as pec tos. 

O pri me i ro as pec to diz res pe i to ao ge ren ci a -
men to dos re cur sos hí dri cos por meio de um sis te ma
in te gra do, con for me pre vê a Lei dos Re cur sos Hí dri -
cos (Lei nº 9.433, de 1997), que bus que equi li brar os
in te res ses às ve zes con fli tan tes dos di fe ren tes se to -
res usuá ri os, como hi dre lé tri cas, em pre sas de sa ne a -
men to, de ir ri ga ção e de na ve ga ção. 

O se gun do as pec to re la ci o na-se à ne ces sá ria
in te gra ção en tre po lí ti cas hí dri cas e am bi en ta is, haja
vis ta que a qua li da de da água de pen de fun da men tal -
men te da sa ú de de ou tros ele men tos na tu ra is, tais
como a co ber tu ra ve ge tal, a qua li da de do ar e a si tu a -
ção da fa u na aquá ti ca. 
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O ter ce i ro as pec to, por fim, diz res pe i to às prá ti -
cas e po lí ti cas de abas te ci men to e sa ne a men to de
água. Se gun do es ti ma ti vas, o des per dí cio mé dio de
água no Bra sil ain da é de apro xi ma da men te 30%, ao
pas so que, nos pa í ses de sen vol vi dos, o des per dí cio é 
de cer ca de 20%. A re ver são des se qua dro de man da,
além de um pro gra ma edu ca ci o nal, a or ques tra ção
das di ver sas ações de em pre sas pú bli cas e pri va das
nas es fe ras es ta du al e mu ni ci pal.

Os três as pec tos que aca bo de re la ci o nar – ge -
ren ci a men to dos re cur sos hí dri cos, in te gra ção de po lí ti -
cas hí dri cas e am bi en ta is e a o abas te ci men to e sa ne a -
men to – vêm sen do abor da dos, de for ma prag má ti ca,
por uma sé rie de pro je tos e ini ci a ti vas em todo o Bra sil,
que, pou co a pou co, vem mi ni mi zan do o es tres se hí dri -
co que so frem al guns Esta dos e re giões. 

To me mos, em pri me i ro lu gar, uma das mais pro -
mis so ras so lu ções para o pro ble ma do des per dí cio: o
cha ma do re u so de águas. Em São Pa u lo, o Cen tro
Inter na ci o nal de Re fe rên cia em Re u so de Água (Cir -
ra) é, como diz o nome, re fe rên cia in ter na ci o nal na
área e vem de sen vol ven do es tu dos e ações im por -
tan tes no sen ti do de pro mo ver, ins ti tu ci o na li zar e re -
gu la men tar a prá ti co de re u so no Bra sil. Em Cam pi na
Gran de, na Pa ra í ba, a água pro ve ni en te do es go to
do més ti co vem sen do re u ti li za da, após o de vi do tra ta -
men to, na agri cul tu ra e na in dús tria. Em Na tal, no Rio
Gran de do Nor te, de sen vol ve-se a prá ti ca de re u ti li za -
ção, em edi fí ci os re si den ci a is, de água ser vi das de la -
va tó ri os, chu ve i ro, tan que e má qui na de la var rou pa.
Após tra ta men to, es sas águas são des lo ca das para
um se gun do re ser va tó rio, de onde se rão uti li za das
para re ser va de in cên dio e des car ga. 

A ges tão de ba ci as é ou tra área em que os pro -
je tos vêm se mul ti pli can do em todo o País. O ges tor
hí dri co, fi gu ra ain da des co nhe ci da para a ma i o ria da
po pu la ção, será, cer ta men te, um dos pro fis si o na is
mais re qui si ta dos num fu tu ro e pro vá vel ce ná rio de
es cas sez e ra ci o na men to de água em ní vel mun di al. 

De mi nha par te, fi quei mu i to fe liz em cons ta tar
que o Bra sil já con ta com pro gra mas com pe ten tís si -
mos de ge ren ci a men to de re cur sos hí dri cos, como,
por exem plo, o Sis te ma de Apo io à Ges tão de Água
(Saga), da Uni ver si da de Fe de ral do Espí ri to San to,
além de pro je tos de sen vol vi dos na Esta ção Eco ló gi ca 
de Águas Emen da das, aqui no Dis tri to Fe de ral, e nas
ba ci as do Pa ra í ba do Sul, do Altís si mo Igua çu e do rio
dos Si nos. 

Con ta mos, ain da, com sis te mas cada vez mais
efi ci en tes de mo ni to ra men to de quan ti da de e qua li da -
de da água. Men ci o no, por exem plo, a Rede Hi dro me -
te o ro ló gi ca Bá si ca Na ci o nal, ad mi nis tra da pela ANA,

cu jas es ta ções le van tam da dos que pos si bi li tam di ag -
nós ti cos bas tan te pre ci sos da sa ú de dos rios e dos ín -
di ces plu vi o mé tri cos em todo o País. 

Ou tro exem plo pode ser ob ser va do no rio Pa ra í -
ba do Sul, onde um in te res san te pro je to bus ca de ter -
mi nar a qua li da de am bi en tal da água por meio do es -
tu do de seus pe i xes. A im por tân cia des se tra ba lho
não deve ser su bes ti ma da, uma vez que o Pa ra í ba do
Sul é a prin ci pal fon te de água para 8 mi lhões de pes -
so as no Gran de Rio e for ne ce água a para ge ra ção de 
20% da ener gia uti li za da no Esta do do Rio de Ja ne i ro.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

A SRA. SERYS SLHESSARENKO  (Blo co/PT –
MT) – Pois não, Se na dor.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Se na do ra
Serys Slhes sa ren ko, V. Exª nos traz, hoje, uma pre o -
cu pa ção que já não é nova, mas que pre ci sa, de fato,
ser re i te ra da aqui im pe ra ti va men te: ou nos da mos
con ta de que os re cur sos hí dri cos são, de fato, fi ni tos,
ou, den tro de pou co tem po – e V. Exª anun cia 20
anos, 50 anos, dois ci clos –, te re mos gra ves pro ble -
mas com os qua is não sa be re mos li dar. Em ver da de,
as di fi cul da des com os es to ques de água exis ten tes
no Bra sil de cor rem, se gu ra men te, de duas na tu re zas
– não ape nas no Bra sil, mas no mun do. O pri me i ro
de les é o au men to do con su mo. Na me di da em que a
po pu la ção au men ta, au men ta o con su mo. O se gun do 
é a de bi li ta ção dos nos sos rios. Os rios es tão cada
vez mais frá ge is em ra zão de di ver sas com pli ca ções
que, ao lon go do tem po, vão cor ro en do a sua pró pria
sa ú de. Te ría mos di ver sos exem plos a men ci o nar
aqui. No meu Esta do, por exem plo, te mos o rio Ita pe -
cu ru – cito ape nas esse exem plo do Ma ra nhão –, que
é o prin ci pal rio que abas te ce a Ca pi tal e que ser ve a
60% da po pu la ção do Esta do. Esse rio já per deu, nos
úl ti mos 50 anos, 70% das suas águas. Essas di fi cul -
da des pros se guem. E que pro vi dên ci as to ma mos nós 
no Esta do e na União Fe de ral para sal var esse rio,
que é ape nas um exem plo, por que não é ape nas
esse, são inú me ros? Pra ti ca men te ne nhu ma pro vi -
dên cia se to mou. No caso que men ci o no, cri ou-se um
par que de pre ser va ção das ca be ce i ras do rio, das
nas cen tes do rio, e al gu mas pe que nas pro vi dên ci as
tó pi cas, nada mais. O rio Par na í ba, que ser ve de pon -
ta a pon ta, de Nor te a Sul, o Esta do do Pi a uí e, de al -
gum modo, tam bém o Ma ra nhão, é ou tro que tam bém 
já teve com pro me ti das mais de 60% das suas águas.
E isso se ve ri fi ca por aí afo ra, em to dos os Esta dos. A
gran de quan ti da de de água que há no Bra sil está re al -
men te no Nor te: no Ama zo nas, com o rio Ama zo nas;
no Pará, com o rio To can tins, e as sim por di an te. Mas
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as águas se lo ca li zam exa ta men te onde o con su mo é
bem me nor; onde o con su mo é ma i or, a in ci dên cia de
águas é me nor. Pen so que essa é uma ta re fa her cú -
lea, não para um, mas para mu i tos go ver nos. O Go -
ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so cri -
ou a ANA, no que fez mu i to bem, e em boa hora o fez,
tal vez já com al gum atra so. Mas é in dis pen sá vel que o 
atu al Go ver no e os pró xi mos pres ti gi em essa Agên -
cia, fa zen do com que ela te nha ní vel mi nis te ri al até, e
que pos sa de fato exer cer o seu pa pel, o pa pel que
nós, bra si le i ros, es pe ra mos dela, sob pena de as fu tu -
ras ge ra ções che ga rem mais tar de a co brar das atu a -
is ge ra ções e das an te ri o res com pro mis sos que eram
nos sos e que não fo ram cum pri dos. Cum pri men to V.
Exª pela ini ci a ti va que tem hoje de não ape nas ho me -
na ge ar o Dia Mun di al das Águas, mas tam bém de
cha mar a aten ção dos bra si le i ros para esse gra ve
pro ble ma que a to dos nos afe ta.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT –
MT) – Mu i to obri ga da, Se na dor Edi son Lo bão.

Sr. Pre si den te, so li ci to a com pre en são de V. Exª
para me con ce der mais três mi nu tos para que eu pos -
sa en cer rar a mi nha fala.

Re al men te, Se na dor Edi son Lo bão, como V. Exª 
res sal tou – ape sar de não ter mos tido uma par ti ci pa -
ção mais ati va no se mi ná rio que acon te ceu en tre os
dias 25 e 28 de mar ço –, tam bém va lo ri za mos mu i to a 
ANA e já ci ta mos aqui a im por tân cia do seu pa pel. V.
Exª está po li ti ca men te cor re to, não só ao ci tar a de -
gra da ção dos rios e a ne ces si da de des sa su pe ra ção,
mas, prin ci pal men te, ao res sal tar a ne ces si da de de
que se es ti mu le essa Insti tu i ção cri a da e que tem um
pa pel vi tal. E nós, do Con gres so Na ci o nal, do Se na do
da Re pú bli ca, te mos que dis cu tir com pro fun di da de
essa ma té ria, in clu si ve no que se re fe re à Ama zô nia e 
à so be ra nia bra si le i ra, que pas sa e per pas sa pela
ques tão da água, para não per mi tir es sas pri va ti za -
ções. Aliás, não sei em que si tu a ção se en con tra um
pro je to que pro pu nha a pri va ti za ção das fon tes bra si -
le i ras, uma ma té ria ex tre ma men te gra ve para a qual
te mos que fi car aten tos.

Por fim, en cer ran do meu pro nun ci a men to, cito
um dos inú me ros pro gra mas que ob je ti vam me lho ri as 
no ine fi ci en te sa ne a men to bá si co pra ti ca do em gran -
de nú me ro de ci da des bra si le i ras. A Pre fe i tu ra Mu ni ci -
pal de Vi tó ria de sen vol veu uma es ta ção com pac ta
au to ma ti za da com ca pa ci da de para tra tar es go tos sa -
ni tá ri os em áre as den sa men te ur ba ni za das. Cin co
des sas es ta ções já es tão em fun ci o na men to, em áre -
as com po pu la ções de ba i xa ren da.

As ca rac te rís ti cas des ses e de inú me ros ou tros
pro je tos que de i xei de men ci o nar per mi tem-nos con -

clu ir que o ge ren ci a men to dos re cur sos hí dri cos pas -
sou a ser vis to como uma dis ci pli na es tra té gi ca de ex -
tre ma im por tân cia para o fu tu ro do País. Ain da te mos
seca no Nor des te, ain da te mos cur sos d’água po lu í -
dos, ain da te mos po ten ci al hí dri co su bu ti li za do. É
tran qüi li za dor, con tu do, ob ser var que o Bra sil já ini ci -
ou os pre pa ra ti vos para a cri se pra ti ca men te cer ta
que en fren ta rá, nas pró xi mas dé ca das, em re la ção ao 
abas te ci men to mun di al de água, se não to mar mos
me di das emer gen ci a is.

Em um ou tro mo men to, vol ta re mos à dis cus são
so bre a pes qui sa e o con se qüen te for ta le ci men to das
nos sas uni ver si da des pú bli cas, por que é por in ter mé -
dio de las que a pes qui sa e o de sen vol vi men to ci en tí fi -
co e tec no ló gi co do nos so País te rão uma di re ção, eu
di ria, po li ti ca men te cor re ta.

Já que o tem po está es go ta do, não vou fa lar,
mas ape nas fa zer o re gis tro de ma té ria pu bli ca da
pela Ga ze ta Mer can til, da Rede Ga ze ta, so bre tema
que abor da mos qua se to dos os dias des ta tri bu na: a
pre ser va ção e cons tru ção de ro do vi as, a im por tân cia
dos trans por tes para o de sen vol vi men to do nos so
País.

Há um tre cho que se re fe re es pe ci fi ca men te à
nos sa Re gião Cen tro-Oes te: “Trans por te in cen ti va
no vos ne gó ci os”. “Incre men to do plan tio e do es ma -
ga men to da ma mo na pode le var o País à li de ran ça
mun di al na pro du ção de óleo”.

Com ale gria, le rei um pe que ni no tre cho, Sr. Pre -
si den te:

A im plan ta ção do Cor re dor Mul ti mo dal de Trans -
por te Cen tro-Nor te, que ope ra car gas do nor te de
Mato Gros so com des ti no à ex por ta ção, pelo por to de
Pon ta da Ma de i ra em São Luís (MA) (...).

A ma mo na, uma nova co mo dity que está sen do 
in tro du zi da em es ca la co mer ci al no Mato Gros so, de -
ve rá im pul si o nar ain da mais as car gas nes se cor re -
dor de trans por te.

Mu i to obri ga da, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (João Ri be i ro) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor José Jor ge. (Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ga ri bal di Alves,

por vin te mi nu tos.
O SR. GARIBALDI ALVES FILHO (PMDB – RN. 

Pro nun cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs
e Srs. Se na do res, pri me i ra men te, que ro me as so ci ar
à Se na do ra Serys, quan do traz a este ple ná rio o im -
por tan te pro ble ma por que pas sa toda a hu ma ni da de, 
com re la ção à uti li za ção dos seus re cur sos hí dri cos. 

Nós, que so mos do Nor des te, Se na do ra, sa be -
mos mu i to bem que o pro ble ma da nos sa re gião não é 
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ape nas o de fal ta de água, não é ape nas o da ma ne i ra 
ir re gu lar como se dis tri bu em as chu vas. O pro ble ma é 
a pre cá ria uti li za ção dos nos sos re cur sos hí dri cos.
Daí por que é im por tan te que se des cen tra li zem cada
vez mais as ações e que se for mem co mi tês, nas co -
mu ni da des, para me lhor se ad mi nis tra rem os re cur -
sos hí dri cos em nos so País.

O Rio Gran de do Nor te avan çou em ter mos de
re cur sos hí dri cos. Ti ve mos no Esta do, a exem plo de
ou tros Esta dos do Nor des te, pro gra mas efe ti vos de
re ser va de água por meio da cons tru ção de mé di as
bar ra gens, con si de ra das até gran des bar ra gens para
a nos sa re gião, para o nos so Esta do. Ti ve mos pro gra -
mas de me lhor dis tri bu i ção de água por in ter mé dio de 
adu to ras e che ga mos a cons tru ir adu to ras de mais de 
mil qui lô me tros – quem qui ses se po de ria ir de Na tal
até Sal va dor, con tem plan do os ca nos que le vam
água. 

Tudo isso, Sr. Pre si den te, por que não se uti li za -
va água de uma bar ra gem com o po ten ci al de 2 bi -
lhões e 400 mi lhões de me tros cú bi cos de água. O
que acon te cia era por de ma is da no so, era por de ma is 
cri mi no so, eu di ria, por que, a 50 km, a 100 km, ci da -
des in te i ras não ti nham água, e essa bar ra gem guar -
da, em mé dia, ano a ano, pelo me nos 1 bi lhão e 300
mi lhões de me tros cú bi cos de água.

Por tan to, con gra tu lo-me com a Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko, en fa ti zan do que deve ha ver uma pre o -
cu pa ção, por par te de to dos nós, com re la ção à uti li -
za ção des se re cur so. O pro ble ma não é só de fal ta de
água, o pro ble ma é de eva po ra ção e, so bre tu do, de
ge ren ci a men to.

O as sun to que me traz à tri bu na hoje, Sr. Pre si -
den te, é o de se jo de me as so ci ar a um ex-Pre si den te
des ta Casa, Se na dor Ra mez Te bet, em re la ção a um
pro nun ci a men to que fez. S. Exª pre gou a ne ces si da de 
de o Se na do Fe de ral se pre pa rar, já a par tir de ago ra,
para o de ba te das re for mas cons ti tu ci o na is. Não sei
ain da qual se ria esse mo de lo, mas ele pre ci sa ser en -
con tra do para que pos sa mos exer ci tar esse de ba te,
prin ci pal men te por que es ta mos len do que as re for -
mas es tão ten do um cro no gra ma de apre ci a ção cada
vez mais rá pi do na Câ ma ra Fe de ral. 

Estou len do, Sr. Pre si den te, que o Pre si den te da 
Co mis são Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re da ção, da
Câ ma ra dos De pu ta dos, de se ja que se en cer re, den -
tro de vin te e dois dias, a tra mi ta ção das re for mas na -
que la co mis são. Isso nos leva a pro por – ou pelo me -
nos a nos as so ci ar ao que dis se aqui o Se na dor Ra -
mez Te bet – um pre pa ro an te ci pa do, até por que, se
não es ti ver mos de vi da men te pre pa ra dos, as re for -
mas che ga rão a esta Casa com um ím pe to tal, com

uma pres são tal da opi nião pú bli ca que po de re mos
ser sur pre en di dos com um cla mor para que o Se na do 
de li be re da ma ne i ra mais rá pi da pos sí vel so bre o as -
sun to.

Ve nho aqui me as so ci ar a essa pre o cu pa ção
ma ni fes ta da pelo Se na dor e fa zer um ape lo à Pre si -
dên cia da Casa no sen ti do de que pos sa mos cons ti -
tu ir, des de logo, co mis sões que pos sam pre pa rar o
de ba te do Se na do so bre as re for mas cons ti tu ci o na is.

Ha ve re mos cer ta men te de en con trar, por par te
da so ci e da de, a ma i or re cep ti vi da de, e va mos ter
mais tem po de ouvi-la. Se de i xar mos que a re for ma
che gue a esta Casa sem que te nha mos to ma do essa
pro vi dên cia, po de re mos atro pe lar até mes mo a pos -
sí vel par ti ci pa ção da so ci e da de, jun to ao Se na do Fe -
de ral, no de ba te das re for mas cons ti tu ci o na is.

Sr. Pre si den te, eram es sas as mi nhas pa la vras.
Como V. Exª pode cons ta tar, es tou co la bo ran do com
a Pre si dên cia, na me di da em que o meu tem po ain da
po de rá ser uti li za do por ou tros ora do res.

Qu e ro ape nas de i xar re gis tra do esse meu ape lo e 
vou até mes mo pen sar em uma for ma mais ob je ti va de
pro por, jun to ao Se na dor Ra mez Te bet, na tu ral men te, a
an te ci pa ção des se de ba te no Se na do Fe de ral.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (João Ri be i ro) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor Ro me ro Jucá. (Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Luiz Otá vio.
S. Exª dis põe de 20 mi nu tos.
O SR. LUIZ OTÁVIO (PMDB – PA. Pro nun cia o

se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, da tri bu na do ple ná rio
do Se na do Fe de ral, que ro fa zer um ape lo para o Pre -
si den te da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia da Casa, Se na dor Edi son Lo bão.

Apre sen tei um pro je to de de cre to le gis la ti vo pro -
pon do a re a li za ção de um ple bis ci to na re gião me tro -
po li ta na do Rio de Ja ne i ro a res pe i to da cri a ção de
um ter ri tó rio fe de ral na que le Esta do. Esse pro je to faz
par te de um ob je ti vo ma i or que é, na ver da de, aju dar
o Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va e a Go ver na do -
ra do Rio de Ja ne i ro, Ro si nha Ga ro ti nho, por que a si -
tu a ção não pode fi car como está. 

Ontem mes mo, o Se cre tá rio de Se gu ran ça Pú -
bli ca do Rio de Ja ne i ro, o ex-Go ver na dor Anthony Ga -
ro ti nho, foi mu i to cla ro e re a lis ta quan do pe diu o au xí -
lio de toda a po pu la ção bra si le i ra, dos em pre sá ri os,
dos tra ba lha do res, da clas se po lí ti ca, do Go ver no Fe -
de ral, do Go ver no mu ni ci pal – in clu si ve com a par ti ci -
pa ção do Pre fe i to Cé sar Maia na cri a ção de uma
guar da mu ni ci pal ar ma da –, de to dos, en fim, para en -
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fren tar a guer ra da vi o lên cia, que não res pe i ta mais
nem as con di ções ele men ta res de se gu ran ça ou o di -
re i to de ir e vir de qual quer ci da dão.

Qu a se me ta de do tem po de no ti ciá rio na ci o nal é 
ocu pa do para mos trar ce nas de vi o lên cia: pré di os pú -
bli cos, como a sede do Go ver no es ta du al, ho téis de
tu ris mo e ve í cu los que tra fe gam pe las li nhas ver me -
lha e ama re la sen do me tra lha dos; es tu dan tes ba le a -
dos e mor tos; mais de 200 po li ci a is mi li ta res as sas si -
na dos num es pa ço de me nos de um ano. 

Ontem, o Mi nis tro da Jus ti ça, Már cio Tho maz
Bas tos, cri ou uma for ça po li ci al, no Esta do, vol ta da
prin ci pal men te para a área de in te li gên cia e sob o co -
man do de um de le ga do da Po lí cia Fe de ral.

As emis so ras de te le vi são mos tra ram o Pre si -
den te do Tri bu nal de Jus ti ça do Esta do do Rio de Ja -
ne i ro pe din do a in ter fe rên cia e a pre sen ça das for ças
fe de ra is nas ruas – em es pe ci al do Exér ci to bra si le i ro
– para man ter o Esta do de Di re i to e tran qüi li zar a po -
pu la ção. Tam bém apre sen ta ram a in dig na ção e a pre -
o cu pa ção do Pre si den te da OAB para que con si ga -
mos es ta be le cer pelo me nos um en ten di men to de
paz e tran qüi li da de para as pes so as.

O Esta do do Rio de Ja ne i ro tem ca rac te rís ti cas
bem co nhe ci das. Nele, mo ram pes so as do Bra sil in te -
i ro, prin ci pal men te nor tis tas e nor des ti nos, que para
lá fo ram em bus ca de opor tu ni da de de em pre go para
sus ten tar seus fa mi li a res. Isso fez com que o Esta do
do Rio de Ja ne i ro se trans for mas se não só na Ca pi tal
Fe de ral, na épo ca, como tam bém na re fe rên cia na ci -
o nal de tu ris mo. O Bra sil é vis to, lá fora, pelo Rio de
Ja ne i ro.

Nos úl ti mos anos, o Rio de Ja ne i ro tem mos tra -
do con di ções de se tor nar um gran de pólo de pro du -
ção de pe tró leo, com téc ni cas mo der nas como pla ta -
for mas para per fu ra ção em águas pro fun das. Além
dis so, cons ti tui-se no ma i or pólo da in dús tria na val,
atra in do mu i tos re cur sos ex ter nos de em pre sas que
se têm jun ta do às na ci o na is para au men tar a pro du -
ção pe tro lí fe ra.

O Rio de Ja ne i ro tem um dos por tos mais im por -
tan tes do Bra sil, tan to na área por tuá ria como na área 
do co mér cio ex te ri or. 

O Rio de Ja ne i ro é re fe rên cia na ci o nal e fa lar da
si tu a ção em que se en con tra esse Esta do ir mão, que
tan to or gu lha os bra si le i ros, re al men te é mo ti vo para
que Con gres so Na ci o nal se pre o cu pe com a bus ca de 
uma al ter na ti va.

Não que ro e nem se rei o dono da ver da de. Não
que ro mi la gre, nem es pe ro que com um ges to se re -
sol va um pro ble ma tão gra ve. No en tan to, o Con gres -

so Na ci o nal não pode vi rar essa pá gi na sem dela par -
ti ci par, sem dar sua con tri bu i ção. Como le gis la do res,
es ta mos sen do co bra dos, e o se re mos mu i to mais no
fu tu ro, por não ter mos aju da do na re so lu ção des se
pro ble ma. Não te mos po der de po lí cia ou de in flu en ci -
ar qual quer pla ne ja men to de se gu ran ça para o Rio e
o Bra sil, mas po de mos e de ve mos cum prir o nos so
pa pel de le gis la do res.

A Srª Iris de Ara ú jo (PMDB – GO) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. LUIZ OTÁVIO (PMDB – PA) – Com todo o 
pra zer con ce de rei o apar te a V. Exª que, com cer te za,
irá abri lhan tar ain da mais a opor tu ni da de que es tou
ten do de fa lar so bre a se gu ran ça no Rio do Ja ne i ro.

Faço um ape lo ao Sr. Pre si den te da Co mis são
de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, meu ami go e
Se na dor Edi son Lo bão, para que S. Exª in di que, ime -
di a ta men te, um re la tor para a ma té ria, a fim de que
pos sa mos dis cu ti-la. Caso essa não seja a me lhor so -
lu ção, que ou tras nos se jam apre sen ta das. Mas não
po de mos de i xar de to mar uma pro vi dên cia, por que a
po pu la ção tem co bra do uma po si ção do Con gres so
Na ci o nal, da Pre si dên cia da Re pú bli ca, da Go ver na -
do ra e do Pre fe i to do Rio de Ja ne i ro. Nós não po de -
mos per mi tir que o nar co trá fi co, o ban di tis mo, os con -
tra ban dis tas de ar mas, que os tra fi can tes, en fim, to -
mem con ta do po der que nos foi de le ga do pelo povo
bra si le i ro, in clu si ve pelo ca ri o ca, para que pos sa mos
con du zir esta Na ção em paz, em con di ções de de -
sen vol vi men to, de ge ra ção de em pre go e ren da.

Sr. Pre si den te, vou acres cen tar ao meu pro nun -
ci a men to o apar te que con ce do à Se na do ra Iris de
Ara ú jo, do nos so que ri do Esta do de Go iás.

A Srª Iris de Ara ú jo (PMDB – GO) – V. Exª,
opor tu na men te, des sa tri bu na, mos tra a este Ple ná -
rio, com pa la vras bri lhan tes, a si tu a ção vi vi da pelo
Bra sil, com mu i ta pre o cu pa ção. Ao co lo car que esta
Casa re pre sen ta a face da Na ção, por que aqui es tão
os re pre sen tan tes dos mais va ri a dos seg men tos dos
Esta dos, V. Exª co bra uma ação des ta Casa di an te de
um qua dro que con si de ra mos caó ti co. Assim como o
Se na do é a face da Na ção, o Rio de Ja ne i ro é a face
do Bra sil lá fora. A ma i o ria dos tu ris tas que nos vi si ta
bus ca as pra i as ca ri o cas e a be le za da que la ci da de.
Infe liz men te, o tu ris mo tem per di do, in clu si ve eco no -
mi ca men te, pois inú me ras pes so as de i xam de vi si tar
o Rio de Ja ne i ro por ca u sa da no tí cia da vi o lên cia que 
im pe ra ali. Não se tra ta de um pro ble ma lo cal, ape nas
do Go ver no do Rio de Ja ne i ro, mas, sim, do País: de -
ve mos nos de fen der mu tu a men te. V. Exª apre sen ta
pa la vras de aler ta so bre uma ci da de que con si de ro
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si ti a da – e te nho con di ções de fa lar so bre isso por que
pas so par te do ano no Rio de Ja ne i ro, onde te nho um
apar ta men to. É opor tu no que to dos te nha mos a gran -
de za de nos co lo car à dis po si ção, com pro je tos, para
aju dar, sem que isso seja vis to como in ge rên cia de
nos sa par te. Pa ra béns a V. Exª.

O SR. LUIZ OTÁVIO (PMDB – PA) – Agra de ço a 
ma ni fes ta ção de V. Exª, Se na do ra Iris de Ara ú jo, e –
re pi to – in cluo o apar te de V. Exª no meu pro nun ci a -
men to. 

Sr. Pre si den te, ain da com re la ção ao as sun to,
na ver da de, o pro je to cri a rá, por que tem que ser apro -
va do no Con gres so Na ci o nal, opor tu ni da de para to -
dos os Se na do res e De pu ta dos Fe de ra is dis cu ti rem e 
vo ta rem a ma té ria. O tem po que vai de mo rar – mu i to
ou pou co – de pen de rá úni ca e ex clu si va men te de
nós, da von ta de po lí ti ca do Con gres so Na ci o nal, in -
clu si ve por que já vo ta mos aqui, com a ma i or ra pi dez
pos sí vel, ou tras ma té ri as im por tan tes. Te nho cer te za
de que, se hou ver em pe nho do Con gres so Na ci o nal
em dis cu tir e vo tar a ma té ria, da re mos uma res pos ta
ime di a ta à po pu la ção do Rio de Ja ne i ro e à bra si le i ra
como um todo.

Con ce do um apar te ao Se na dor Edi son Lo bão,
ilus tre re pre sen tan te do Esta do do Ma ra nhão, e,
como dis se, meu ami go e Pre si den te da Co mis são de 
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – É ape nas
para aten der ao pre gão de V. Exª no que diz res pe i to à 
dis tri bu i ção do pro je to li ga do a essa ques tão do Rio
de Ja ne i ro. Uma in for ma ção: já foi de sig na do o Se na -
dor Ney Su as su na, há duas se ma nas, para exer cer o
pa pel de re la tor des sa im por tan te ma té ria. E o Se na -
dor Ney Su as su na, no úl ti mo en con tro que ti ve mos,
co mu ni cou-me que den tro de uma se ma na tra rá o
seu pa re cer, e, por tan to, es ta re mos em con di ções de
votá-lo. Assim, está aten di da a re i vin di ca ção de V.
Exª, até por um pro ces so de pre mo ni ção. 

O SR. LUIZ OTÁVIO (PMDB – PA) – Agra de ço
ao Se na dor Edi son Lo bão a pres te za e a ca pa ci da de
que tem de ava li ar o mo men to que es ta mos vi ven do.
E, des de já, faço um ape lo ao Se na dor Ney Su as su -
na, re pre sen tan te da Pa ra í ba, mas que mora no Rio
de Ja ne i ro, in clu si ve tem ne gó ci os na que le Esta do. S.
Exª teve, in clu si ve – que Deus a te nha –, a sua pri me i -
ra es po sa as sas si na da por as sal tan tes, no Rio de Ja -
ne i ro, al guns anos atrás. 

Sr. Pre si den te, eu di ria até que o pro je to em si
de cri ar um ter ri tó rio fe de ral na área me tro po li ta na no
Rio de Ja ne i ro é mu i to cla ro e ob je ti vo. Hoje, um dos
pro ble mas que en con tra mos é a fal ta de re cur sos

para se rem apli ca dos na área de se gu ran ça. E um
dos sé ri os pro ble mas, aí es tão o Tri bu nal de Con tas
da União e a pró pria mí dia na ci o nal a nos mos trar, é
que de ter mi na dos Esta dos até re ce be ram re cur sos
para se rem in ves ti dos na área de se gu ran ça, mas os
des vi a ram para ou tras áre as. Se ti ver mos opor tu ni da -
de de cri ar um ter ri tó rio fe de ral na área do con fli to, na
área da guer ra que está acon te cen do no Rio de Ja ne -
i ro, cer ta men te os re cur sos che ga rão on-line, che ga -
rão ime di a ta men te. 

Hoje, o Go ver no do Esta do do Rio de Ja ne i ro
pas sa por di fi cul da des, tem pro ble mas, que en ten de -
mos, como é o caso da fo lha de pa ga men to atra sa da,
do dé ci mo-ter ce i ro sa lá rio atra sa do do fun ci o na lis mo, 
dos pre ca tó ri os ven ci dos, que, mu i tas ve zes, blo que i -
am a con ta do Go ver no do Esta do e di fi cul tam o re -
pas se de re cur sos para a área de se gu ran ça. Há tam -
bém di fi cul da de na área so ci al. 

Então, como po de re mos ali men tar as áre as so -
ci al e de se gu ran ça, se o re pas se dos re cur sos é di fi -
cul ta do? 

Qu an to à se gu ran ça, prin ci pal men te, são no tó ri -
as – e a mí dia mos tra isso to dos os dias – as di fi cul da -
des em ad mi nis trar as Po lí ci as Mi li tar e Ci vil do Rio de 
Ja ne i ro. A ne ces si da de da cri a ção de uma nova po lí -
cia no Rio de Ja ne i ro é um fato com pro va do. Tan to
que o Mi nis tro da Jus ti ça, Már cio Tho maz Bas tos, on -
tem, cri ou uma for ça pa ra le la, fe de ral, que será co or -
de na da e di ri gi da por um de le ga do da Po lí cia Fe de ral. 
Então, algo está sen do fe i to. Mas não uti li zan do os
ins tru men tos le ga is e cons ti tu ci o na is. Na ver da de, há
uma in ter ven ção bran ca no Rio de Ja ne i ro, e os pro -
ble mas con ti nu am os mes mos. Por quê? Por que exis -
te di fi cul da de in trans po ní vel para que as me di das, as
de ter mi na ções, as de ci sões che guem, de ime di a to,
ao pro ble ma.

Por tan to, este é um as sun to que, com cer te za,
tem to das as con di ções de for mar um gran de de ba te
no Con gres so Na ci o nal: a cri a ção do Ter ri tó rio Fe de -
ral no Rio de Ja ne i ro, na área me tro po li ta na, na área
onde há o con fli to, onde há a guer ra, eu di ria, por que
lá há mes mo um es ta do de guer ra, tan to que o Exér ci -
to já foi con vo ca do vá ri as ve zes. E o Ge ne ral co man -
dan te do Exér ci to no Rio de Ja ne i ro foi cla ro ao di zer
que o Exér ci to con ti nua pron to a in ter vir, a qual quer
mo men to, des de que seja con vo ca do. Só se os tra fi -
can tes e os ban di dos in va di rem o ba ta lhão do Exér ci -
to – é a úni ca co i sa que fal ta acon te cer –, só as sim,
po de rá ser que o Exér ci to con si de re re al men te ne -
ces sá rio fa zer algo.

Hoje, eles es tão pro i bi dos de usar a iden ti da de
mi li tar no Rio de Ja ne i ro. E pos so di zer isso por que to -
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dos nós, bra si le i ros, te mos um ami go ou um vi zi nho
que é mi li tar. V. Exªs já ima gi na ram isso? Um mi li tar,
fora do ser vi ço, não pode an dar far da do no Rio de Ja -
ne i ro! Não se vê ne nhum mi li tar nes sa si tu a ção. Mas
até aí, está tudo bem, pois é uma ques tão de in te li -
gên cia, de se gu ran ça. Mas o mi li tar ti rar iden ti da de ci -
vil por es tar com medo? Re al men te, essa é uma pa ra -
da dura.

Con ce do um apar te ao Se na dor Ga ri bal di Alves
Fi lho, que tam bém tem uma ex pe riên cia mu i to gran de 
nes sa área, até por ter sido Go ver na dor do Esta do do
Rio Gran de do Nor te – e ago ra dá a sua co la bo ra ção
como Se na dor da Re pú bli ca.

O Sr. Ga ri bal di Alves Fi lho (PMDB – RN) –
Ain da bem, Se na dor Luiz Otá vio, que fui Go ver na dor
numa épo ca mais tran qüi la. Não sei se V. Exª leu hoje
a co lu na de Ancel mo Goes, de O Glo bo, em que se
diz o se guin te: “Cena ca ri o ca. Veja como, no Rio, a vi -
o lên cia se dá na cara dos go ver nan tes. A re pór ter da
TV Glo bo Ana Lu i za Gu i ma rães en tre vis ta va Ro si nha 
on tem, na Cen tral do Bra sil, por vol ta das 10h30min,
quan do, acre di te, rou ba ram seu ce lu lar. Um la rá pio
en fi ou a mão na bol sa dela e – vupt! – fu giu”. A vi o lên -
cia, a cada dia, avan ça de uma ma ne i ra im pres si o -
nan te. V. Exª tem ra zão quan do cha ma a aten ção para 
esse qua dro e pro põe me di das, por que te mos que
agir re al men te. Mu i to obri ga do.

O SR. LUIZ OTÁVIO (PMDB – PA) – Para cor ro -
bo rar o apar te de V. Exª e acres cen tá-lo ao meu pro -
nun ci a men to, Se na dor Ga ri bal di Alves Fi lho, ci ta rei
uma ob ser va ção do Se na dor Jef fer son Pé res que
mar cou mu i to mi nha men te: “Até nos Esta dos Uni dos, 
o ban di tis mo, o nar co trá fi co é for te, é gran de, é or ga -
ni za do, mas lá eles vi vem no sub ter râ neo, nos tú ne is,
em ba i xo da ter ra. Em cima, está a or dem pú bli ca, está 
o Esta do, está a con di ção de res pe i to às leis, à or -
dem”. No Rio de Ja ne i ro, o pa pel está co me çan do a
ser in ver ti do. Eles es tão já na su per fí cie, com ba ten do, 
avan çan do. Bre ve men te, se con ti nu ar como está, o
Go ver no vai es tar nos tú ne is, vai es tar no sub ter râ -
neo, tam bém es con di do.

Qu an to a esse pa pel in ver ti do, te nho uma pre o -
cu pa ção, pri me i ro por ser Se na dor da Re pú bli ca do
País. Alguém me dis se que sou Se na dor pelo Esta do
do Pará. Sim, eu o sou, mas re pre sen to a Fe de ra ção.
Não vim aqui para re pre sen tar ex clu si va men te o meu
Esta do. Orgu lho-me mu i to de ser Se na dor de um
Esta do pro du tor, ge ra dor de ri que zas, que, nos úl ti -
mos dez anos, do su pe rá vit de US$24 bi lhões ge ra do
pela ba lan ça co mer ci al bra si le i ra, par ti ci pou com
US$17 bi lhões. Então, quan to a isso, não te nho ne -
nhum pro ble ma. Mas esse fato no Rio de Ja ne i ro, que

é no tó rio e toma con ta de tudo, vai se es pra i ar. Há
pro ble mas de se gu ran ça no Nor te, no Nor des te e em
ou tras Re giões do País, sa be mos dis so, mas não
nes ses ní ve is. Se isso con ti nu ar como está, essa rede 
não vai per ma ne cer ape nas no Rio de Ja ne i ro, mas
vai che gar a to das as Ca pi ta is. E como re pre sen ta -
mos a Re pú bli ca, como re pre sen ta mos a Fe de ra ção,
como re pre sen ta mos o País in te i ro, te mos que nos
pre o cu par e dar sa tis fa ção a to dos os bra si le i ros.

A se gu ran ça pú bli ca no Rio de Ja ne i ro é uma
ques tão na ci o nal. Não po de mos nos afas tar des se
pro ble ma que hoje acon te ce no Rio de Ja ne i ro e que -
rer lo ca li zá-lo como uma ques tão me nor, uma ques -
tão es ta du al. Tra ta-se de um Esta do im por tan te, que
tem re fe rên cia na ci o nal e até in ter na ci o nal e que me -
re ce uma res pos ta por par te do Con gres so Na ci o nal.
Ama nhã, se re mos ques ti o na dos so bre a ra zão de
não ter mos fe i to nada. O que nos cabe fa zer? Le gis -
lar. Esse é o nos so pa pel cons ti tu ci o nal. Por tan to,
uma pro pos ta está aí para dis cus são, ava li a ção e
apro va ção ou não.

O meu tem po já se en cer rou. Ain da te nho uma
boa no tí cia a dar, mas eu a de i xa rei para a pró xi ma
opor tu ni da de. Re fi ro-me ao Re fis Pes soa Fí si ca, que
foi um pro je to de lei que apre sen tei aqui em 2001. Qu -
an do o apre sen tei, lem bro-me de que al guns não
acre di ta ram em sua apro va ção. Qu es ti o na ram, in clu -
si ve, por que eu acha va que o pro je to se ria apro va do.
Res pon di – como es tou fa zen do ago ra com a ques tão 
do Rio de Ja ne i ro – que o pro ble ma não diz res pe i to
ape nas à apro va ção dos pro je tos, que é pre ci so tra -
zer o as sun to à dis cus são. Se a po pu la ção bra si le i ra – 
prin ci pal men te a da que le Esta do – quer re sol ver o
pro ble ma do Rio terá opor tu ni da de de ser ou vi da no
ple bis ci to para a cri a ção ou não do ter ri tó rio a que já
me re fe ri, da mes ma for ma que fiz com o Re fis Pes -
soa Fí si ca.

E tive a sa tis fa ção, aqui nes te ple ná rio, na vi si ta
do Mi nis tro da Fa zen da, Antô nio Pa loc ci, de re co nhe -
cer o mé ri to da equi pe eco nô mi ca do Go ver no Lula de 
ter in clu í do, na Me di da Pro vi só ria nº 107, de 2003,
que traz de vol ta o Re fis Pes soa Ju rí di ca e que já foi
apro va da na Câ ma ra dos De pu ta dos e está aqui no
Se na do Fe de ral para ser dis cu ti da e vo ta da. O Re fis
Pes soa Fí si ca foi in clu í do na me di da pro vi só ria do
Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va. Te mos aqui a
chan ce de dis cu ti-la e votá-la, por que só a pes soa ju -
rí di ca te ria o di re i to de res ga tar até mes mo a sua ci -
da da nia, como é o caso de um ci da dão que deve ao
INSS, que deve ao Impos to de Ren da. O Re fis dará
opor tu ni da de para que o ci da dão vol te a par ti ci par de
qual quer tra ba lho, de qual quer li nha de fi nan ci a men -
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to, de qual quer em pre go, ten do em vis ta que pode
qui tar o dé bi to que tem com o Impos to de Ren da e
com o INSS. As pes so as que mais pre ci sam – como,
por exem plo, um mo to ris ta par ti cu lar de uma fa mí lia
que não con se guiu, ao lon go do tem po, re co lher os
im pos tos, um jar di ne i ro ou um am bu lan te – te rão
opor tu ni da de, como pes soa fí si ca, de pa gar o seu im -
pos to den tro de sua ca pa ci da de, ao lon go do tem po,
para po der re con quis tar o seu po der de ci da da nia,
para po der ter di re i to à apo sen ta do ria, para po der
tran si tar li vre men te, com a ca be ça er gui da.

O Re fis Pes soa Fí si ca é hoje, em 2003, re al -
men te um pro je to – já não di ria mais meu pro je to, por -
que o ela bo rei em 2001 –, é uma re a li da de. E a me di -
da pro vi só ria está aí; se a apro var mos, com cer te za,
por ter sido uma men sa gem en vi a da pelo Pre si den te
da Re pu bli ca, ela en tra rá em vi gên cia ime di a ta men te.

Por tan to, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
como ul tra pas sei um pou co do meu tem po, vol ta rei na 
pró xi ma se ma na para fa lar no va men te des se as sun -
to, não mais, es pe ro, com re la ção ao Rio de Ja ne i ro,
por que até lá, pelo me nos, o Re la tor já de ve rá ter
apre sen ta do o pro je to para ser dis cu ti do e vo ta do na
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (João Ri be i ro) – Con ce do

a pa la vra à Se na do ra Iris de Ara ú jo. 
Dis põe S. Exª de até vin te mi nu tos para pro fe rir

seu dis cur so.
A SRA. IRIS DE ARAÚJO (PMDB – GO. Pro -

nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a mi nha pa la -
vra, hoje, é para apre sen tar um pro je to que diz res pe i -
to ao tra ba lho vo lun tá rio que as mães po de rão pres -
tar, quin ze nal men te, nas cre ches em que seus fi lhos
es ti ve rem. 

Antes de fa lar es pe ci fi ca men te so bre ele, gos ta -
ria de ho me na ge ar as mu lhe res – vejo, na pla téia, vá -
ri as a nos ob ser va rem –, em es pe ci al as que ti ve ram
fi lhos, por que se avi zi nha o Dia das Mães, co me mo ra -
do no se gun do do min go do mês de maio. 

Nes ta épo ca, li ga mos os te le vi so res e ve mos
pro pa gan das lin dís si mas, em que fi lhos pre sen te i am
suas mães. Co in ci den te men te, te mos aqui mais mu -
lhe res do que ho mens. Fora os que tra ba lham aqui,
há um ho mem e oito ou dez mu lhe res. So mos tão
sen si ti vas e nos per ce be mos tan to nas si tu a ções que
vi ve mos que elas en tra ram aqui, com pon do esta pla -
téia. Ao di ri gir-me a elas que aqui es tão, es ta rei di ri -
gin do-me a to das as mu lhe res que nos as sis tem nes -
te mo men to. Como di zia, as pro pa gan das da te le vi -

são mos tram o lin do qua dro de mães re ce ben do pre -
sen tes de seus fi lhos, mas gos ta ria de lem brar que a
ma i o ria das mães não os re ce be, a ma i or par te das
mu lhe res se quer pode co me mo rar esse dia, por que
tem po não lhes res ta. Tra ta-se da gran de mas sa das
mu lhe res tra ba lha do ras, que lu tam por este País afo -
ra, de fen den do suas fa mí li as, seus fi lhos e re ce ben do 
tão pou co em tro ca. O tão pou co a que me re fi ro não
se re la ci o na aos fi lhos que elas pa ri ram, mas ao que
re ce bem como fi lhas que são des ta Pá tria. Enten do
que os ór gãos go ver na men ta is, prin ci pal men te, têm a 
obri ga ção de ofe re cer-lhes uma opor tu ni da de me -
lhor, a fim de que não ti ves sem de as sis tir pela te le vi -
são, ape nas, as ho me na gens pelo Dia das Mães – dia 
que, mu i tas ve zes, pas sa des per ce bi do, já que es tão
mu i to ocu pa das, tra ba lhan do.

Srªs e Srs. Se na do res, be lís si ma pla téia de mu -
lhe res que me cir cun da, te mos que en xer gar este País.
Será que va mos con ti nu ar ce gos? Será que não va mos
en xer gar a gran de ma i o ria de mu lhe res que es tão hoje
no co man do? Eu con ver sa va, há pou co, com o Se na dor 
Edi son Lo bão, e di zia-lhe que quem sus ten ta a fa mí lia
re al men te é a mu lher. Hoje, sa be mos – a Se na do ra
Serys Slhes sa ren ko men ci o nou nú me ros – que 30%
das mu lhe res são che fes de fa mí lia; mu i tas ve zes, cu i -
dam dos fi lhos so zi nhas, por que o ca sa men to aca bou,
e seu com pa nhe i ro foi em bo ra.

Qu e ro pres tar mi nha ho me na gem, como mãe e
avó, a es sas mu lhe res que con ti nu am sus ten tan do
este País. 

Por isso, con si de rei opor tu no fa zer um aler ta. Se 
a ma i o ria das mu lhe res pre ci sa tra ba lhar fora de casa
e es ti car o min gua do sa lá rio que re ce bem, quan do re -
ce bem, te mos que lhes ofe re cer, pelo me nos, a tran -
qüi li da de de sa ber que seus fi lhos es tão bem cu i da -
dos. Cre ches exis tem, mas não na quan ti da de de se -
ja da para esse gran de con tin gen te que cres ce cada
vez mais nes te País. Te mos de per mi tir às mães es ta -
rem na cre che com seus fi lhos, opi nan do so bre como
de vem ser cu i da dos. Nes se sen ti do, apre sen tei o pro -
je to so bre o qual gos ta ria de dis cor rer ago ra.

Inde pen den te men te de suas ori gens e de sua
an ti gui da de, a CLT – Con so li da ção das Leis do Tra ba -
lho re ma nes ce como di re ti va lon ge va, po rém es sen ci -
al no dis ci pli na men to das re la ções la bo ra is em nos so
País. Fi lha, por emu la ção, da Car ta del La vo ro, da
Itá lia fas cis ta, ges ta da e nas ci da no auge da di ta du ra
Var gas, com in dis si mu lá vel acen to pa ter na lis ta, em
seis dé ca das de vi gên cia, a CLT aco lheu inú me ras al -
te ra ções, pró pri as de uma so ci e da de di nâ mi ca e
cam bi an te, como a bra si le i ra. Incor po rou, as sim, ne -
ces si da des, an se i os e ex pec ta ti vas de mi lhões de tra -
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ba lha do res, to dos ge ra dos no co ti di a no ain da as si -
mé tri co da ló gi ca tra ba lhis ta.

Con tu do, como o ho ri zon te le gis la ti vo pró xi mo
não si na li za qual quer tipo de re de se nho subs tan ti vo
do có di go tra ba lhis ta, já que a agen da po lí ti ca do mo -
men to está a pri o ri zar re for mas cen tra das na pre vi -
dên cia pú bli ca e na ar re ca da ção tri bu tá ria, que ro, no
pe río do em que te nho a ele va da hon ra de ocu par esta 
ca de i ra se na to ri al, re pre sen tan do o Esta do de Go iás,
apre sen tar pro je to de lei que in tro duz um ter ce i ro pa -
rá gra fo ao ar ti go 389 da CLT. A me di da, de in dis cu tí -
vel ca rá ter e al can ce so ci al, tem como ob je ti vo as se -
gu rar às mães em pre ga das o di re i to à pres ta ção de
ser vi ços vo lun tá ri os, nas cre ches ou lo ca is pró pri os
man ti dos pe los seus em pre ga do res.

Pela ini ci a ti va, as pró pri as mães tra ba lha do ras
po de rão, num re gi me de vo lun ta ri a do, cu i dar de seus
fi lhos, em re ve za men to. Por cer to, Srªs e Srs. Se na do -
res, a ati vi da de con ce de rá às mães cons tan tes gra us
de sa tis fa ção pes so al, além de re pre sen tar equi lí brio
psi co ló gi co, se gu ran ça e cres ci men to sa dio para a
pro le. Como con se qüên cia, cer ta men te será pos sí vel
ima gi nar ga nhos de pro du ti vi da de para as em pre sas
e re du ção nos ní ve is de atri to que na tu ral men te emer -
gem, de for ma re gu lar, nas re la ções em pre ga do-em -
pre ga dor.

Con si de re-se tam bém que, ao in tro du zir a sis te -
má ti ca do vo lun ta ri a do nas cre ches de em pre sas, no
mé dio e lon go pra zo, ha ve rá re du ção de cus tos nas
des pe sas com pes so al, sem con tar, ain da, a pos si bi li -
da de de ma i or in te gra ção en tre os ob je ti vos da em pre sa 
e os an se i os mais ín ti mos de seus tra ba lha do res.

A pro po si ção que for ma li zo pe ran te V. Exªs, Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, pre vê uma li cen ça
quin ze nal, sem pre ju í zo da re mu ne ra ção in te gral e
dos de ma is di re i tos tra ba lhis tas, a fim de que as mães 
em pre ga das pos sam re a li zar tra ba lho de ca rá ter vo -
lun tá rio na guar da e as sis tên cia às cri an ças. Con ce di -
da em sis te ma de ro dí zio, como já men ci o nei, a me di -
da per mi ti rá que, nas em pre sas com mais de trin ta
em pre ga das, em to dos os dias úte is, haja pelo me nos 
uma vo lun tá ria au xi li an do na cre che.

Por opor tu no, fa zen do jus ao re gis tro se mân ti co
cen tral da pro po si tu ra, sa li en to que es ta mos di an te
de um vo lun ta ri a do. Logo, a mu lher tra ba lha do ra po -
de rá li vre men te es co lher en tre par ti ci par ou não da
ati vi da de de guar da e as sis tên cia das cri an ças. Isso – 
isso, é cla ro, sem qual quer con se qüên cia ne ga ti va
para a es ta bi li da de de sua re la ção de em pre go.

Per mi tam-me re cor dar que, em todo o mun do,
mas es pe ci al men te no Bra sil dos úl ti mos anos, o vo -
lun ta ri a do tem ga nha do ex pres são e al can ce. E as sim 

tem sido em vir tu de dos cres cen tes ín di ces de de -
sem pre go que atin gem in dis cri mi na da men te as di ver -
sas clas ses so ci a is, mas tam bém, e so bre tu do, pelo
au men to da cons ciên cia so ci al de que é pre ci so in cre -
men tar a or ga ni za ção, a par ti ci pa ção e os ín di ces de
co la bo ra ção por par te de toda a so ci e da de.

Nos mais di ver sos pa í ses, prin ci pal men te na -
que les em que o grau de or ga ni za ção so ci al é ma i or,
já es tão con so li da dos ser vi ços de vo lun ta ri a do que
be ne fi ci am di re ta men te vá ri os seg men tos so ci a is,
no ta da men te os mais vul ne rá ve is, como cri an ças,
ido sos e de fi ci en tes fí si cos e men ta is. Em mu i tas oca -
siões, os vo lun tá ri os fun ci o nam como su por te psi co -
ló gi co de ci si vo, mi no ran do o so fri men to de mi lha res
de se res hu ma nos. Obser ve-se tam bém a atu a ção de 
vo lun tá ri os em ações co mu ni tá ri as, como na lim pe za
e ma nu ten ção de par ques pú bli cos, gui as de mu se us, 
en tre te ni men to e ani ma ção cul tu ral.

Com fre qüên cia, por meio de es tu dos so ci o ló gi -
cos e mes mo re por ta gens ve i cu la das pe las di ver sas
mí di as, ve mos os re sul ta dos das ações vo lun tá ri as
em todo o mun do. Os vo lun tá ri os apre sen tam-se
como pes so as sen sí ve is aos pro ble mas in di vi du a is e
gru pa is den tro da so ci e da de en vol ven te e, ao ofe re -
ce rem aju da di re ta, en ri que cem a sua ex pe riên cia
exis ten ci al, pres tan do um ser vi ço efe ti va men te re le -
van te para toda a so ci e da de.

Con si de ra da a his tó ri ca in su fi ciên cia da atu a -
ção do Esta do, se pre ten de mos equa ci o nar e al can -
çar so lu ções con cre tas para os imen sos de sa fi os e
pro ble mas que se co lo cam di an te de nós, es ti mu lar e
cri ar con di ções le ga is para que pros pe rem ati tu des
pró-ati vas, o vo lun ta ri a do mos tra-se como uma al ter -
na ti va sim ples e efe ti va. Como se não bas tas se o im -
pul so si nér gi co pro pi ci a do por essa mo da li da de de
atu a ção, con ce de-se ao vo lun tá rio o sen so de re le -
vân cia co mu ni tá ria e uti li da de so ci al que for ta le cem a
sua auto-es ti ma e in du zem a ma i o res e mais efe ti vos
en vol vi men tos, com pro mis so e in ser ção so ci al.

O Sr. José Jor ge (PFL – PE) – Srª Se na do ra, V.
Exª me con ce de um apar te?

A SRA. IRIS DE ARAÚJO (PMDB – GO) – Pois
não, Se na dor José Jor ge.

O Sr. José Jor ge (PFL – PE) – Se na do ra Iris de
Ara ú jo, pa ra be ni zo-a pela idéia ex pres sa em seu pro -
nun ci a men to. Na re a li da de, no Bra sil, po de mos apro -
ve i tar o vo lun ta ri a do me lhor do que o fa ze mos atu al -
men te. Tra ta-se de uma ati tu de ado ta da em todo o
mun do, e acre di to que es ta mos evo lu in do nes se sen -
ti do. Su ges tões, idéi as e pro je tos que pos sam for ta le -
cer essa atu a ção são sem pre bem-vin dos, prin ci pal -
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men te quan do V. Exª se re fe re ao pa pel da mu lher.
Como V. Exª ci tou tam bém, do min go será co me mo ra -
do o Dia das Mães. Hoje mu i tas fa mí li as são co man -
da das pe las mu lhe res – in clu si ve, atu al men te, os re -
cur sos de mu i tos pro gra mas go ver na men ta is são en -
tre gues às mu lhe res, ao in vés de se rem en tre gues
aos ho mens, ten do em vis ta que a res pon sa bi li da de
de las tem sido ma i or. Por tan to, é mu i to im por tan te
que apro ve i te mos exa ta men te essa sex ta-fe i ra, no
Se na do Fe de ral, para dis cu tir es sas idéi as que po de -
rão me lho rar o fun ci o na men to dos pro gra mas so ci a is
no nos so País. Meus pa ra béns a V. Exª.

A SRA. IRIS DE ARAÚJO (PMDB – GO) –
Agra de ço a V. Exª, no bre Se na dor, pelo apar te, que
cer ta men te en ri que ce rá o meu pro nun ci a men to, prin -
ci pal men te pela sen si bi li da de de mons tra da não so -
men te em re la ção à ques tão do vo lun ta ri a do, mas
pela lem bran ça de que no pró xi mo do min go to dos
nós es ta re mos nos re cor dan do bas tan te de nos sas
mães. Com cer te za, elas es ta rão es pe ran do de nós
esta ho me na gem. Nada mais opor tu no que, nes ta
Casa, nós que re pre sen ta mos essa face bra si le i ra da
Na ção, te nha mos esta opor tu ni da de de aqui ho me -
na geá-las. Mu i to obri ga do pelo apar te de V. Exª.

O Sr. Ro me ro Jucá (PSDB – RR) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

A SRA. IRIS DE ARAÚJO (PMDB – GO) – Por
gen ti le za, Se na dor Ro me ro Jucá, ouço V. Exª.

O Sr. Ro me ro Jucá (PSDB – RR) – Se na do ra
Iris de Ara ú jo, que ro tam bém jun tar a mi nha voz à de
V. Exª, no mo men to em que re gis tra a im por tân cia da
ação e da de ci são da ocu pa ção do es pa ço da mu lher
no Bra sil. É de fun da men tal im por tân cia, não só na
vida po lí ti ca e ad mi nis tra ti va como na cons tru ção
des te País, que cada vez mais o pa pel da mu lher seja
pre pon de ran te. A mu lher, com to das as qua li da des
ine ren tes à sua con di ção, tem dado uma im por tan te
con tri bu i ção. Tam bém nes te mo men to, já que no do -
min go co me mo ra mos o Dia das Mães, que ro de se jar
a to das as mães do Bra sil, a V. Exª e in clu si ve à mi nha 
mãe, um bom do min go, um dia de re fle xão, de amor,
de paz e de tran qüi li da de. Que pos sa mos, cal ca dos
na ex pe riên cia, no amor e na fé das mu lhe res, cons -
tru ir um Bra sil mais jus to. As mu lhe res, na po lí ti ca,
têm dado um exem plo mu i to for te de ação não só so -
ci al, mas de ação com pro mis sa da com a hu ma ni da de 
das pes so as. Ve mos, na ges tão, na ação pú bli ca das
mu lhe res, um com pro mis so com a vida, com a cons -
tru ção do ser hu ma no, um com pro mis so com a dig ni -
da de das pes so as – fa to res fun da men ta is. Qu e ro pa -
ra be ni zá-la pelo dis cur so, so man do as mi nhas pa la -
vras às pa la vras de V. Exª.

A SRA. IRIS DE ARAÚJO (PMDB – GO) – Cer -
ta men te, Se na dor, não ape nas o meu agra de ci men to
da tri bu na do Se na do mas o de to das as mães do Bra -
sil que es tão nos as sis tin do, sen si bi li za das pela ho -
me na gem de V. Exª.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

A SRA. IRIS DE ARAÚJO (PMDB – GO) – No -
bre Se na dor Pe dro Si mon, con ce do-lhe o apar te.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Fico mu i to
fe liz de ver V. Exª na tri bu na nes ta sex ta-fe i ra, como
qua se tra di ci o nal men te. Ain da que com pou cas pes -
so as, nos re u ni mos aqui hoje para lem brar, em pri me -
i ro lu gar, a data do Dia das Mães, no pró xi mo do min -
go. É im por tan te V. Exª fa zer essa re pre sen ta ção.
Hou ve épo ca em que a ho me na gem era mais fes ti va,
ha via mais gen te, mais mu lhe res. Não sei se de cer ta
for ma as mu lhe res do PT ago ra são to das Mi nis tras,
de vem es tar fa zen do re u niões em um ou tro se tor que
não aqui no nos so Se na do. Mas se há uma pes soa
que tem au to ri da de para fa lar so bre o pa pel da mu lher 
é V. Exª. Ao lon go da his tó ria, no go ver no de Go iás, V.
Exª de sem pe nhou e vem de sem pe nhan do mis são
im por tan tís si ma, de tra ba lho, de luta, de es for ço, in -
clu si ve no tema a que se re fe re ago ra, o tra ba lho vo -
lun tá rio. Como Pri me i ra Dama, V. Exª apro ve i ta va os
ter re nos bal di os exis ten tes em Go iâ nia, que não ser -
vi am para nada, para fa zer hor tas co mu ni tá ri as. V. Exª 
exer ce uma sé rie de ati vi da des, com ca pa ci da de e
de di ca ção, nes se sen ti do. Ago ra, mais do que an tes,
as mu lhe res re al men te es tão ocu pan do um es pa ço
im por tan te na po lí ti ca bra si le i ra. O fato de não ter sido 
in di ca da uma mu lher para o Su pre mo Tri bu nal Fe de -
ral está pro vo can do qua se uma re be lião, mas o Pre si -
den te Lula está afir man do que, logo em se gui da, ha -
ve rá ou tra vaga, a ser pre en chi da por uma mu lher.
Acho jus to isso. Não há dú vi da de que a mu lher é a
gran de he ro í na do fi nal do mi lê nio pas sa do e iní cio
des te mi lê nio. Ao lon go do tem po, ela sem pre exer ceu 
as ati vi da des mais di fí ce is e mais ár du as. Ve nho do
in te ri or do Rio Gran de do Sul, de Ca xi as do Sul, onde
os imi gran tes ita li a nos sa íam de ma dru ga da para o
meio do mato, para plan tar e co lher. E a mu lher ain da
ti nha a obri ga ção de de i xar a co mi da pron ta, sair com
o ma ri do para tra ba lhar na agri cul tu ra, vol tar mais
cedo para re quen tar a co mi da e pas sar o res to do
tem po cu i dan do da casa e da fa mí lia. Quer di zer, o
ma ri do tra ba lha va de no i te, nos sá ba dos e do min gos,
par ti ci pa va das fes ti vi da des na igre ja, jo ga va car tas, e 
a mu lher de di ca va-se à fa mí lia e aos fi lhos, além de
tra ba lhar com o ma ri do. Isso hoje é mais do que on -
tem. Aca ba mos de apro var as mu dan ças no Có di go
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Ci vil, ter mi nan do a his tó ria de que o ho mem é o che fe
da fa mí lia. O che fe da fa mí lia ago ra são os dois ou o
que tem mais for ça e au to ri da de, sen do re pre sen ta do
por mi lhões de mu lhe res que sus ten tam e ga ran tem
suas fa mí li as. Já há pro vas de que, para ga ran tir uma
casa po pu lar para a fa mí lia, ela deve ser co lo ca da em
nome da mu lher, por que não se sabe o que fará o ma -
ri do; para que um sem-ter ra pos sa cul ti var um pe da ço 
de ter ra, deve-se co lo cá-la em nome da mu lher, por -
que só as sim o pro je to irá adi an te. Então, es ta mos vi -
ven do essa épo ca re al men te im por tan te. E V. Exª
apre sen ta uma pro pos ta de vo lun ta ri a do – que le vou
um bom tem po para che gar ao Bra sil – que atin ge
des de as ca ma das mais im por tan tes às mais sin ge -
las. É ver da de que, du ran te mu i to tem po, as don do -
cas fa zi am chás es pe ta cu la res, em que cada mu lher
gas ta va em rou pas e jói as mais do que so bra va de
ren da para doar a uma en ti da de so ci al. Por ou tro lado, 
há uma in fi ni da de de tra ba lhos de as sis tên cia so ci al e 
de pes so as de di ca das a isso. No Rio Gran de do Sul, a 
es po sa do em pre sá rio Jor ge Jo nhann pe ter faz uma
ação es pe ta cu lar nes se sen ti do, fa zen do li ga ção de
em pre sas, cre ches e en ti da des que pre ci sam de tra -
ba lho – al guém que cu i de da con ta bi li da de, do ba nhe -
i ro, da cre che. Fa zem, en tão, o pe di do, e mu i tas pes -
so as se ofe re cem para tra ba lhar. E isso está dan do
cer to, por que a gran de ver da de é que um nú me ro
enor me de pes so as – ho mens e mu lhe res, in clu si ve
da ter ce i ra ida de e apo sen ta dos – quer fa zer al gu ma
co i sa, ter uma uti li da de, uma ocu pa ção. Já se dis se
que o apo sen ta do em casa se pre pa ra para a do en ça
e a mor te. É ne ces sá rio que o apo sen ta do te nha uma
ati vi da de útil e po si ti va. Por isso, todo de ba te nes se
sen ti do é re al men te mu i to im por tan te, e te nho vis to
nos vá ri os pro nun ci a men tos que tem fe i to aqui, na tri -
bu na do Se na do, a pre o cu pa ção e o es for ço de V. Exª, 
a idéia fixa da va lo ra ção do tra ba lho so ci al. V. Exª se
pre o cu pa com os mais hu mil des, sim ples e ne ces si ta -
dos. Que bom se o tra ba lho, o es ti lo e a for ma de agir
de V. Exª con ta gi as se o Se na do e cada um de nós.
Não te mos a ca pa ci da de e a gar ra de V. Exª, mas, de
acor do com a pos si bi li da de de cada um, de ve ría mos
co la bo rar para nos so mar a este tra ba lho que nos pa -
re ce da ma i or im por tân cia, tal vez o mais im por tan te:
nós, bra si le i ros, nos pre o cu par mos com o nos so País. 
Che ga de es pe rar mos que o Pre si den te Lula vá re sol -
ver o pro ble ma do Bra sil, com o Fome Zero. Che ga de
ima gi nar que o Go ver no vai equa ci o nar os pro ble mas
dos bra si le i ros. Cada um tem de fa zer a sua par te, es -
tan do pre sen te na qui lo que pode. Se to dos der mos
nos so qui nhão, não te nho dú vi da de que este será um 
gran de País. Fe li ci to-lhe, do fun do do co ra ção, por que 

co nhe ço V. Exª, sua tra di ção, sua his tó ria, sua gar ra,
sua luta, sua bi o gra fia e te nho cer te za de que faz aqui 
uma eta pa da sua tra je tó ria fu tu ra. O fu tu ro lhe re ser -
va rá um tra ba lho cada vez mais pro fun do e mais pro -
fí cuo. Ontem, V. Exª era uma das vo zes iso la das do
Bra sil, mas hoje mi lhões de mu lhe res, le va das pelo
seu pen sa men to, pen sam do mes mo modo, de di can -
do-se e bus can do nes sa ta re fa a con fra ria uni ver sal
dos fi lhos de Deus. Um ca ri nho mu i to es pe ci al e o res -
pe i to a V. Exª.

A SRA. IRIS DE ARÚJO (PMDB – GO) – Agra -
de ço ao no bre Se na dor Pe dro Si mon, não ape nas di -
zen do as pa la vras de pra xe. Faço aqui tam bém, Se -
na dor – se me per mi te a Pre si dên cia – um de po i men -
to. Não são ape nas pa la vras que V. Exª co lo ca aqui.
Nós, com pa nhe i ros de luta de lon ga data, vi ve mos
den tro do nos so que ri do MDB di ver sas si tu a ções. No
mo men to em que, como Pri me i ra Dama, lan cei um
pro gra ma de hor tas co mu ni tá ri as, es co lhen do ter re -
nos den tro das ci da des para usá-las como um out do -
or vivo, V. Exª, como Mi nis tro da Agri cul tu ra, sen tiu a
opor tu ni da de da que le mo men to, des ti nan do re cur sos 
para aque les pro gra mas. Fico mu i to gra ta pe las pa la -
vras, agra de cen do, nes te mo men to, a sen si bi li da de
que V. Exª de mons tra em re la ção ao pa pel da mu lher
na so ci e da de. Não só ago ra, mas pe las suas ações e
pe los mo men tos que te nho vi vi do com V. Exª, te nho
per ce bi do isso mu i to cla ra men te, Se na dor Pe dro Si -
mon. Sou mu i to gra ta a V. Exª.

(O Sr. Pre si den te faz soar a cam pa i nha.)
A SRA. IRIS DE ARÚJO (PMDB – GO) – Já es -

tou ter mi nan do, Sr. Pre si den te.
Cer ta men te to dos os meus pa res com pre en de -

rão – pe los apar tes já per ce bi isso – a re le vân cia e a
opor tu ni da de de in tro du zir mos e dis ci pli nar mos, logo, 
esse tipo de vo lun ta ri a do no âm bi to das em pre sas.
Assim, con to com o apo io e o de ci si vo voto de V. Exªs, 
para que esta Câ ma ra de li be re pelo acrés ci mo do §3º 
ao art. 389 da CLT. Esta re mos, jun tos, ins ti tu in do o vo -
lun ta ri a do das mães em pre ga das em seu lo cal de tra -
ba lho e re du zin do toda uma gama de dis so nân ci as
que fre qüen te men te em ba ra çam as re la ções de tra -
ba lho em nos so País.

Para ter mi nar, de se jo, de todo co ra ção, em meu
nome e em nome do Se na do, de to das as se na do ras,
mi nis tras, ve re a do ras, de pu ta das, en fim, de to das as
mu lhe res, o meu gran de abra ço e os meus cum pri -
men tos pelo pró xi mo do min go, quan do ire mos fes ti -
va men te co me mo rar o Dia das Mães.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga da, Sr. Pre si den te.
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O SR. PRESIDENTE (João Ri be i ro) – Con ce do
a pa la vra ao no bre Se na dor José Jor ge.

Tem S. Exª até vin te mi nu tos para fa zer o seu
pro nun ci a men to.

O Se na dor Ro me ro Jucá é o pró xi mo ins cri to.
O SR. JOSÉ JORGE (PFL – PE. Pro nun cia o se -

guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Se na do res, vou apro ve i tar esta ma nhã de
sex ta-fe i ra para fa zer al gu mas con si de ra ções so bre a
Con tri bu i ção de Inter ven ção no Do mí nio Eco nô mi co, a
fa mo sa Cide, que é a con tri bu i ção que se paga quan do
se con so me um li tro de ga so li na ou um li tro de di e sel ou
de ou tros pro du tos de ri va dos do pe tró leo.

Tive opor tu ni da de de acom pa nhar de per to a
cri a ção da Cide, ins ti tu í da pela Lei nº 10.336, de 19
de de zem bro de 2001, exa ta men te no pe río do em
que eu exer cia a fun ção de Mi nis tro de Esta do de Mi -
nas e Ener gia. Na que la épo ca, es ta va – como está
até hoje – en tre as fun ções des se mi nis té rio acom pa -
nhar as ques tões re la ti vas ao pe tró leo – con se qüen -
te men te, acom pa nhar a cri a ção da Cide.

A Cide sur giu a par tir da li be ra ção do mer ca do
de pe tró leo. Essa li be ra ção ocor reu, pri me i ro, em ní -
vel cons ti tu ci o nal e, de po is, por meio de al gu mas leis.
Tí nha mos até 31 de de zem bro de 2001 para per mi tir
a im por ta ção de de ri va dos de pe tró leo – ga so li na, di -
e sel e ou tros pro du tos –, o que até aque le mo men to
era mo no pó lio da Pe tro bras.

No fi nal do ano de 2001, fi ze mos um gran de es -
for ço no Con gres so – o Se na dor Ro me ro Jucá foi um
dos que mais par ti ci pa ram – para que fos se, ini ci al -
men te, apro va da a emen da cons ti tu ci o nal que per mi -
tia a aber tu ra de mer ca do e, de po is, para que fos sem
apro va das leis re gu la men tan do essa emen da cons ti -
tu ci o nal. 

Uma das leis apro va das, já no fim da que le pe río -
do le gis la ti vo, no dia 19 de de zem bro de 2001, foi a que
ins ti tu iu a Cide – aliás, já ha via ter mi na do o pra zo nor -
mal de fun ci o na men to do Con gres so, que é até 15 de
de zem bro; essa lei foi apro va da numa pror ro ga ção que
hou ve para que fos sem apre ci a das leis emer gen ci a is.

Vou ler a emen ta e os pri me i ros ar ti gos des sa lei 
para co me çar mos essa dis cus são.

Insti tui Con tri bu i ção de Inter ven ção no
Do mí nio Eco nô mi co in ci den te so bre a im -
por ta ção e a co mer ci a li za ção de pe tró leo e
seus de ri va dos, gás na tu ral e seus de ri va -
dos, e ál co ol etí li co com bus tí vel (Cide), e dá 
ou tras pro vi dên ci as.

O Presidente da República Faço sa ber que o
Con gres so Na ci o nal de cre ta e eu san ci o no a se guin -
te Lei:

Art. 1º. Fica ins ti tu í da a Con tri bu i ção de Inter -
ven ção no Do mí nio Eco nô mi co in ci den te so bre a im -
por ta ção e a co mer ci a li za ção de pe tró leo e seus de ri -
va dos, gás na tu ral e seus de ri va dos, e ál co ol etí li co
com bus tí vel (Cide), a que se re fe rem os arts. 149 e
177 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com a re da ção dada
pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº 33, de 11 de de zem -
bro de 2001.

A emen da men ci o na da é exa ta men te aque la
que pro mo veu a aber tu ra do mer ca do de pe tró leo.

Pre ten deu-se, com a Cide, subs ti tu ir a cha ma da 
con ta-pe tró leo. Antes da aber tu ra do mer ca do de pe -
tró leo, o di e sel e o GLP, o gás de co zi nha, eram sub si -
di a dos, e ha via tam bém um im pos to so bre a ga so li na
que fa zia essa cha ma da con ta-pe tró leo, que era ad -
mi nis tra da pela Pe tro bras e du ran te anos e anos foi
mu i to de fi ci tá ria; ao fi nal de 2001, po rém, con se -
guiu-se pra ti ca men te ze rar essa con ta e, a par tir daí,
com a aber tu ra do mer ca do, foi cri a da a Cide.

O pa rá gra fo pri me i ro da lei diz o se guin te:
§ 1º O pro du to da ar re ca da ção da Cide será

des ti na do, na for ma da lei or ça men tá ria, ao:
I – pa ga men to de sub sí di os a pre ços ou trans -

por te de ál co ol com bus tí vel, de gás na tu ral e seus de -
ri va dos e de de ri va dos de pe tró leo;

Na re a li da de, a Cide po de rá ser uti li za da – e
isso está pre vis to tam bém na lei –, com au to ri za ção
do Con se lho Na ci o nal de Po lí ti ca Ener gé ti ca, e apro -
va da no Con gres so, para sub si di ar al guns sub pro du -
tos do pe tró leo. Atu al men te, há um sub sí dio cha ma do 
au xí lio-gás. Quer di zer, com re cur sos pro ve ni en tes da 
Cide, sub si dia-se o gás para fa mí li as mais po bres.

II – fi nan ci a men to de pro je tos am bi en ta is re la ci -
o na dos com a in dús tria do pe tró leo e do gás;

To dos nós sa be mos que a in dús tria do pe tró leo
e do gás re pre sen ta um alto ris co de po lu i ção para o
meio am bi en te.

III – fi nan ci a men to de pro gra mas de in fra-es tru -
tu ra de trans por tes.

É, ba si ca men te, esse úl ti mo item que pre ten do
de ta lhar.

Essa lei foi apro va da com gran de apo io dos De -
pu ta dos e Se na do res, exa ta men te por que nela es ta -
va in clu í da uma for ma nova de se ob te rem re cur sos
para fi nan ci ar o se tor de trans por tes – to dos nós sa -
be mos que o se tor de trans por tes, no Bra sil, fi cou pra -
ti ca men te sem ne nhum fi nan ci a men to des de a Cons -
ti tu i ção de 1988, vi ven do ape nas de ver bas or ça men -
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tá ri as. A pro pó si to: ti ve mos opor tu ni da de de as sis tir à
pa les tra do atu al Mi nis tro dos Trans por tes na Co mis -
são de Mi nas e Ener gia, da qual sou pre si den te, e pu -
de mos to dos ve ri fi car que é ca la mi to sa a si tu a ção fi -
nan ce i ra do se tor de trans por tes e, con se qüen te men -
te, o es ta do das es tra das.

Mas o que acon te ceu? Apro va da essa lei, foi de -
fi ni do que:

§ 2º Du ran te o ano de 2002, será ava li a da a efe -
ti va uti li za ção dos re cur sos ob ti dos da Cide, e, a par tir 
de 2003, os cri té ri os e di re tri zes se rão pre vis tos em
lei es pe cí fi ca.

Quer di zer, em 2002, que se ria o pri me i ro ano
de co bran ça des sa con tri bu i ção, ter-se-ia li ber da de
quan to à uti li za ção dos re cur sos, des de que res pe i ta -
do o es ta be le ci do na lei or ça men tá ria e nas di re tri zes
do Go ver no. De 2003 em di an te, essa uti li za ção obe -
de ce ria a cri té ri os es ta be le ci dos em lei.

Ao fi nal de 2002, apro va mos aqui, tam bém pra ti -
ca men te na úl ti ma ses são, a Lei n° 10.636, de 30 de
de zem bro de 2002 – foi no fin zi nho mes mo da ses são 
le gis la ti va. To dos nós nos es for ça mos para apro var
essa lei, es pe ci al men te o Se na dor Ro me ro Jucá, que
foi um dos que mais co la bo ra ram tam bém para a
apro va ção des sa lei. 

Nes sa lei fo ram de fi ni dos per cen tu a is de apli ca -
ção dos re cur sos por seg men tos. Ao se tor de trans -
por tes cou be o ma i or per cen tu al: fi cou de fi ni do que a
ele se ri am des ti na dos 75% dos re cur sos da Cide.
Alguns, in clu si ve eu, na épo ca, acha ram que esse
per cen tu al era exa ge ra do. Ten ta mos di mi nuí-lo, mas
isso im pli ca ria a vol ta do pro je to à Câ ma ra, o que im -
pe di ria a sua apro va ção na que le ano. Então, o pro je to 
foi apro va do como es ta va. 

O que acon te ceu? O Po der Exe cu ti vo, a es sas
al tu ras – dia 30 de de zem bro –, já por co mum acor do
en tre o Pre si den te na épo ca, Fer nan do Hen ri que Car -
do so, e o fu tu ro Pre si den te, Luiz Iná cio Lula da Sil va,
e suas equi pes, re sol veu ve tar esse ar ti go. O ar ti go
que dava esse di nhe i ro para o se tor de trans por tes foi
ve ta do – ou tros tam bém, mas prin ci pal men te esse. 

O que acon te ceu en tão? Os re cur sos da Cide
con ti nu a ram a ser ar re ca da dos, e o Go ver no Fe de ral,
até ago ra, nes te ano de 2003, não os vem uti li zan do
nem gas tan do. Para V. Exªs te rem idéia dos va lo res
en vol vi dos: no ano pas sa do, os re cur sos da Cide fo -
ram da or dem de R$7,5 bi lhões. Nes te ano está pre -
vis to no Orça men to algo en tre R$10 e 11 bi lhões. Por -
tan to, são re cur sos vul to sos. 

Se com pa rar mos es ses nú me ros com os pla nos
do Mi nis té rio dos Trans por tes, ba se a dos no pro nun ci a -

men to fe i to pelo Mi nis tro dos Trans por tes, aten den do a
con vi te da Co mis são de Ser vi ços de Infra-Estru tu ra, ve -
ri fi ca re mos que, quan to à ma nu ten ção de ro do vi as, que
é um dos pon tos prin ci pa is, ten do em vis ta que as ro do -
vi as es tão em si tu a ção bas tan te di fí cil: cus to do pro gra -
ma, R$1,175 bi lhão; li mi tes or ça men tá ri os dis po ní ve is,
R$700 mi lhões. Se ri am ne ces sá ri os, por tan to, R$480
mi lhões. Os nú me ros men ci o na dos pelo Mi nis tro são
bas tan te in fe ri o res à or dem de gran de za da Cide. Se
con si de rar mos, ain da, que o Mi nis té rio dos Trans por tes
deve, só em Res tos a Pa gar, pou co mais de R$600 mi -
lhões, ve ri fi ca mos que não so bra nada para se fa zer a
ma nu ten ção de ro do vi as. 

Até ago ra, o Go ver no não to mou ne nhu ma pro -
vi dên cia para que re cur sos ar re ca da dos por meio da
Cide fos sem uti li za dos para re cu pe rar as es tra das
bra si le i ras. É ne ces sá rio, por tan to, que se to mem al -
gu mas pro vi dên ci as nes se sen ti do.

E como es sas pro vi dên ci as po de ri am ser to ma -
das? Em pri me i ro lu gar, po der-se-ia vo tar e der ru bar
o veto do Pre si den te da Re pú bli ca. Essa é uma me di -
da sim ples. Bas ta o Pre si den te da Casa, Se na dor
José Sar ney, con vo car uma ses são do Con gres so
Na ci o nal, co lo car a ma té ria na pa u ta, e to dos nós ire -
mos vo tar e der ru bar esse veto. Por tan to, fa ze mos um 
ape lo ao Pre si den te José Sar ney; ao Lí der do Go ver -
no, Se na dor Alo i zio Mer ca dan te; e aos Lí de res dos
par ti dos, para que isso pos sa ser re a li za do.

Em se gun do lu gar, o Go ver no pode uti li zar os re -
cur sos da Cide, mes mo sem a exis tên cia de uma lei es -
pe ci fi can do um per cen tu al de uti li za ção. Bas ta ape nas
uti li zar o Orça men to. Não há im pe di men to al gum. Con -
si de ran do-se que os re cur sos da Cide são de R$10 bi -
lhões e que, com cer ca de R$1 bi lhão, o pro gra ma te ria
um gran de avan ço, esse se ria o ca mi nho mais sim ples.
Ou, en tão, o Go ver no po de ria man dar um ou tro pro je to,
de fi nin do os per cen tu a is que se rão uti li za dos por se tor
em 2003, em 2004 e em 2005, para que os re cur sos
fos sem uti li za dos pa u la ti na men te.

Acre di to que esse se ria um ca mi nho para re sol -
ver uma ques tão que está pre o cu pan do todo o Con -
gres so e todo o Bra sil. Ontem mes mo, di ver sos Se na -
do res fa la ram so bre esse as sun to.

Con ce do o apar te ao Se na dor Ro me ro Jucá.
O Sr. Ro me ro Jucá (PSDB – RR) – Se na dor

José Jor ge, pedi o apar te para re gis trar mi nha apro -
va ção ao dis cur so de V. Exª e, mais do que isso, para
dar meu tes te mu nho. Como V. Exª re la tou, no fi nal do
ano pas sa do, apro va mos o res tan te da le gis la ção que 
vi a bi li za ria os gas tos e a apli ca ção dos re cur sos da
Cide. Jun to com essa de fi ni ção de va lo res per cen tu a -
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is para de ter mi na das ações, como as ques tões das
es tra das e do sis te ma de trans por te ur ba no das ca pi -
ta is, prin ci pal men te os me trôs, foi fe i to um en ten di -
men to po lí ti co e uma ne go ci a ção. Inclu si ve, como
con tra par ti da des se en ten di men to e des sa vin cu la -
ção, am pli a mos o li mi te do va lor da Cide a ser co bra -
do. Hou ve um acrés ci mo ou a pos si bi li da de do acrés -
ci mo, por que essa de ci são fi cou de le ga da ao Po der
Exe cu ti vo, mas, na ver da de, o Con gres so, num ges to
de boa von ta de e de en ten di men to da pri o ri da de na
apli ca ção des ses re cur sos, am pli ou o li mi te, one ran -
do o pre ço do com bus tí vel. Após um en ten di men to,
do qual par ti ci pei, e de po is de mu i ta dis cus são na Câ -
ma ra dos De pu ta dos e no Se na do Fe de ral, apro va -
mos a ma té ria, que foi para san ção do Pre si den te.
Esse as sun to ha via sido dis cu ti do com to dos os par ti -
dos, mas, es tra nha men te, a equi pe de tran si ção do
atu al Go ver no so li ci tou uma sé rie de ve tos a esse
pro je to de lei, que de fi nia, prin ci pal men te, a vin cu la -
ção dos re cur sos da apli ca ção. E o ex-Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que ve tou es ses ar ti gos. Par ti ci pei de um
de ba te no Pa lá cio do Pla nal to e fui con tra o veto, pois, 
quan do fa ze mos um acor do po lí ti co, te mos que cum -
pri-lo, uma vez que a pa la vra e o en ten di men to são a
base de qual quer ação no Con gres so. No en tan to, a
po si ção era a de que o Go ver no atu al man da ria uma
ou tra pro pos ta ou re ne go ci a ria a apli ca ção des ses re -
cur sos, mas aten den do, prin ci pal men te, os ob je ti vos
tra ta dos. Então, che gou a hora de co brar. Não que re -
mos en trar no mé ri to do veto, pois é um as sun to ul tra -
pas sa do. O Pre si den te José Sar ney pode ou não pa u -
tar o veto para ser vo ta do no ple ná rio do Con gres so,
mas é fun da men tal que o atu al Go ver no se mo bi li ze e
vol te a dis cu tir a apli ca ção dos re cur sos da Cide nas
es tra das e nos pro gra mas de trans por te ur ba no de
mas sa nas ca pi ta is bra si le i ras. Esse é um as sun to
ine xo rá vel. Apóio as pa la vras de V. Exª e dou este tes -
te mu nho. Efe ti va men te, o Go ver no está de ven do uma 
ação con cre ta para in ten si fi car os gas tos da Cide no
to can te às ques tões de trans por tes e de es tra das. E
es ta re mos aqui bus can do esse en ten di men to com a
Li de ran ça do Go ver no no Se na do e com o pró prio
Pre si den te do Con gres so, Se na dor José Sar ney. V.
Exª tem toda a ra zão em fa zer essa co bran ça. É im -
por tan te para o País que isso seja re sol vi do ra pi da -
men te.

O SR. JOSÉ JORGE (PFL – PE) – Agra de ço a
V. Exª. Na re a li da de, to dos nós sa be mos que é o con -
su mi dor de com bus tí vel – e são mi lhões de pes so as – 
que está pa gan do a Cide, e, in fe liz men te, esse di nhe i -
ro não está sen do uti li za do para aqui lo que es ta va
pre vis to. E sa be mos, pela pró pria pa les tra do Mi nis tro

dos Trans por tes em que foi abor da da a clas si fi ca ção
das es tra das bra si le i ras, que 40% das es tra das es tão
ru ins, 30% es tão re gu la res e 30% es tão boas. Assim,
mais de vin te mil qui lô me tros de es tra das são con si -
de ra dos ru ins, sem fa lar nas es tra das que es tão em
pés si mas con di ções, que pra ti ca men te não dão aces -
so às pes so as.

Um ou tro as pec to em re la ção à Cide bas tan te im -
por tan te, ape sar de ser um pou co mais po lê mi co, é a
ques tão das li mi na res, re fe ren te ao Po der Ju di ciá rio.
Qu an do eu era Mi nis tro de Mi nas e Ener gia, ti ve mos
mu i ta di fi cul da de em re la ção à con ces são de li mi na res
mi li o ná ri as. Nor mal men te, es sas li mi na res são con ce di -
das em Mu ni cí pi os dis tan tes dos cen tros de con su mo
de com bus tí vel, dos ma i o res cen tros po lí ti cos e ad mi -
nis tra ti vos do País, por ju í zes que, mu i tas ve zes, es tão
man co mu na dos com os ad vo ga dos, para per mi tir esse
ver da de i ro as sal to aos co fres pú bli cos.

A Cide foi apro va da por uma emen da cons ti tu ci -
o nal e re gu la men ta da por lei do Con gres so. Não há
ra zão para que se con ce dam es sas li mi na res, que
pre ju di cam o bom fun ci o na men to do mer ca do, pois
al gu mas em pre sas fi cam sem pa gar o im pos to e ou -
tras con ti nu am pa gan do-o. Como o va lor é mu i to alto,
mais de R$0,50 por li tro de ga so li na, tu mul tua-se o
mer ca do, por um lado, e, por ou tro lado, o Go ver no
de i xa de ar re ca dar re cur sos vul to sos, cri an do no vas
má fi as, além das mu i tas já exis ten tes.

Assim, é ne ces sá rio que o Go ver no Fe de ral
tome pro vi dên ci as no sen ti do de der ru bar es sas li mi -
na res.

Qu an do eu era Mi nis tro, eu e o Pre si den te da
Pe tro bras che ga mos a pu bli car o nome dos ju í zes
que es ta vam con ce den do li mi na res fac ci o sas – na
épo ca não ha via a Cide, mas ou tros im pos tos – que
per mi ti am que se fra u das sem o Te sou ro e a li vre con -
cor rên cia.

Esse é um se gun do as pec to da Cide que deve
ser de ba ti do no Con gres so, pois é um im pos to fe i to
com igual da de para to dos os con su mi do res, para to -
dos os con tri bu in tes. As li mi na res po dem ser con ce di -
das, por que o Ju di ciá rio é um Po der in de pen den te,
des de que o con tri bu in te be ne fi ci a do te nha a obri ga -
ção de de po si tar o di nhe i ro do im pos to até que seja
dada a sen ten ça fi nal, nor mal men te con trá ria àque le
con tri bu in te que está ten tan do bur lar o Fis co.

Por tan to, sem es sas li mi na res, po de rá ha ver
uma boa ar re ca da ção. E não há como bur lar a ar re ca -
da ção da Cide, que é re co lhi da di re ta men te pela Pe -
tro bras ou pe las em pre sas que ven dem esse com -
bus tí vel na pon ta.
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Hoje, eu es ta va len do o Infor me Eco nô mi co do
Jor nal do Bra sil, es cri to pelo jor na lis ta Ce zar Fac ci o li:

Show do bi lhão
A Cide, tri bu ta ção úni ca so bre com bus tí ve is, foi

anun ci a da como so lu ção para o fi nan ci a men to da
con ser va ção das es tra das e gol pe mor tal na in dús tria
das li mi na res. Os R$2,5 bi lhões ar re ca da dos este
ano se guem en gar ra fa dos na Espla na da, à al tu ra do
pré dio da Fa zen da. E as li mi na res para dis tri bu i do ras
in de pen den tes já des vi a ram R$1 bi lhão dos co fres do 
go ver no. Pre ju í zo para os pla nos da Mi nis tra Dil ma
Rous seff de usar 10% da re ce i ta da Cide como um
col chão para evi tar a dis pa ra da dos pre ços dos com -
bus tí ve is nos au men tos da for te alta do dó lar ou do
pe tró leo bru to.

Há uma idéia an ti ga do Mi nis té rio de Mi nas e
Ener gia de uti li zar re cur sos da Cide para sub si di ar o
gás na tu ral. O gás na tu ral é um com bus tí vel mu i to im -
por tan te e pou quís si mo uti li za do na ma triz ener gé ti ca 
bra si le i ra, por que a ener gia hi dre lé tri ca, exis ten te em
gran de quan ti da de, é bas tan te ba ra ta e por que ain da
não ha via ocor ri do a re cen te des co ber ta de gran des
re ser vas de gás.

Além dis so, a Bo lí via é uma gran de ex por ta do ra
de gás para o Bra sil. Esse país des co briu gran des re -
ser vas, e o Bra sil não tem como de i xar de com prar
esse gás. A Bo lí via é um país ami go, ir mão, pe que no,
cujo úni co pro du to de ex por ta ção é o gás. Toda a pa u -
ta de ex por ta ção da Bo lí via é de gás. Então, é ne ces -
sá rio que se fa çam acor dos. Hoje em dia, com a ele -
va ção do dó lar – na épo ca em que foi as si na do o con -
tra to, o dó lar va lia R$1,00, e hoje está em tor no de
R$3,00, mas já che gou a R$4,00 –, tor nou-se in viá vel
a con cor rên cia do gás com a ener gia elé tri ca da hi -
dre lé tri ca e, atu al men te, com o óleo di e sel e ou tras
for mas de com bus tí vel. 

Então, é ne ces sá rio que se faça um novo acor do 
com a Bo lí via, no sen ti do de vi a bi li zar o au men to do
con su mo de gás, mas é ne ces sá rio tam bém que haja
ou tras for mas de sub sí di os, por que o que tam bém
ele va o pre ço do gás da Bo lí via é exa ta men te o ga so -
du to Bo lí via–Bra sil. Esse ga so du to foi cons tru í do me -
di an te fi nan ci a men to, em so ci e da de com em pre sas
pri va das, do Ban co Mun di al. E, na re a li da de, esse fi -
nan ci a men to é in clu í do no pre ço do gás que vem da -
que le país. Então, o que acon te ce? Como o gás já é
co bra do em dó lar, e ain da é in clu í do em seu pre ço o
trans por te, a sua uti li za ção se tor na in viá vel nos gran -
des cen tros, prin ci pal men te em São Pa u lo. 

Por tan to, será re al men te de bom ta ma nho se
con se guir mos al gum re cur so da Cide – se não me en -

ga no, es tão pre vis tos em tor no de R$500 mi lhões por
ano, nos pró xi mos anos. Po de ría mos, de cer ta ma ne i -
ra, sub si di ar esse ga so du to tam bém para ou tras Re -
giões, como o Cen tro-Oes te – no caso, para o Go iás,
da Se na do ra Iris, e para Bra sí lia –, o Nor des te, e até
ex pan di-lo para o Sul, para uti li zar o gás da Argen ti na. 
Então, usar esse re cur so, que é uti li za do para trans -
por te, para con ser tar as es tra das, para ten tar aju dar
no trans por te do gás, in clu in do-o na ma triz ener gé ti ca 
com gran des ga nhos fu tu ros se ria mu i to bom que
acon te ces se o mais rá pi do pos sí vel.

Então, Sr. Pre si den te, apro ve i tei esta ma nhã de
sex ta-fe i ra exa ta men te para fa zer esse ape lo ao Go -
ver no. Infe liz men te, não está pre sen te aqui ne nhum
Par la men tar do PT ou dos par ti dos ali a dos à base go -
ver nis ta para dis cu tir e, tal vez, to mar uma pro vi dên cia 
mais drás ti ca so bre esse as sun to. Está aqui o Se na -
dor Pe dro Si mon, do PMDB...

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – V. Exª está
lem bran do um pon to ex tre ma men te in te res san te: es -
ta mos qua se no fi nal da ma nhã e os nos sos ami gos
do PT não es tão aqui.

O SR. JOSÉ JORGE (PFL – PE) – É, exa ta men te. 
Te mos aqui di ver sos Par la men ta res do PMDB, do
PSDB, do PFL, mas, in fe liz men te, ne nhum do PT nem
dos par ti dos ali a dos à base do Go ver no. Tal vez eles es -
te jam nos Mi nis té ri os, dis cu tin do as sun tos de na tu re za
téc ni ca. Mas, de qual quer ma ne i ra, é mu i to im por tan te
que fi quem sa ben do o que se pas sa aqui no ple ná rio.
Quem sabe es tão as sis tin do pela te le vi são?

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Hou ve uma
épo ca em que o PT só ti nha um Se na dor aqui nes ta
Casa, o Se na dor por São Pa u lo...

O SR. JOSÉ JORGE (PFL – PE) – O Su plicy?
O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Em qual -

quer can to aon de se ia, en con tra va-se o Su plicy. Quer 
di zer, os 16 Se na do res do PT hoje não es tão con se -
guin do fa zer o que o Su plicy fa zia so zi nho.

O SR. PRESIDENTE (João Ri be i ro) – Se na dor
Pe dro Si mon, pa re ce que o mi cro fo ne de V. Exª não
está li ga do.

O SR. JOSÉ JORGE (PFL – PE) – É re al men te
la men tá vel que não te nha mos aqui ne nhum Se na dor
do PT nem de ne nhum par ti do ali a do para dis cu tir
esse as sun to. Mas te nho cer te za de que eles vão to -
mar co nhe ci men to pela te le vi são ou pelo Jor nal do
Se na do e, tal vez, pos sam to mar uma pro vi dên cia,
por que te mos que uti li zar os re cur sos da Cide para o
se tor de trans por tes, para vi a bi li zar a im plan ta ção do
gás na tu ral na ma triz ener gé ti ca e tam bém para sub -
si di ar o gás de co zi nha. Esse sub sí dio, aliás, po de ria
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ser au men ta do. Hoje, ele é de R$7,50 por fa mí lia, por
mês, mas, como o gás já su biu bas tan te, po de ria ser
de R$10,00, e exis tem re cur sos para isso. Se ria ne -
ces sá rio so men te que se der ru bas se o veto ou, en -
tão, que o Go ver no de fi nis se como quer uti li zar o di -
nhe i ro, da qui para fren te. Ou, pelo me nos, que o uti li -
ze, por que não há ne nhum im pe di men to real para
que o Go ver no o faça.

Então, faço um ao Pre si den te Lula, já que os
nos sos com pa nhe i ros do PT não es tão no ple ná rio, e
ao Mi nis tro Pa loc ci – que acre di to ser quem man da
nes se seg men to – para que isso seja fe i to o mais ra pi -
da men te pos sí vel.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (João Ri be i ro) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor Ro me ro Jucá.
Dis põe S. Exª de até 20 mi nu tos para pro fe rir o

seu dis cur so.
O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR. Pro nun cia

o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, pedi a pa la vra
para fa zer três re gis tros rá pi dos, que con si de ro im -
por tan tes.

O pri me i ro de les diz res pe i to ao Mi nis té rio da
Assis tên cia e Pro mo ção So ci al que, jun ta men te com
o Pro gra ma Fome Zero, está se guin do uma li nha im -
por tan te, a qual eu gos ta ria de apla u dir, pois, ou tras
ve zes, já fui crí ti co áci do e con tun den te das ações do
Pro gra ma Fome Zero e das ações so ci a is do novo
Go ver no. O Mi nis té rio da Assis tên cia e Pro mo ção So -
ci al e o Pro gra ma Fome Zero es tão de fen den do a uni -
fi ca ção dos pro gra mas so ci a is do Go ver no, algo que
o Go ver no Fer nan do Hen ri que se pro gra mou para fa -
zer no fi nal do man da to. 

O Go ver no Fer nan do Hen ri que, no fi nal do ano
pas sa do, co me çou a fa zer o Ca das tro Úni co, por
meio, in clu si ve, da Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral, exa ta -
men te para le van tar a si tu a ção efe ti va de to dos os
pro gra mas so ci a is e fa zer os cru za men tos ne ces sá ri -
os para que es ses pro gra mas so ci a is pu des sem ter
uma gran de efe ti vi da de. O Ca das tro Úni co não se
con so li dou, em par te, por fal ta de tem po, em par te,
pela pró pria bu ro cra cia de fi ni da no ca das tra men to. Ti -
ve mos a opor tu ni da de de di zer, no go ver no pas sa do,
que, da for ma como o Ca das tro es ta va for mu la do, se -
ria de di fí cil apli ca ção nas áre as po bres do País, por -
que pe dia, in clu si ve, CPF, car te i ra de iden ti da de, en -
fim, tan tos da dos de fa mí li as que efe ti va men te não os 
te ri am, que o Ca das tro re dun da ria em di fi cul da de
ope ra ci o nal e de pre en chi men to. Por tan to, não te ria a

con di ção de cum prir a sua fi na li da de. E o Ca das tro
Úni co ter mi nou sen do de i xa do de lado.

Ago ra, o Pro gra ma Fome Zero, o Mi nis té rio da
Assis tên cia e Pro mo ção So ci al, en fim, os pro gra mas
como Bol sa-Esco la e ou tros co me çam a dis cu tir uma
uni fi ca ção. Isso é im por tan te, por que, se ana li sar mos, 
ve ri fi ca re mos que cada pro gra ma tem seu cus to ad -
mi nis tra ti vo de trans fe rên cia de re cur sos, de ser vi do -
res, de pro gra mas de com pu ta dor, de con tro le, de ta -
xa ção de agên cia ban cá ria, en fim, os cus tos ine ren -
tes a toda a ope ra ção de trans fe rên cia – trans fe rên cia 
no Vale-Ali men ta ção, no Bol sa-Esco la, no Peti, no
Pro gra ma de Aten di men to ao Nor des te – que ter mi -
nam se so man do a cus tos ad mi nis tra ti vos e ge ren ci a -
is que, efe ti va men te, dre nam re cur sos da des ti na ção
mais con cre ta, que se ria aten der a po pu la ção na pon -
ta da li nha.

Qu e ro, en tão, re gis trar aqui que en ten do que
esse é um ca mi nho efe ti vo para am pli ar o ní vel de
atu a ção dos pro gra mas so ci a is da rede de pro te ção
do Go ver no. O Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so
cri ou essa rede de pro te ção e avan çou bas tan te, mas
não bas ta isso, nós te mos que avan çar ain da mais.
Se, no pas sa do, se há me ses, vía mos o atu al Go ver -
no ata can do cada um para um lado e ba ten do ca be ça
nes sa ques tão, ago ra, pelo me nos, se vis lum bra uma
po si ção de uni fi ca ção des ses pro gra mas e, por tan to,
uma ren ta bi li da de ma i or no aten di men to à po pu la ção. 
É cla ro que essa uni fi ca ção pre ci sa ser fe i ta em con -
jun to com os Mu ni cí pi os, que de vem ser os gran des
ope ra do res des sa ques tão, com os Go ver nos dos
Esta dos e com a fis ca li za ção da or ga ni za ção co mu ni -
tá ria. Nós so mos a fa vor de tudo isso. Enten de mos
que che gou a hora de uni fi car e ter um úni co pro gra -
ma. Se ria, na ver da de, um pro gra ma de ren da mí ni -
ma, vin cu la do a ques tões ope ra ci o na is di fe ren tes,
como cri an ça na es co la, a va ci na ção de ido sos, a er -
ra di ca ção do tra ba lho in fan til, etc. To dos es ses se ri am 
ob je ti vos a se rem bus ca dos em um só pro gra ma.

O Sr. José Jor ge (PFL – PE) – Per mi te-me V.
Exª um apar te, Se na dor Ro me ro Jucá?

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Con ce -
do o apar te ao Se na dor José Jor ge.

O Sr. José Jor ge (PFL – PE) – No bre Se na dor
Ro me ro Jucá, eu tam bém gos ta ria de me con gra tu lar
com V. Exª pelo seu pro nun ci a men to e di zer que, em
pri me i ro lu gar, eu en ten do que a Ca i xa Eco nô mi ca
Fe de ral já de mons trou que tem o pre pa ro ne ces sá rio
para co or de nar a exe cu ção da dis tri bu i ção dos re cur -
sos dos pro gra mas so ci a is. Já che ga mos à con clu são 
de que a me lhor for ma de con ces são de au xí lio so ci al
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é pela dis tri bu i ção de di nhe i ro mes mo, se gun do de -
ter mi na dos cri té ri os – aliás, jus ti ça seja fe i ta ao Se na -
dor Edu ar do Su plicy, que sem pre de fen deu essa po lí -
ti ca, que se for ta le ce a casa dia. Em se gun do lu gar, o
Go ver no é todo or ga ni za do se to ri al men te. Na pri me i -
ra eta pa é mu i to di fí cil ope rar um pro gra ma so ci al,
por que, se, por exem plo, o pro gra ma so ci al tem como
base a edu ca ção, ele ope ra do pelo Mi nis té rio da Edu -
ca ção; se tem como base a sa ú de, é ope ra do no Mi -
nis té rio da Sa ú de; se tem como base a ali men ta ção,
ele é ope ra do pelo Mi nis té rio de Se gu ran ça Ali men -
tar. No en tan to, isso não im pe de que o ca das tro seja
úni co. Cre io que, nes sa pri me i ra eta pa, em vez de se
ten tar jun tar to dos os pro gra mas sob uma úni ca ge -
rên cia, me lhor é jun tar o ca das tro. Assim, o be ne fí cio
fi ca rá con fi gu ra do uni ca men te na pon ta, na que le que
vai re ce ber a con tri bu i ção. Aí o Mi nis té rio da Edu ca -
ção vai con cor dar com esse pro je to. O Go ver no Fe de -
ral, na épo ca do Pre si den te Fer nan do Hen ri que,
como ci tou V. Exª, ten tou im plan tar um car tão úni co,
que ser vi ria a to dos os pro je tos. Lem bro-me de que,
quan do Mi nis tro de Mi nas e Ener gia, cri a mos o au xí -
lio-gás, e, des de en tão, já pen sá va mos que esse be -
ne fi ciá rio po de ria in te grar um ca das tro úni co. E isso
aca bou acon te cen do pos te ri or men te. Na ver da de, re -
pi to, en ten do que o pri me i ro pas so a ser dado em um
pro gra ma de na tu re za so ci al é in cluí-lo em um úni co
car tão. A pes soa fica de pos se do car tão e, de pen -
den do do cri té rio, re ce be ou não o au xí lio “a”, “b” ou
“c”, que vão sen do do a dos por cada um dos Mi nis té ri -
os. Se, no fu tu ro, con se guir mos trans for mar to dos es -
ses pro gra mas num pro gra ma de ren da mí ni ma, em
que haja uma con tri bu i ção úni ca, aí sim, deve ser ge -
ren ci a do de for ma cen tra li za da. A opi nião de V. Exª
co in ci de com a mi nha no sen ti do de que de ve re mos
ini ci al men te ter pro gra mas des cen tra li za dos e car -
tões cen tra li za dos no cli en te. Pos te ri or men te, po de -
re mos cen tra li zar tudo num úni co pro gra ma. Con gra -
tu lo-me com V. Exª, pois re al men te esse é um as sun to 
mu i to im por tan te à po pu la ção mais po bre do País.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Agra de -
ço ao Se na dor José Jor ge pelo apar te. Estou lou van -
do a idéia do novo Go ver no de bus car a uni fi ca ção
des ses pro gra mas. O pas so ini ci al é um ca das tro úni -
co e de po is a trans fe rên cia úni ca dos re cur sos so ma -
dos. Na ver da de o que me pre o cu pa é o fato de que,
mu i tas ve zes, a mãe de fa mí lia tem que se des lo car
de onde mora, no in te ri or, para a ci da de, a fim de re -
ce ber os R$15 da Bol sa-Esco la e, uma se ma na de po -
is, pre ci sa se des lo car no va men te para re ce ber os
R$40,00 do PETI. Isso vai en ca re cen do o re ce bi men -
to do be ne fí cio.

É im por tan te que o ca das tro seja úni co e a
trans fe rên cia se dê de uma vez só, in de pen den te -
men te de os pro gra mas se rem so ma dos ou não. Essa 
é uma for ma que a Ca i xa Eco nô mi ca pode usar, como 
dis se V. Exª, por que tem com pe tên cia e se apa re lhou
para isso. Te mos que re gis trar que a Ca i xa Eco nô mi -
ca trans for mou-se no gran de agen te ope ra ci o nal so -
ci al do Go ver no na pon ta, quer pe los pos tos que
abriu, quer pela su per vi são de obras pú bli cas e fis ca -
li za ção que faz em todo o País. Dou meu tes te mu nho
em re la ção à Ca i xa Eco nô mi ca do Nor te, que tem
sede em Ma na us, mas que atua em Ro ra i ma, que tem 
téc ni cos ex tre ma men te com pe ten tes, que fis ca li zam
to das as obras con ve ni a das com as pre fe i tu ras e o
Esta do. Em Ro ra i ma, fo ram aber tas re pre sen ta das da 
CEF em to das as lo ca li da des. Às ve zes é um pe que -
no co mer ci an te que re pre sen ta ali a Ca i xa Eco nô mi -
ca, que paga o Bol sa-Esco la. Por tan to, a Ca i xa Eco -
nô mi ca está apa re lha da, sim, para dar um pas so a
mais nes sa di re ção.

Pa ra be ni zo o Go ver no pela in ten ção de, efe ti va -
men te, bus car um ca mi nho de uni fi ca ção das ações
de com ple men ta ção do pro gra ma de rede so ci al do
Go ver no pas sa do.

Re gis tro, ain da, a mi nha sa tis fa ção em sa ber da
de ci são to ma da na 41ª Assem bléia Ge ral da CNBB,
re a li za da em Ita i ci, de atu ar po li ti ca men te – no sen ti -
do mais am plo da pa la vra – nas trans for ma ções do
País, de for ma a par ti ci par dos de ba tes, a co brar dos
se to res pú bli cos, a ten tar, de cer ta for ma, in flu ir na
ação con cre ta do Exe cu ti vo, do Le gis la ti vo, en fim, na
par ti ci pa ção e no de ba te das trans for ma ções de que
o País pre ci sa pas sar. É um pas so a mais, im por tan te, 
que deve ser lou va do. Te nho cer te za de que, sob a
Pre si dên cia de Dom Ge ral do Ma jel la, a CNBB vai
par ti ci par de to das as dis cus sões e será um or ga nis -
mo im por tan te na de fi ni ção das trans for ma ções de
que o País pre ci sa.

Sr. Pre si den te, Srs. Se na do res, por fim, faço um
re gis tro es pe ci al em re la ção à Pre fe i tu ra de Boa Vis -
ta, em Ro ra i ma. A Pre fe i tu ra re ce beu, on tem, mais
um prê mio de re co nhe ci men to na ci o nal. A Pre fe i ta
Te re za Jucá, on tem, re ce beu o Prê mio Má rio Co vas
de Pre fe i ta Empre en de do ra. O prê mio é con ce di do
por re gião, e a Pre fe i tu ra de Boa Vis ta foi la u re a da
pela Re gião Nor te do país. O prê mio re ce bi do pela
Pre fe i ta e sua equi pe téc ni ca foi de vi do a três pro je tos 
ex tre ma men te im por tan tes e re fe ren ci a is.

Pa ra be ni zo toda a equi pe da Pre fe i tu ra por essa
pre mi a ção, que vem se so mar à pre mi a ção da Uni cef e
da Fun da ção Ge tú lio Var gas – prê mio de Ges tão Pú bli -
ca do Ano – que de mons tram que, em Ro ra i ma, o Esta -
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do mais dis tan te do Bra sil, exis te um mo de lo de ges tão
par ti ci pa ti va, um mo de lo de ad mi nis tra ção pú bli ca, que
pre ci sa ser co nhe ci do e, in clu si ve, ser co pi a do em mu i -
tos ca sos, por que o re sul ta do so ci al e ad mi nis tra ti vo co -
lhi do é de uma re per cus são mu i to gran de.

Para se ter uma idéia, um dos pro je tos pre mi a -
dos pelo Se brae é o Pro je to Estu fas, cri a do pela Pre -
fe i tu ra, pos si bi li tou a mu dan ça da ren da do ta ba lha -
dor do cam po. A ren da mé dia men sal de um tra ba lha -
dor as sen ta do em um lo te a men to do INCRA, em Ro -
ra i ma, é de R$ 100,00 por mês – mu i to pou co. É uma
si tu a ção de pe nú ria. Com a im ple men ta ção do Pro je -
to Estu fas, com a ge ra ção de as sis tên cia téc ni ca,
acom pa nha men to da Pre fe i tu ra e a in ten si fi ca ção de
ca pi tal, os pro du to res que es tão tra ba lhan do na pe ri -
fe ria de Boa Vis ta nes ses pro je tos es tão re ce ben do
uma ren da men sal de R$ 800,00 a R$ 2.500,00 e ge -
ran do ali men tos no pró prio Esta do de Ro ra i ma. Esse
ali men tos eram, an tes, im por ta dos de ou tras lo ca li da -
des do Bra sil, in clu si ve da qui de Bra sí lia. Ro ra i ma e
Boa Vis ta re ce bi am al fa ce, to ma te e pi men tão, que
iam de avião da Va rig da qui, para ser ven di do lá.

Esse pro je to gera em pre go, ren da, dig ni da de e
auto-su fi ciên cia em nos so Esta do.

Re co men do, in clu si ve, que a co or de na ção do
pro gra ma Fome Zero co nhe ça-o, por que o in ves ti -
men to é mu i to pe que no e o re sul ta do é ex tre ma men te 
ex pres si vo na ge ra ção de ren da, em pre go e na pro -
du ção de ali men tos, tão ne ces sá ri os para aten der a
fi na li da de do pro gra ma Fome Zero. 

Pa ra be ni zo a Pre fe i tu ra de Boa Vis ta, na oca -
sião em que so li ci to à Mesa a trans cri ção nos Ana is
do Se na do do ar ti go re fe ren te ao as sun to pu bli ca do
pelo jor nal Fo lha de Boa Vis ta.

Encer ro o meu dis cur so, apro ve i tan do as pa la -
vras da Se na do ra Iris de Ara ú jo, para de se jar a to das
as mães fe li ci da des, um óti mo do min go, e que pas -
sem com seus fi lhos, com suas fa mí li as e que pos -
sam, com os con se lhos de mãe, me lho rar a con di ção
e o co ra ção de to dos os bra si le i ros.

Mu i to obri ga do.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR ROMERO JUCÁ EM SEU
PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)
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O SR. PRESIDENTE (João Ri be i ro) – Os Srs.
Se na do res Arthur Vir gí lio, Ro me ro Jucá e Re nil do
San ta na en vi a ram dis cur sos à Mesa para se rem pu -
bli ca dos na for ma do art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exªs se rão aten di dos.

FALTA POUCO PARA COMPLETAR O SIVAM

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, em boa hora o Pre si -
den te da Co mis são da Ama zô nia e De sen vol vi men to
Re gi o nal da Câ ma ra, De pu ta do Áti la Lins, re a li zou re u -

nião de au diên cia pu bli ca, na qual o bri ga de i ro te nen -
te-do-ar Ra mon Bor ges Car do so fez uma ex pla na ção
acer ca do atu al es tá gio de im plan ta ção e fun ci o na men -
to do Ser vi ço de Vi gi lân cia da Ama zô nia – SIVAM, o im -
por tan te pro je to que, mais do que nun ca, pre ci sa ser
com ple ta do para exer cer na ple ni tu de suas fun ções.

Nes sa au diên cia, a que com pa re ce ram tam bém os 
par la men ta res da ban ca da re pre sen ta ti va da re gião
Ama zô ni ca, fo ram mos tra dos nu me ro sos as pec tos a
res pe i to da que le re le van te sis te ma de de fe sa da área.

As in for ma ções le va das à au diên cia pú bli ca são
boas. Como dis se o bri ga de i ro, pra ti ca men te to dos os 
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equi pa men tos do SIVAM já es tão dis po ní ve is, com
mais de 90 por cen to das suas obras con clu í das.
Encon tram-se em fun ci o na men to ra da res, pla ta for -
mas, es ta ções de co mu ni ca ção de sa té li tes. Res ta
ain da a in te gra ção do sis te ma aos cen tros re gi o na is,
em Be lém, Por to Ve lho e Ma na us.

Para vi a bi li zar seu ple no fun ci o na men to, o
SIVAM ne ces si ta de R$ 375 mi lhões. Se es ses re cur -
sos vi e rem a ser li be ra dos logo, o sis te ma pas sa rá a
fun ci o nar na ple ni tu de até o fi nal do ano.

A soma não é alta se for le va do em con ta o cus to 
to tal do SIVAM, de US$ 1,5 bi lhão. E esse é um in ves -
ti men to ne ces sá rio para a pro te ção do que te mos de
mais sig ni fi ca ti vo no País, que é a imen sa flo res ta
ama zô ni ca, com suas imen su rá ve is ri que zas.

Por isso, faço um ape lo ao Go ver no Lula para que
re ti re do con tin gen ci a men to as ver bas pre vis tas no or ça -
men to des te ano para o SIVAM, de R$ 69 mi lhões. Des se 
to tal, pelo efe i to do con tin gen ci a men to, se rão dis po ni bi li -
za dos ape nas R$ 23 mi lhões. Con tu do, ne nhum pre ju í zo
ad vi ria de sua li be ra ção to tal, uma vez que tais re cur sos
são pro ve ni en tes de fi nan ci a men to ex ter no. Ao Go ver no
com pe te ape nas au to ri zar os gas tos.

Devo des ta car, com base na fala do bri ga de i ro
Bor ges Car do so, que 93 por cen to das obras do
SIVAM já fo ram con clu í das. Res tam as sim ape nas 3
por cen to para que fi que com ple to o sis te ma. Con tu -
do, sem esse com ple men to, o SIVAM não fun ci o na.

É ur gen te que o Go ver no au to ri ze a li be ra ção da 
ver ba a que me re fi ro. O SIVAM não é ape nas um sis -
te ma im por tan te; ele é vi tal para a vi gi lân cia da vas tís -
si ma re gião Ama zô ni ca, in clu si ve para co i bir a pi ra ta -
ria de nos sas ri que zas ve ge ta is.

É o ape lo que faço ao Go ver no, como ho mem
da Ama zô nia, mas tam bém como bra si le i ro. Afi nal, a
Ama zô nia é de to dos nós.

Era o que ti nha a di zer.
O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Sr. Pre -

si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ve nho a esta Tri bu na
para re gis trar o re ce bi men to da AGENDA POSITIVA
PARA A ECONOMIA E O EMPREGO, lan ça da pelo
MONANPE – Mo vi men to Na ci o nal da Mi cro e Pe que -
na Empre sa, du ran te a sua 2ª Con ven ção.

A re fe ri da Agen da me foi en ca mi nha da pelo
Pre si den te Edil ber to Ve ras, da Asso ci a ção das Mi cro
e Pe que nas Empre sas de Ro ra i ma – AMER, en ti da de 
que mu i to tem con tri bu í do, na que le Esta do para o
apo io e o as ses so ra men to às em pre sas fi li a das.

A Agen da aqui fo ca li za da tra ta de dar efe ti vi da de
aos arts. 170, IX, e 179 da Cons ti tu i ção Fe de ral no que
diz res pe i to ao tra ta men to di fe ren ci a do e sim pli fi ca do
que deve ser con ce di do às mi cro e pe que nas em pre sas.

Re su mi da men te, enu me ro, a se guir, as me di -
das de fen di das du ran te o ci ta do even to, que se re a li -
zou em Bra sí lia du ran te o mês de mar ço:

I – Per mi tir a Inclu são de No vas Ca te go ri as no
Sim ples

Deve ser ad mi ti da a ade são ao SIMPLES de ati -
vi da des que dele hoje se en con tram ex clu í das;

II – Re en qua dra men to das Fa i xas de Inci dên cia
do Sim ples

É pre ci so uma equa li za ção das fa i xas de in clu são
nas ca te go ri as do SIMPLES. O não re en qua dra men to
das fa i xas re sul ta em que mu i tas em pre sas pas sa ram de 
uma fa i xa para ou tra com ape nas fa tu ra men to no mi nal
sem qual quer in cre men to real de re ce i ta. A in clu são em
nova fa i xa re pre sen ta um acrés ci mo de ônus tri bu tá rio a
ser su por ta do pelo pe que no em pre sá rio.

III – Ajus ta men to do Si ples para o Esta tu to da
Mi cro e Pe que na Empre sa

É im pres cin dí vel que se equi pa rem os li mi tes do 
SIMPLES (mi cro em pre sa: até R$ 120.000,00), no mí -
ni mo, aos va lo res es ta be le ci dos pelo Esta tu to da Mi -
cro e Pe que na Empre sa (mi cro em pre sa: R$
244.000,00), para que se jam aten di dos os pre ce i tos
do le gis la dor cons ti tu ci o nal.

IV – Incen ti vos à Expor ta ção – Isen ção da Re ce i -
ta Bru ta dos Pro du tos Des ti na dos à Expor ta ção

É im por tan te que seja aber ta a pos si bi li da de de
que as mi cro e pe que nas em pre sas pos sam au men -
tar o seu po ten ci al de ex por ta ção como um in cre men -
to à ati vi da de eco nô mi ca das mes mas. Espe ci al men -
te no mo men to em que se in cen ti va as ex por ta ções
bra si le i ras, urge que se jam con ce di dos in cen ti vos a
esse viés eco nô mi co em igual da de de con di ções
àque las es ta be le ci das para os gran des ex por ta do res. 
Pro põe-se a ex clu são do va lor da re ce i ta bru ta de ex -
por ta ção da base de cál cu lo do SIMPLES.

V – Par ce la men to de Dé bi tos em Atra so
Ten do em vis ta que a Lei do SIMPLES veda a

pos si bi li da de de qua is quer par ce la men tos de dé bi tos
às MPE e a fim de dar tra ta men to iso nô mi co, deve ser
cri a da a hi pó te se le gal para que as mi cro e pe que nas
em pre sas pos sam par ce lar nor mal men te as suas dí -
vi das tri bu tá ri as, em igual da de de con di ções àque las
da das às pes so as ju rí di cas em ge ral.

VI – Extin ção e Ba i xa das MPE – Ba i xa Re tro a ti va
Ten do em vis ta o gran de nú me ro de em pre sas

(3.707.000) que en cer ra ram suas ati vi da des há mais de 
cin co anos, a bu ro cra cia e o ônus que é im pos to às
mes mas que, nes te mo men to, se en con tram sem a mí -
ni ma con di ção fi nan ce i ra de as su mir no vos en car gos,
deve-se re pen sar e sim pli fi car a for ma a ser dada a ba i -
xa des sas em pre sas nos mes mos ór gãos em que se
ca das tra ram. De vem ser dis pen sa das as pe na li da des
im pos tas pela fal ta de en tre ga de de cla ra ções ao Fis co
Fe de ral, mes mo quan do a em pre sa es ta va sem mo vi -
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men to ou nun ca fun ci o nou. Impõe-se a dis pen sa de
ma i o res for ma li da des, cer ti dões, pa ga men tos de no vas
ta xas, en tre gas de de cla ra ções, pe na li da des etc.

VII – Me di das de Incen ti vos a no vos Con vê ni os
en tre os vá ri os Fis cos (Fe de ral, Esta du a is e
Mu ni ci pa is)

A fim de sim pli fi car, re du zir a bu ro cra cia e ali vi ar
a car ga tri bu tá ria, há ne ces si da de de que se jam cri a -
dos am bi en tes e con di ções fa vo rá ve is ao de sen vol vi -
men to e le ga li za ção de em pre en de do res do mer ca do
in for mal e às mi cro e pe que nas em pre sas já exis ten -
tes. Para tan to, mis ter se faz que haja a ade são de
Esta dos e Mu ni cí pi os ao SIMPLES, por meio de con -
vê ni os, tor nan do pos sí vel in cre men tar uma tri bu ta ção
di fe ren ci a da às MPE em to dos os ní ve is, com re fle xos
di re tos so bre a bu ro cra cia no re co lhi men to de tri bu tos.
Nes se sen ti do deve se pos si bi li tar a Esta dos e Mu ni cí -
pi os o aces so às in for ma ções do SIMPLES fe de ral,
bem como o exer cí cio do seu po der de fis ca li za ção de 
for ma con jun ta com a Re ce i ta Fe de ral.

VIII – Aber tu ra do Re fis para as Mi cro e Pe que nas
Empre sas

Ten do em vis ta a ve da ção da Lei do SIMPLES
para que as MPE pos sam par ce lar os seus dé bi tos atra -
sa dos, bem as sim a ex clu são em mas sa das mes mas
dos ou tros par ce la men tos, deve ser re a ber to o REFIS
para as MPE nas se guin tes con di ções:

1 – piso e li mi te: que seja de fi ni do um li mi te má -
xi mo de 0,3% do fa tu ra men to da em pre sa e um piso
mí ni mo de cer ca de R$ 30,00 ou, al ter na ti va men te,
que se fixe pa ga men to men sal, in de pen den te men te
de pra zo, de no má xi mo 20% do to tal dos tri bu tos a
se rem pa gos, men sal men te, no SIMPLES;

2 – Pra zo: no mí ni mo 120 me ses;
3 – pe na li da des: re du ção em 50% das mul tas in -

ci den tes so bre os tri bu tos par ce la dos;
4 – eli mi na ção das ga ran ti as a se rem da das pe -

las MPE para par ce la men to; e
5 – so men te ser ad mi ti da a ex clu são da MPE

caso haja atra so no pa ga men to por mais de 90 dias.
Pa ra be ni zo, por tan to, Sr. Pre si den te, a AMER e

o MONAMPE pelo bri lhan te tra ba lho que de sen vol -
vem, re gi o nal e na ci o nal men te, na de fe sa dos le gí ti -
mos in te res ses das pe que nas e mi cro em pre sas bra -
si le i ras, cuja sa ú de fi nan ce i ra é tão im por tan te ao de -
sen vol vi men to do País.

Era o que ti nha a di zer.
O SR. RENILDO SANTANA (PFL – SE) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ocu po esse es pa -
ço para re la tar a re cen te vi si ta que fiz, jun ta men te
com ou tros co le gas par la men ta res e na pre sen ça do
Go ver na dor João Alves Fi lho, ao CADE – Con se lho

de Admi nis tra ção e De fe sa Eco nô mi ca. Esse ór gão
do Mi nis té rio da Jus ti ça ocu pa uma po si ção es tra té gi -
ca no sen ti do de ga ran tir ao ci da dão o di re i to ao prin -
cí pio da li vre con cor rên cia e a eqüi da de na re la ção
en tre o lu cro, os cus tos e o va lor so ci al dos bens ofe -
re ci dos à co mu ni da de.

O caso, Srªs e Srs. Se na do res, que nos le vou a tal
ór gão foi a emi nen te ven da das re des de su per mer ca -
dos Bom Pre ço e G Bar bo sa, am bas per ten cen tes ao
gru po ho lan dês Ro yal Ahold. Essas duas re des do mi -
nam o co mér cio de su per mer ca dos em Ser gi pe e, como 
per ten cem a um mes mo gru po, vêm ado tan do uma prá -
ti ca co mer ci al pre da tó ria e car te li za da, pro vo can do de -
mis sões (mais de 100 res ci sões de con tra to, so men te
na Rede Bom Pre ço, no fi nal de 2002), li mi tan do a ofer -
ta e va ri e da de de pro du tos, re mar can do os pre ços de
for ma exa cer ba da e pre ju di can do os pe que nos em pre -
en de do res do seg men to, uma vez que po dem de ter mi -
nar os ru mos des se mer ca do no Esta do.

A ex pe riên cia que o povo ser gi pa no vem vi ven -
ci an do, des de ja ne i ro de 1992, quan do a Ro yal Ahold
com prou a G. Bar bo sa, é bas tan te amar ga e já mos -
trou que a cen tra li za ção em ape nas uma or ga ni za ção 
de todo um se tor leva a con se qüên ci as de sas tro sas.
A ma i or de las foi o au men to do pre ço da ces ta bá si ca
em Ara ca ju que, in fe liz men te, des de de zem bro de
2002, é o mais alto do Nor des te.

Fren te a essa re a li da de o Go ver na dor João
Alves Fi lho, com o apo io da ban ca da fe de ral, re sol veu 
to mar uma ati tu de pre ven ti va e, já de an te mão, en tre -
gou hoje (quar ta-fe i ra), uma re pre sen ta ção ao CADE, 
para que não per mi ta uma ven da ca sa da das duas re -
des a ape nas uma em pre sa. Enten de o Go ver na dor, e 
eu com par ti lho de seu pen sa men to, que é hora e vez
de des fa zer esse mal que vem afli gin do o povo ser gi -
pa no. Que é hora de o Mi nis té rio da Jus ti ça in ter vir no
mer ca do para res ta be le cer a jus ti ça e o di re i to à li vre
con cor rên cia; afi nal, é pa pel do Esta do ze lar pelo
equi lí brio en tre a pro du ção e o con su mo, en tre for ne -
ce dor e cli en te e, nes se caso, en tre as re des de su -
per mer ca do e a po pu la ção.

Na es pe ran ça que essa prá ti ca ne fas ta e aten ta -
tó ria aos le gí ti mos in te res ses dos con su mi do res seja
ex tin ta, rogo pelo bom sen so do Con se lho Admi nis -
tra ti vo de De fe sa Eco nô mi ca .

Era o que eu ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (João Ri be i ro) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 11ho ras e 59 mi nu tos.)

Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10619



10620 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10621



10622 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10623



10624 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10625



10626 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10627



10628 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10629



10630 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10631



10632 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10633



10634 Sá ba do  10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio de 2003



Maio  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do  10 10635





CONGRESSO NACIONAL 
 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 2, de 2002) 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Presidente: JOSÉ PAULO CAVALCANTI FILHO1 Vice-Presidente: JAYME SIROTSKY 
 

1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 
LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES 

Representante das empresas de rádio 
(inciso I) 

PAULO MACHADO DE 
CARVALHO NETO 

EMANUEL SORAES 
CARNEIRO 

Representante das empresas de 
televisão (inciso II) 

ROBERTO WAGNER 
MONTEIRO 

FLÁVIO DE CASTRO 
MARTINEZ 

Representante de empresas da 
imprensa escrita (inciso III) 

PAULO CABRAL DE 
ARAÚJO 

CARLOS ROBERTO 
BERLINCK 

Engenheiro com notório 
conhecimento na área de 
comunicação social (inciso IV) 

FERNANDO BITTENCOURT MIGUEL CIPOLLA JR. 

Representante da categoria 
profissional dos jornalistas (inciso V) DANIEL KOSLOWSKY HERZ FREDERICO BARBOSA 

GHEDINI 
Representante da categoria 
profissional dos radialistas (inciso VI) 

FRANCISCO PEREIRA DA 
SILVA 

ORLANDO JOSÉ FERREIRA 
GUILHON 

Representante da categoria 
profissional dos artistas (inciso VII) 

BERENICE ISABEL MENDES 
BEZERRA STEPAN NERCESSIAN 

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo 
(inciso VIII) 

GERALDO PEREIRA DOS 
SANTOS 

ANTÔNIO FERREIRA DE 
SOUSA FILHO 

Representante da sociedade civil   
(inciso IX) 

JOSÉ PAULO CAVALCANTI 
FILHO 

MANUEL ALCEU AFFONSO 
FERREIRA 

Representante da sociedade civil  
(inciso IX) ALBERTO DINES ANTÔNIO DE PÁDUA TELES 

DE CARVALHO 
Representante da sociedade civil 
(inciso IX) JAYME SIROTSKY JORGE DA CUNHA LIMA 

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) CARLOS CHAGAS REGINA DALVA FESTA 

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) RICARDO MORETZSOHN ASSUNÇÃO HERNANDES 

MORAES DE ANDRADE 
Composição atualizada em 07.04.2003 

Nota: 
1 Presidente e Vice-Presidente eleitos na 1ª Reunião do Conselho, realizada em 25.6.2002. 
 
 
SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP)  

Telefones: 311-4561 e 311-3265 
 



CONGRESSO NACIONAL 
 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 2, de 2002) 
 

COMISSÕES DE TRABALHO  
 
01 - Comissão de Regionalização da Programação (constituída na Reunião de 26/06/2002) 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas)  
§ Francisco Pereira da Silva (Representante da categoria profissional dos radialistas) 
 
02 - Comissão de Tecnologia Digital (constituída na Reunião de 26/06/2002) 
§ Daniel Koslowsky Herz (Coordenador – Representante da categoria profissional dos jornalistas) 
§ Fernando Bittencourt (Engenheiro com notório conhecimento na área de comunicação social) 
§ Geraldo Pereira dos Santos (Representante das categorias profissionais de cinema e vídeo) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) – desde 14/10/2002 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) – desde 14/10/2002 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas) – desde 
14/10/2002 
 
03 - Comissão de Radiodifusão Comunitária (constituída na Reunião de 02/09/2002) 
§ Regina Dalva Festa (Coordenadora – Representante da sociedade civil) 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Fernando Bittencourt (Engenheiro com notório conhecimento na área de comunicação social) 
§ Francisco Pereira da Silva (Representante da categoria profissional dos radialistas) 
§ Daniel Koslowsky Herz (Representante da categoria profissional dos jornalistas) 
 
04 - Comissão para análise e emissão de parecer sobre o Projeto de Lei do Senado nº 175, de 
2001 (capital estrangeiro nas TVs a Cabo) (constituída na Reunião de 17/03/2003. Parecer 
aprovado na Reunião de 07/04/2003) 
§ Daniel Koslowsky Herz (Coordenador – Representante da categoria profissional dos jornalistas) 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas)  
§ Carlos Chagas (Representante da sociedade civil) 
 
05 - Comissão para análise da concentração e controle cumulativo nas empresas de 
comunicação social em pequenas e médias cidades brasileiras (constituída na Reunião de 
07/04/2003) 
§ Carlos Chagas (Coordenador – Representante da sociedade civil) 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Geraldo Pereira dos Santos (Representante das categorias profissionais de cinema e vídeo) 
§ Alberto Dines (Representante da sociedade civil) 
§ Ricardo Moretzsohn (Representante da sociedade civil) 
 
SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP)  

Telefones: (61) 311-4561 e (61) 311-4552 
 

























EDIÇÃO DE HOJE:  168 PÁGINAS


